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INTRODUCCION 

En el presente trabajo se desarrolla la hipótesis de que Noriega fue culpable de la invasión 
de Estados Unidos a Panamá porque trató de imponer sus intereses personales al interés 
nacional de Estados Unidos que se estaba gestando a finales de los 90's. 

Para desarrollar esta tesis se recurrió a la teoria "Los intereses nacionales de Estados 
Unidos" que se desprende de la teoria "Real Politlc", que aplicada al problema da Panamá 
postula lo siguiente: 

Partimos de que el término INTERES NACIONAL tiene dos problemas que dan 
libretad de acción a Estados Unidos. 

1.- LA INCONCREC ION, esto es, que al interés nacional puede ser cualquier 
circunstancia o lugar que se considere -vital- para Estados Unidos en determinado 
momento. · 

2.- LA SUSCEPTIBILIDAD A INTERPRETACIONES, lo que significa que cualquier 
organismo o sujeto que tenga -La suficiente Influencia- en la política exterior norteamerica­
na podrá interpretar a tal circunstancia o lugar como vital para Estados Unidos. 

Concretamente en 1986, Noriega servia al Interés nacional que Estados Unidos, que 
era dictado por la administración Reagan y que uno de los puntos se basaba en impedir que 
el comunismo se expandiera en el contienente a través de Nicaragua. 

¿Cómo servíg Noriega a este interés Nacional? Servía dando a Washington Informa­
ción sobre el gobierno sandínlsta, penmltiendo el financiamiento de la contra nicaragüense 
a través del Centro Financiero Internacional, armando a ésta misma a través de su negocio 
ilícito da anmas y permitiendo su entrenamiento en las bases del canal. 

En esta misma fecha la DEA tenía suficiente información, sobre el General y sus 
relaciones con el narcotráfico, la CIAporsu parte, poseía Información sobre sus relaciones 
con Cuba y su manera antidemocrática de dirigir el gobierno panameño. pero en este 
momento Noriega cooperaba, no atentaba contra estos intereses. 

Para 1988 el interés nacional de Estados Unidos ya había cambiado un poco, se 
estaban dando negociaciones con la URSS sobre desarme, por lo que, el comunismo 
pasaría a segundo plano y el narcotráfico ocuparía su lugar, además de que, al interior de 
Estados Unidos algunos sujetos -enemigos de Norlega- habían ganado influencia en la 
política exterior norteamericana, como fueron los jueces de los tribunales de justicia de 
Tampa y Mlaml. 

Noriega por su parte al ver rolas las relaciones con la administración Reagan se 
dedicó a ostlgarla para forzar una reconciliación. Cuando Bush sube al poder este proceso 
continua y su final sería la Intervención amada. 

Aunque Norlega trató de darle un tinte nacionalista a su lucha con Washington, ésta 



siempre fue individual, porque él patentaba todo el poder político y podía manejar la 
economía panameña, porque Estados Unidos nunca atacó directamente al gobierno, a las 
fuerzas de defensa o al pueblo panameño, sino que cuestionó directamente a Noriega y a 
la gente que lo ayudaba y cuando éste se volvió un problema de la política doméstica 
norteamericana, la invasión fue inminente. 

Para desarrollar la hipotesis antes expuesta, el trabajo se dividió en 5 capítulos, de Jos 
cuales el primero, contiene los antecedentes históricos, económicos y políticos del país que 
fue Invadido: PANAMA. 

Este trabajo llene 3 elementos importantes que son las 2 partes implicadas en el 
conflicto y el conflicto en si, en primera instancia estudiamos a Noriega -hombre por el cual 
se llevó a cabo la invasión- en 3 aspectos, primero su vida personal y los primeros contactos 
con el gobierno panameño que lo llevarían a obtener el poder total. En segunda instancia 
estudiamos desda los primeros contactos hasta la consolidación de la relación de Estados 
Unidos con Noriega a través de la CIA y la DEA y por último se trata el periodo en que 
Noriega tuvo el poder real de Panamá hasta antes de la intervención. 

La segunda parte implicada fue Estados Unidos que para comprender los móviles que 
lo llevaron a intervenir a Panamá comenzaremos estudiando las bases de su política 
exterior para comprender como es que Estados Unidos percibe sus relaciones con el 
mundo, con América Latina, con América Central y específicamente con Panamá, que 
intereses tienen en este país que los llevaron a Invadirlo. Después continuamos analizando 
a los sujetos y organizaciones que formulan la política exterior de Estados Unidos para 
después entender quienes -específicamente- ayudaron a la decisión de intervenir Panamá. 

Con estos antecedentes pasamos a Investigar todas las acciones de Estados Unidos 
a nivel interno que llevaron a la Intervención, este estudio comienza en 1986, porque fue 
en este año que se Inicio la guerra contra Norlega y finaliza hasta poco antes de la Invasión. 

El tercer elemento importante es la Invasión en si y es el tema principal del cuarto 
capitulo, en este apartado se describe primero la influencia que ha tenido la olígarquia 
panameña en su país para después comprender por qué fue la principal aliada de Estados 
Unidos en la Invasión y porque esté justifica la invasión reinstalándola en el poder. 

Posteriormente se estudia la influencia que tuvo la iglesia panameña para que se 
Invadiera Panamá, pues llamaba la atención que en los titulares del periódico la Iglesia 
apoyara a Washington en sus acciones. 

Para finali.i:ar éste capitulo se investigó la cuyuntura internacional para ver en que 
medida, las circunstancias mundiales Imperantes en 1989, infiuyeron para que Estados 
Unidos tomara la decisión de Invadir. También por ésto se analizaron las relaciones de 
Estados Unidos con la Ex-Unión Soviética, con Europa, con Asia, con América Latina y con 
Centroamerlca para ver si esta relación que guardaba Washington con los paises influyó 
para que la sociedad Internacional no condenará activamente la Intervención armada. 

En el quinto capitulo se estudiaron los efectos de la invasión norteamericana, primero 
a nivel Interno del pais istmeño, a traves de su gobierno impuesto por Estados Unidos que 
encabeza Guillermo Endara, fiel representante de la oligarquía panameña, luego se 

!U 



analizaron los efectos de la invasión sobre el critico problema del Narcotráfico y el lavado 
de dinero que padecía Panamá durante el periodo de Noriega a través del juicio que le dio 
al General en Estados Unidos. 

Para terminar este capítulo y este presente trabajo se estudiaron las relaciones de 
Panamá con Estados Unidos, principalmente, durante 1990, porque fue en este año donde 
se comenzaron a dar los lineamientos de una nueva relación entre los dos paises, estos 
quería decir en pocas palabras que fue en este año que Washington comenzó a cristalizar 
todos los intereses que lo llevaron a invadir a un pequeño país centroamericano. 

N 



CAPITULO! 

¿QUEHASIDOPANAMA? 



1.QUEHASIDOPANAMA 

El istmo de Panamá fue descubierto por los espanoles en 1501 y conquistado en 1509, 

durante el periodo colonial tuvo varios nombres, Inicialmente se llamó Castilla de Oro, después O arlen 

y luego Tierra Firme. En 1519 fue fundada la Ciudad de Panamá, (en el pacifico) por Pedro Arias 
Oévlla, poco después este nombre serla adoptado oficialmente para todo el Istmo, según su fundador 

Panamá significaba" abundancia do peces" o" lugar de pescadores" . 

En 1513 cuando Vasco Núnoz do Balboa descubre el Océano Pacifico, el Istmo panamel'lo 

tomó gran Importancia como rula comercial sobre todo despuós do 1540 con la conquista de PerU, 
a partir de entonces el territorio panameno Jugó un doble papel: en lo económico, como la principal 

ruta del comercio colonial y en lo militar, como punto estratégico de la dominación espanola. 

La economla panamena se desarrolló, desde el slglo XVI, en base a un solo recurso: su 

situación geográfica que la convirtió en la principal rula comercial de la Corona Espanola, debido a 

que transitaban por Panamá grandes cantidades de metales y piedras preciosas provenientes de 

Pert1 para ser remitidas a Espana. 

Por estas caraclerlstlcas la Corona Espanola no sujeto a Panamá a la administración de la 

Cepltanla General do Guatemala que abarca a los que hoy es conocido como centroemérica, si no 

que creó una Institución polltica directamente dependiente de la metrópoli, y que llamo Real 

Audiencia Panamona. 

A principio del siglo XVIII debido a frecuentes asaltos de piratas el Istmo do Panamá deja de 



serla prlnclpal ruta de la Corona Espafto\a, por lo que en 17 49 el Istmo quedó polltlcamente vinculado 

como cabildo a to que hoy es Colombia, cuando se crea el Vlrreynato de la nueva Granada, y en esta 
condición permanece hasta el final de la etapa colonial. 

El 26 de noviembre de 1621 el Cabildo de Panamá declara su Independencia de Espana y 

confirma su decisión en formar parte de la Gran Colombia.111 

En 1630 se produce et primer Intento separatista de Panamá de la Gran Colombia debido a 
que el gobierno central ponla poca atención al Istmo, on 1631 toma fuerza este movimiento 
separatista y al desintegrarse la Gran Colombia, el General Tomas Herrera es nombrado comandante 

general de\Oopartamento del Istmo mientras que el territorio se adhiere a la Nueva Granada que era 
la reglón central de la extinta Gran Colombia. 

En 1840 una asamblea popular apoyada por el General Tomas Herrera forma una entidad 

Nacional que se conoció brevemente bajo el nombre del Estado del Istmo, esta separación dura 13 
meses y en 1846 se firma el tratado Ma\\arino-8\dlack, mediante el cual la nueva Granada encomendó 
a los Estados Unidos \a neutralización, custodia y transitó a tráves de Panamt\, esto se tradujo en 
la Intervención militar Estados Unidos cada vez que la Gran Colombia no podla controlar a los 

Panomenos. 

Este Intervencionismo fue incrementado debido al descubrimiento de oro en Ca\ifornla que 
motivó el paso de miles de personas a través de Panamá por \oque en 1649 Estados Unidos autorizó 

a compal\las navieras, construir el ferrocarrll lnterocoán\co que se terminó en 1855 y esto ferrocarril 
marcó el Inicio de la importancia que lrla tomando Panamá para los Estados Unidos como paso 
estratégico. 

Debido también al ferrocarril interoceánico Panamá se convierte en Estado Federal de la 

Gran Colombia s.upueslamente con plena autonomla, pero no le era permitido tener fuerzas armadas, 
manejar sus relaciones exteriores y gozar de las rentas.En 1885 \os panamenos ocasionan serlos 
disturbios y las tropas Norteamenrlcanas ocupan las Ciudades terminales de Panamá y Colón a 
petición del gobierno Colombiano por lo que un ano después el Departamento de Panamá pierde toda 

autonomla y se somete al nuevo régimen centralista de Colombla y deja de ser automáticamente 
Estado Federal. 

De 1699a1902se d\6 en la Gran Colombia la llamada guerra de los"Mil dfas"entre liberales 
y conservadores qua se extendió hasta Panamá, los libera\espanamenos eran los que pugnaban por 

la separación del Istmo y serian estos mismos los que fueran apoyados después por E.U. para 
conseguir su Independencia de Colombia .m 

La actual república de Panamá se ubica al norte del Ecuador y al sur del trópico de Cáncer, 

limitada al Norte con el Mar Caribe, al este con Colombia, al Sur con el Océano Pacifico y al Oeste 
con Costa Rica. Tiene una superficie tenltorlal de 77 ,083 Km. y cuenta con 2, 180,500 hab\tantes.1' 1 

'" &o1• AA:.m•.9.,.ro• ... •1rw ... &o fRNlod .. ,,2, 
"'Mritl.n.d•!Wad-bl-•MP.-~~P.\-4 
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1.1. ¿QUE HA SIDO PANAMA EN SU HISTORIA? 

El segundo semestre de 1903 el congreso Colombiano se habla rehusado a ratificar el tratado 
Hay-Herran con el que afectaba los lnlereses de Eslados Unidos para construir el canal. Los 
Intereses de la French Canal Company representando por Phllippe Bunau-Varilla habla cedido los 
derechos de la construcción del Canal a Estados Unidos que al Igual que la oligarqula panamena 

prevalan una explosión económica si se construis el Canal en Panamá y no en Nicaragua. 

La relación de la provincia de Panamá con el goblernocenlral de Colombia siempre hebra sido 
conrllctlva-pues los panamenos se quejaban de que sus Intereses no se tomaban en cuenta-al grado 

de que el gobierno colombiano pldlo ocho veces la Intervención norteamericana para sofocar a los 
panamenos. 

Al quedar claro que Colombia no acoptarfa los tratados Hay-Herran, Bunau-Varl/la se alió 
con la ollgarqula Panamena y les propuso una ayuda monetaria para su revolución de 100,000 dólares 
-que sorlán entregados después do consolfdarsu Independencia-y les garantizó buques de guerra 
nortea mor/canos que Impidieran el paso de los Colombianos a cambio de que el recién constituido 
gobierno panameno lo nombrara embajador extraordinario y ministro plenlpolonclario que le 

permitiera negociar con los Estados Unidos la construcción del canal, la oligarqula panamena que 
había fracasado siempre en su Intento separatista aceptó el trato y proclamaron la Independencia de 
Ja República de Panamá el 3 de noviembre de 1903. 

Independientemente después Bunau-Varilla se puso a redactar un tratado mucho más 
generoso de lo que eran los tratados Hay-Herrán para que no se encontrara ningún obstáculo para 

la firma y la ratincaclón del mismo.En este tratado Estados Unidos se compromeHa a garantizar y 
mantener la Independencia de Panamá a cambio de Jo cual Panamá concodfa a perpetuidad 

a) El uso, ocupación y control de la tierra y aguas para construir el canal. 

b) El uso ocupación y control de cualquier otro lerrilorlo que fuese necesario para la 

construcción, mantenimiento, funcionamiento y protección del canal. En este territorio Panamá 
exclufa sus derechos soberanos y se actuarla según leyes norteamericanas. De esta manera 

Panamá comienza a vivir como pafs autónomo condicionado siempre por Estados Un/dos. 1• 1 

Algunas de las generosidades que los tralados Hay-Bonau Varilla dieron en comparación con 

los tralados Hay-Herrán fue dar 10 en vez de 6 mlllas que hablan ofrecido los Colombianos y dar 
a Estados Unidos la soberanía del territorio con la exclusión de la panamena, además que el 
arrendamiento era a perpetuidad y no a 100 anos como declan los Colombianos. El gobierno 
panameno ratificó el Ira ta do aunque no muy convencido pues tenla la amenaza de Bunau-Varllla que 
de no aceptarlo retirarla los buques de guerra norteamericanos y volverlan a ser parte de Colombia 

La nrma de los tratados lrfa modelando las relaciones entre Panamá y Estados Unidos 

durante 65 anos. De 1903 a 1936, se puede catalogar a Panamá como un sistema penetrado que 



ha sido descrito por James Rosenau como" un sistema que ha sido tomado por otros sistemas, en 
un Estado que no es un eslado, en el que Individuos que no son miembros de una sociedad nacional, 
participan directamente y auloritariamente, a lravésde acciones llevadas acabo confunlamente con 

los miembros de la sociedad, ya sea Ja asignación de valores o en la movilización de la ayuda a favor 
de sus metas" .11u 

La descripción de/sistema penetrado que hace Rosenau es la que se acerca más a la realidad 
que vlvla Panamá en este periodo, ya que, cuando Panamá se Independiza, exlstla ya, un pueblo 
panemeno con una determinada vida económica, social o cultural pero sin cohesión. Esto fue muy 

bien aprovechado por Estados Unidos que lnlervlno directamenle en todos los asunlos panamenos. 

Con la firma de los tratados de 1903 Panamá se convierte en la perlferfa de la zona del canal 
y asl nacen los dos Panamás. 

Por un lado se encuenlra la zona del canal que es una pequena porción de Estados Unidos 

a /a que no se le permite adoptar caracterfsllcas regionales, ni loner propiedad prlvada on Panamá. 

A posar de ser menor en cuanto a terrllor/o y número de habitantes (solo 50 mil), la zona del canal 
ejercla el poder económico y pof/Uco de Estados Unidos pues el istmo era el principal paso utilizado 
para sus rutas comercia/es porque ahorraba mucho tiempo en comparación a la rula que se tomaba 

bordeando América de Sur. 

Por otro lado se encuentra la repúbffca de Panamá dominada por la o//garqufa que sólo le 
Interesaba la estabilidad con objeto de conlrolar la economfa pana mena para su propio beneficio 

económico. La disposición de /as élites panamenasde depender exclusivamente de la zona para sus 
mercados; frustró cualquieresruorzode mejorarla posición de Panamá on el mercado Internacional 

Desde su nacimiento Panamá no tuvo fuerza militar, sólo contaba con una fuerza pol/clal poco 
profesional y sin prestigio, en caso de disturbios populares la o/lgarqula solicitaba la Intervención 

del ejército estadounidense. 

las relaciones entre los dos Panamás siempre fueron hostiles por ambos lados. En esta 
primera etapa el Interés de Estados Unidos recaía sólo en la situación geográfica de Panamá pues 

era Ja principal ruta comerclal que ulilizaba para transportar mercancfas ya sea de costa a costa de 
Eslados Unidos o de Estados Unidos al resto del mundo. 

Pasando los anos ni la burguesía panamena tuvo la explosión económica que esperaba ni los 

Estados Unidos pudieron evitar el desarrollo de nuevas fuerzas sociales en Panamá por Jo que se 
hacfa necesaria una nueva negociación que desembocó en la firma de los tratados do 1036.111 

Este tratado fue muy Importante para la burguesla panamena pues con ellos se consolidó 

pollllca y económicamente. En el aspecto polflico Estados Unidos rechazó su derecho a Intervenir 

en asuntos internos panamenos con lo que se vló reforzado el Estado ysu pollcla nacional que se 

MSMM•llWlitii•fr-..,h,lll•lll"l!!<elM•-•hl!dHUn.:l!!.fl ........ l.., .. !t.d•tP""l!<tp.111 
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convirtió en Guardia Nacional. En el aspecto económico, Estados Unidos permitió a fa burguesla 

panamena abastecer a la zona del canal de carne y cerveza eslo rerorzarfa la subordinación de la 
burguesla a Estados Unidos y su más completa "desnaclonalizaclón" pues en voz de crear un 

merc;:ado Interno para tonar un a economfa más sana condicionó su crecimiento a las relaciones con 
Washington concentrando la economla nacional en la periferia de la franja del canal. 

Con esta consolidación económica la burguesla se divide en 3 sectores: el Industrial, el 

comercial y el financiero, siendo este último el más Interesado en crear cambios. A diferencia de 
otros paises Latinoamericanos la ol/garqu!a pana mena no buscó el apoyo de las bases populares 

para llevar acabo la revolución democrático-burguesa que les concediera un poco de Independencia 
por estar subordinada totalmente a los Intereses de Estados Unidos. Esta subordinación clara en el 
aspecto económico se extendió al polltlco pues serla ella, hasta 1968, quien dlr/glrla el gobierno 

panameno, e Incluso hasta en la toma de decisiones a nivel Interno se verfan !Imitados los polltlcos 

panamcnos quienes tenfan que conlar con la aprobación norteamericana. 

Por aira parte el movimiento obrero presenta en su proceso como clase social una 
discontinuidad, ya que, al principio de esta otapa emplearon mano de obra panamena en Ja 
construcción do la Infraestructura para el desarrollo de la economfa, al terminar las obras no hubo 
más fuentes de trabajo alternativo descomponlendose asl el movimiento obrero. 

El tratado de 1936 al Igual quo el de 1955 que reforzó y profundizó la!; ventajas económicas 
de la burguesfa conseguidas con el lralado de 1936 -solucionaron algunos problemas de la burguesfa 

pana mena no asf los problemas do las liases populares cuyas contradicciones hacen explosión el 
9 de enero de 1964. 

En enero do 1963 se habla logrado un acuerdo que estipulaba que la bandera do Panamá 
se Iba a izar junto a la bandera de Estados Unidos en la zona del canal, pasó todo un ano y eslo 

jamás se llevó a cabo hasta que el 9 do enero de 1964 estudiantes panamenos entraron por la fuerza 
al colegio do Balboa querlondo izar la bandera panamena y fueron repelldos por el ejército 

norteamericano, dejando un saldo do 4 estadounidenses y 20 pana menos muertos y més de 200 
heridos. Esté episodio que duró 5 dfas se le conoce en Panamá como "los mártires de enero" • que 
es simbo/o de la resistencia y constituyó en óxilo para la república ya que consiguió la atención del 

mundo sobre el asunto del canal. 111 

En esta segunda etapa el Interés imperial recae on la expansión de mercados y para muestra 

basta decir que del capital Industrial el 70% ora de origen extranjero y el 90% de éste era de origen 

norteamericano. 

Aqul ya era evidente los conflictos que tenia la burguesla para evitar el auge de las luchas 
populares y sindicales y por lo consiguiente tenla problemas para negociar con los Estados Unidos 
a quienes les urgla, para finales de lo '70's llegar a otro acuerdo con Panamá que les permitiera 

solucionar las contradicciones entre el pueblo panameno y el desarrollo de su Imperialismo además 

que este acuerdo les survlrla de antecedente para sus relaciones con Latinoamérica. 



El 1o. de octubre de 1968 Arnulfo Arias tomó la presidencia por tercera vez, la guardia 
nacional se preocupó bastante, sabiendo que Arnulfo deseaba destruir a la guardia y crear una pollc~a 
secreta que le fuera leal. 

Se organizó rápidamente en el seno de la milicia un movimiento para derrocar a Arlas, éste 

llevó el nombre de" el combo", y una de sus principales cabezas fue O mar Torrijas, el golpe fue más 
fácil de lo que se pensaba y Arnulfo Arias sólo duró 11 dlas en el poder. 

Una vez que los militares tomaron el poder, Estados Unidos suspendió sus relaclonos con 

Panamá el 15 de octubre de 1968 y el Departamento de Estado volvió a reanudarlas un mes después, 
ye que, aunque el régimen do Torrijas era revolucionarlo, no era comunista y no pensaba expropiar 
la propiedad privada, adémas resolvfa el problema de E.U. de negociar con alguien que tuviera 
respaldo popular y por lo tanto estabilidad politice. 

El régimen populista de Torrijas, se basó en la nueva constitución panamet\a que entró en 
vigencia el 11 de octubre de 1972, donde inslilu/a muchos cambios de los cuales ninguno so realizó, 

este Upo de constituciones se lo conoce como nominal, porque su contenido difiere bastante de la 

realidad. Un ejemplo de ello era le separación do poderos. 

La constitución daba "separación do poderes", el poder legislativo era representado por la 
Asamblea de Corregimienlos, el poder judiclal recala en la Suprema Corte de Justicia yol ejecutivo 

constaba del Presidente y Vicepresidente, por un periodo de 5 anos, poro el Art. 277 de la 
Constitución representaba una trampa, ya que legalizaba al régimen personalista de Torrijas, el cual 
ten fa todo el poder real. El presiden to no ejercfa ningún poder, servia principalmente para U ovar a cabo 
funciones ceremoniales y ad o más Torrijos escogla a la mayorfa do los Integrantes do los 3 poderes. 

Por otra parte, en esta etapa exlstfa la necesidad de perfeccionar la superestructura y hacer 
cambios en la estructura social para garantizar una eslabllldad polltica y asf asegurar el desarrollo 

del Centro Financiero lnlernaclonal en Panamá. 

Por primera vez en la historia de Panamá la oligarqufa fue desplazada del poder polltico. No 

tuvo muchos inconvenientes porque Torrijossólo manipulaba la polltica. nunca la oconomla y la poca 
influencia que tuvo fue para bien de la oligarqufa, ya que, él permitió el eslablecimlento del Centro 

Financiero Internacional (CFI) y con o/lo la ólite pana mena aumentó su poder económico. 

Desde el golpe do estado en 1968 hasta 1977, toda la polltlca Interna de Panamá gira 
alrededor de los tratados Torrijos-Cartor por lo que a nivel Interno no hubo mejoramiento, lo que si 
hubo fue más cohesión nacional. Después de la firma de los tratados, Torrijas dejó su vida activa en 

la polftlca y dejó los asuntos del pals en manos de terceros, lo que fue disminuyendo su popullsmo 

que se verla completamente roto en la cuarta etapa. 

Algo que hay que resallar en la tercera etapa, rue que, con el proceso para llegar a la firma 
de los tratados Torrljos-Cartor, Panamá deja de ser percibido por Latinoamérica como un pafs 



Inventado y pasa.a ser un pals subdesauullado tercermundista, explotado por Estados Unidos. Con 
la firma de los tratados en 1977, Panamá se alejarla completamente de la semlcolonia pasando a 
Integrarse de lleno a un orden neo colonial. 

En cuanto el Interés imperial, en esta tercera etapa se caracteriza porque Estados Unidos 
se encuentra en la fase superior de Internacionalización de mercados y necesita planificar a escala 
mundial la disposición y uso do recursos por lo que se vuelve urgente para él implantar en Panamá 
el CFI. Esta es la etapa en que las empresas Internacionales entran directamente en las economlas 
subdesarrolladas. 

Con la implantación del CFI crece la importancia de Panamá dentro de la seguridad nacional 

de Estados Unidos, ya que el Centro Financiero se convertirla en un centro vital para la circulación 
del capital financiero en América Latina. 

En esta tercera clapa, el imperialismo llene, también la necesidad de resolver los conflictos 
que tiene con Panamá para que siente un procedente para resolver los conflictos que tiene con 
Amórlca Latina. 

En slntesls el Interés Imperial recae en esta etapa: 

a) En su situación geográfica, pero, ya no sólo por el canal sino por la intención de hacer un 
canal a nivel. 

b) En el Centro Financiero Internacional. 

c) En las bases militares, ya que, se convierten en el complejo militar más grande en América 
Latina y desde el cual, Estados Unidos cuida sus Intereses económicos en el conllne-nte. 

La cuarta faso que va de 1980 en adelante no es más que la agudización de la crisis de la 

tercera etapa y de lo que hablaremos en el presente trabajo. Como principales caracterlsllcas 

podrlamos decir que se rompe el vinculo de los militares con el movimiento popular que habla sido 
base del Torrijismo, asl como también, so desarticula la participación autónoma del movimiento 
popular segregándolo en sus partes y dejándolas a su propio destino. 

Otra caracterlstica es que, por un lado la entrada en vigor do la legislación de 1986, donde 

se modifica el código de trabajo y revierte las pocas reivindicaciones del Torrijlsmo. y por el otro la 
agresión de Estados Unidos Incrementaron el desempleo y la pobreza acelerando y agudizando el 

proceso de desartlcullzaclón del movimiento sindical. 

En lo ideológico esto se tradujo en un vaclo de propuestas alternativas que dejaron campo 
llbre a la ollgarqula y a sus aparatos de opinión desde la Iglesia hasta los gremios empresariales, 

la cual fue tomando fuerza y se llegó a consolidar en la Cruzada Cl\lllista. Esta obtuvo abundante 
apoyo social y cuando resurgieron las vac\laclones y amblgOedades entre sus fracciones. 



La crisis panamena que desembocó en la Intervención militar de Estados Unidos a Penamé 

en diciembre de 1989 tuvo 3 elementos que la complicaron más: 

A) Por una parte esta crisis no habla sido la misma sin las presiones norteamericanas. 
Estados Unidos, llene 4 áreas de Interés en Panamá: el canal, el complejo de 14 bases militares, 

la plataforma de servicios financieros y el oleoducto, que con los sucesos a nivel internaclonal como 
fueron la calda del liderazgo de la URSS y la desmilitarización de Europa, Estados Unidos vló en 

Panamé algo més que un rentable canal Interoceánico, un eficiente y generoso centro bancario y una 
ultramoderna base mi/llar, vló en su conjunto la capacidad de defender y promover los Intereses 
norteamericanos en lodos los campos a nivel latinoamericano, por lo tanto Panamá con su nueva 
Importancia se volvió necesaria para Estados Unidos, el cual desea continuar con su manipulación. 

8) Otro elemento fue las presiones al gobierno de la ollgarqufa por cambiar el sistema polltlco 

y asl asumir de nuevo la presidencia para seguir actuando a su benef1c10. Aunque veces anteriores 
ya hablan manifestado su descontento, en esta crisis fue contundente debido al apoyo dado por 

Estados Unidos y por habérselo quitado, Washington al sector militar comenzando asf una 
.. confrontación abierta. Lo que buscaba la oligarqula era desmantelar el estamento m!litaryrevertlr el 

proceso del Torrljismo para volver a tomar el poder total de Panamá. 

C) Un último elemento fue, el rompimiento do la alianza entre el sector mll!tar-goblerno con 
el movimiento popular que tuvo dos consecuencias: la primera que al no tener base popular ol 

gobierno perdió legitimidad al Interior y exterior de Panamá, y la segunda la conslltuyó que al quedar 
segregado el movimiento popular algunas partes se unieron a la Cruzada Civilista que representaba 
a la ollgarqula, no, por toner la misma bandera ideológica, sino, por estar en contra del gobierno. 

1.2. ¿QUE HA SIDO PANAMA EN SU ECONOMIA? 

Es a partir de 1970 que Panamá adquiere Importancia -dada la expansión nnanclera 

Internacional yel desarrollo transnaclonal de los bancos de Estados Unidos- porque es, en este ano 

cuando se crea el CFJ a ralz de la promulgación del decreto 236 del 2 de julio de 1970, que reformó 
la legislación anterior y creó la comisión Nacional Bancaria, y fue establecido en el pals un régimen 
bancario muy liberal y atrayente. 

Esta ley bancaria de 1970 facilitó la Instalación en el pals de instituciones flnacJeras de Nueva 
York, Londres, Peris y Tokio, principalmente. Entre los 121 bancos existentes sólo 12 lnstilutos son 

de capital panameno todos los demás provienen en su mayor/a de Estados Unidos y Japón. 

La economla de Panamá no tiene su centro en el pals mismo, si no, en el exterior siendo la 
economfa doméstica su propia periferia. El centro esté en Estados Unidos y la ·economla nacional~ 

está al servicio o en función de las diversas necesidades y fases de la economla de Estados Unidos. 

Los principales sectores que contribuyen al PIB son: 



a) AGRICULTURA ... que contribuye con el 10% al producto Interno Bruto, ésta gira en torno 

a la producción bananera y azucarera, algo digno de mencionarse es que la producción bananera esté 

manipulada por la Unlted Frult. La tierra está desigualmente repartida el 60% de las propiedades 

representan tan sólo 7.9% de la superficie total cultivada o sea que el 92.1% de la tierra cultivada 
pertonece al 40% de propietarios o llámese de otra manera oligarqula panamona. Otros productos 
que culUvan en Panamá son: Arroz, malz, frijoles, cato y tabaco. (6) 

b) INDUSTRIA.- que aporta el 15% al PIS, es estimulada por las importaciones procedentes 
de la zona del canal y por la vilalldad del sector de la construcción. 

c) LOS SERVICIOS ... que constituyen el 75% del PIS de este corresponde el 65% a 

transportes y almacenamiento; en este sector parcial, el canal, la zona Franca de Colón y Jos 
oleoductos juegan un rol destacado. El CFI contribuye con aproximadamente un 14% del PIB. 
Simultáneamente con la banca, también han experimentado un desarrollo ascendente en Panamá los 
negocios de seguro y reaseguro. En cuanto a las garantlas que ofrece el CFI a los bancos y 

depositantes extranjeros son: 

1.-La Inexistencia del control de cambio o de capitales: ésto se debe a una partlcularldad 
Interesante, como so sabe, la unidad oficial os el Balboa que sólo clrcula como moneda metálica, 
en cambio la moneda propiamente tal do Panamá es el dóhu, que ya desde el ano de 1904 constituye 
el medio do pago legal. Esta particularidad se encuentra cimentada en Ja constitución, la cual en 
arlfculo 231 prohibo expresamente la emisión del papel moneda panamono. Con el uso del dólar como 

principal medio de cambio, no hay amenaza de devaluación local. 

2.· La Inexistencia de controles cambiarlos sobre las transacciones de capitales: lo 

cual permite el libro movimiento de los recursos y una completa libertad en las operaciones 

extranjeras. 

3, .. La feglslaclón fiscal : que fomenta el desarrollo de la actividad comercial exime 
totalmente do Impuestos a las utilidades generadas por concepto de Intereses, dividendos y regaifas 

de Inversiones exteriores. No existen requisitos para el registro de capllaleo, ni Impuestos para la 
transferencia de fondos Internos, lodo ello unido a la libro repatriación do beneficios, hace muy fácil 

y ventajosa la Inversión extranjera. Tampoco existen controles de cambio. Nlngun tipo de actiVldad 

está prohibida al capital exterior, si bien en algunos terrenos, como la explotación de recursos 
naturales, comunicaciones e Infraestructura de utilidad pública, el estado prohibe la participación 

mayoritaria de capital privado. La constitución considera a los ciudadanos panamenos y a lo 
extranjeros Iguales ante fa ley. Estos últimos pueden dedicarse a cualquier actividad privada, menos 
al comercio al por menor. No exlslen restricciones para Ja compra de empresas locales. 

4.- Depósitos numerados: Las entidades bancarias y de crédito asentadas legalmente en 

Panamá pueden operar con cuentas corrientes o de depósito enumeradas, a fin de mantener el más 
estricto secreto sobre la personal/dad del depositante, la existencia de la cuenta y el saldo. 
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La zona libre de Colón está situada en la ciudad de Colón y es el área más importante de 
distribución, depósito y embalaje de mercanclasde toda lberoamérlca. En ella se puede almacenar, 
exhibir, embalar, manufacturar, envasar, refinar y manipular toda clase de productos y efectos 
comerciales autorizados por las leyes panamenas. Esta zona compone una unidad jurldlca 

autónoma. El comercio al por menor está prohibido en la zona libro. 

En general la importación de mercanclas o de maquinaria cuando están destinadas a la 
reexportación se realiza en régimen de tolal exención arancelaria. Las empresas gozan de un 
tratamiento tributario privilegiado. Los principales paises abastecedores de la zona son Japón, 
Estados Unidos, Taiwan, Hong Kong, Corea del Sur, Reino Unido e /talla. Desde su creación en 1953 
la zona libre ha sido la segunda fuente de Ingresos por servicios del pals, después del canal. 

Como único pals latinoamericano, Panamá no posee un banco Central propiamente como tal. 
por lal molivo, el gobierno debe privarse en su política económica del instrumento monetario La 

utilización del dólar como medio de pago trae consigo que la eslabilldad monetaria en Panamá se 

orienta en la de los Estados Unidos. El Banco Central tiene las siguientes actividades: 

a) Lleva las cuentas del gobierno y temblón asesora a las entidades oficiales en sus negocios 
con las lnsliluciones multilalerales como el FMI y el Banco Mundial. 

b)Aclúa también como agente del gobierno para los derechos especiales de giro del pals ante 
el FMI y como entidad de compensación del sistema bancario. 

c) Es competente para el abastecimiento do la economla con billetes en dólares en virtud de 

un acuerdo con el Federal Reserve Bank de los Estados Unidos. 

Como último dato pudleramos sef\alar que los principales mercados de exportación de 

Panamá son: Costa Rica (3.3%), Estados Unidos (52.7%), antes de las sanciones económicas que 
Impuso Washington a Panamá, zona del Canal (15%), Los principales productos que exporta son: 
Azúcar, camarones, petróleo refinado y plátanos. 

Como se puede ver existen en Panamá bastantes Intereses económicos o>ttranjeros por lo 

que su crisis Interior, siempre fue observada desde el exterior con gran atención. 

1.3.¿QUE HA SIDO PANAMA EN SU POLITICA? 

Hasta la década de los 70's Panamá ocupaba un lugar relativamente secundario en la realidad 

Latinoamericana, pues, tenla la Imagen de un pals Inventado y además las ventajas económicas que 

disfrutaba gracias al canal lo apartaron de los problemas tfplcos del tercer mundo. 

Cuando la mlllcla sube al poder queda claro que no hay modernización posible, sin antes 



11 

solucionar el problema del enclave colonial, por lo que, cuando el régimen populista rerormlsta de 

Torrijas se instaura en el poder da solución a este problema por medio de una nueva negociación con 

los Estados Unidos, de lo que resultarlan los traladosTorrljos~Carter, los cuales, pueden verse bajo 
tres optlcas diferentes. 

a) DESDE LA POLITICA INTERIOR DE PANAMA.-Las condiciones económicas pana menas 

se hablan venido deteriorando en los últimos anos, el desempleo aumentaba Igual que la inflación y 
la deuda externa, por lo que el gobierno de Torrijas visualizó ventajas a nivel interior al lnternaclona/lzar 

el problema del canal de Panamá. 

Este problema habla sido utilizado por gobiernos anteriores para distraer la atención del 
pueblo de los problemas económicos Internos, pero la Internacionalización servirla como una 
distracción aún mayor. 

La principal caracterlslica del gobierno de Torrijas antes de la.firma de los tratados fue la 
reconstitución de los bloques de poder, dló a los sectores "modernos" de la burguosfa la conducción 

de In oconomla y a los sectores de Ja pequofta burguesfa la dirección polltica, que permilló la 
negociación con el Imperialismo por la ostabllldad pollllca panamena. 

Los tratados pueden verse como un •programa general" con el que se buscaba formalizar el 

proceso de transición de una forma semlco/onlal a una neocolonlal de dependencia. 

Después de la firma de los tratados, Torrijas realizó un plelblsclto el 26 de octubre de 1977 
para que el pueblo votara a favor o en contra de ellos. El 67.4% voto a ravory asl quedaron ratificados 
los tratados canaleros por la parte pan amena. 

Depués de obtenidos los tratados de 1977, Torrijas ya no pudo echarle la culpa de sus 

rracasos en el gobierno al problema del canal, ya que, antes de que estos se firmaran Torrijas 

proclamaba que la soluclón de todos los problemas panamenos era que Estados Unidos devolviera 
el canal a Panamá, hecha la negociación, Torrijas tenf a que vivir de los resullados, los cuales, no eran 

nada halaguenos por la pesada deuda externa y por una gravo lnflaclón. La solución a su problema 
de Torrijas fue el semirretlro, dejando en manos de terceros la administración cotidiana de Panamá. 

él segula tomando las decisiones más lmportanles de polltlca exterior, especialmenle, en lo 
referente a los conflictos de Nicaragua y El Salvador. 

Lo más caraclerlstlco del gobierno mllllar después de la firma de los tratados rue la 

lnstUuclonallzaclón de su revolución, o sea, ol congolamlento de los cambios que hablan provocado 
cuando tomaron el poder. Entre las medidas más sobresalientes se encuentran: 

- El regreso a un régimen formalmente civil. 

- La apertura del espacio pollUco a la oposición. 

- Y, rnuyespeclalmente, la creación por parte del Estado,de un Instrumento de participación 

polltlca propio: El Parlido Revolucionario Democrático (PRO), que servirla para Institucionalizar los 
cambios ya logrados, antes que ser una herramienta de lucha por nuevos cambios. 
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Le derecha oligárquica se aglutinó en ol Partido Frente Nacional de Oposición (FRENO) que 

por su poder económico y polltico lo convirtieron en el antagonista Inmediato del PRO. Asl la politice 
Interna de Panamá después de Torrijas giró en torno a dos alternativas burguesas donde las capas 
populares contaban en términos cuantitativos antes que cualitativos. Estos dos partidos no 

cuestionaban al capital dependiente como agente real de la crisis, por lo que, su disctaso polrtlco 
era parecido y giraba alrededor de la lucha por la soberanla. 

La erosión del Torrijismo so debió a dos causas: 

- La pollllca de "unidad nacional" basada en la recuperación de canal perdió convocatoria 
social después de fümados los tratados. 

- Porque los frutos derivados del crecimiento bajo la polltlca económica de Torrijas se 

debilitaron. 

b) EN LA POLITICA EXTERIOR DE PANAMA.- Existe una generalizaclón que se aplica a las 

relaciones internacionales, donde menciona que entre menos sistemas polllicos o vinculas entre 
sistemas estén Involucrados en un conflicto será más facil su solución. Para esta generalización hay 

dos excepciones: 

1.· Cuando los oponentes se han estancado on su negociación y requieren de un tercero para 

continuar o ... 

2.- Cuando uno de los dos oponentes opera desde una posición de debllldad y requiere de 

apoyo Internacional para una negociar.Ión más Igualitaria. 

La segunda excepción fue la situación do Panamá quien vislumbró diversas oportunidades 

diplomáticas favorables si Internacionalizaba el asunto del canal y como esta Internacionalización 

no podla darse al margen de la ONU, Panamá tuvo que identificarse con los paises del tercer mundo 
que tenlan una posición anticolonialista y anliracista. 

No rue dificil para Panamá lomar la posición tercermundista, ya que, más que ningún otro 
pafs, la república sufrla la continua presencia del lmperiallsmo en su territorio, y en cuanto a la 
posición antlracisla se justlflcaba porque en la zona del canal todos los servicios e Instalaciones sólo 

son para los norteamericanos y se le prohibo la entrada a los pan amenos. 

Panamá fue obteniendo apoyo internacional durante los 70's, sabre todo a nivel latinoamericano. 
En agosto de 1975 fue aceptada como miembro de los Paises No Alineados y en junio de 1976 logró 

en la OEA una declaración que pedfa un nuevo tratado sobro el canal. 

Durante el gobierno de Torrijas, primero Ja internacionalización del problema del canal y 
después la firma de los tratados, constituyeron el sistema polltlco panameno, porque un problema 

de polftlca exterior era también el principal problema Interno. 
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e) PARA LOS ESTADOS UNIDOS.· SI la motivación panamel'la para firmar los tratados 

Torrljos-Carter estaban ligados a problemas Internos, Estados Unidos se mostraba ans10so por llegar 

a un acuerdo debido a las crltlcas que estaba recibiendo en el seno de la ONU y ta OEA. 

Los problemas de Estados Unidos con Chile se solucionaron con el golpe de Estado de 1973, 

se solucionó también el problema con PerU acerca de la nacionalización de propiedades de los 
Estados.Unidos. Todo ósto junto con el esfuerzo de llegar a un acuerdo sobre el canal marcaron la 

intención de K\sslnger pura mejorar las relaciones de Estadas Unidos con América Latina y es que 

pocos asuntos en la historia de la diplomacia regional hablan mostrado tal unidad a nivel 
Lat\noamerJCano. Asl que si Estrtdos Unidos querla tener éxito en Latinoamérica tenla que dejar 
solucionado el problema con Panamá. 

Al interior de Estados Unidos, Carter tenla problemas con los tratados, ya que, la mayorla 

del Congreso y el pueblo estadounidense se oponla a ellos, por lo que tenla que "venderles" los 
tratados prlncipalemnte al Senado que era el que más se o ponla. 

A fines do 1975 más de dos docenas de empresas multinacionales comenzaron on Estados 

Unidos una lntesa campana de cabildeo a favor de los nuevos tratados, ya que, temlan una venganza 
contra ellas, no sólo on Panamá, sino en toda Latinoamérica, con esta presión so formaron cómltes 

para estudiar los tratados canalerosque senalaron que el canal de Panamá era importante para los 
Intereses económicos de Estados Unidos, pero no vital, ni siquiera para la defensa de éste y 

apuntaron que si los sentimientos antinorteamerlcanos segufan creciendo en América Latina, no sólo 
atontarlan al canal, si no , a todos los intereses comerciales de Estados Unidos en el continente 

porque el problema del canal se habla convertido en el slmbolo más Importante en las relaclones 
dentro de Estados Unidos y América Latina. 

Los que estaban a favor de los tratados en Estados Unidos los visualizaron más en términos 

de la relación Estados Unidos-Latinoamérica, que en lo que contenlan en si mismos pues esperaban 
que con la firma de éstos mejorar el clima para los negocios en el continente, además que velan a 

futuro otras ventajas como: la Importancia económica del canal para el ano 2000 se verla desminulda; 
y con las ganancias del canal, Panamá podrla después pagar su dedua externa. 

Los tratados bajo la óptica imperialista y de la burguesfa panamena representaron a: 

a) Nivel Polltico: la establllzación de la burguesla neocolonial en su papel de socio menor e 

Intermediaria del imperialismo. además de que resolvieron los aspectos más conflictivos entre los 
dos paises. 

b) Nivel Económico: la apertura de un espacio para el desarrollo del capital neocolonial, es 

decir, una Panamá estabilizada por una democracia representativa atraerla crédltos, inversiones y 

capitales extranjeros. 

c) Nivel Militar: El derecho permanente de Estados Unidos para intervenir en Panami\, si es 

necesario a juicio de Washington, para garantizar el funcionamiento del canal esté amparado en el 
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tratado de neutralidad, el cual da la sustentación teórica y práctica a las misiones del Comando Sur, 

porque, lejos de alterar sustancialmente el estatuto do fuerza de dicho aparato milltar, aumentó sus 

privilegios para mantenerse en el pals más allá del ano 2000, pretextando, los compromisos en 

materia de defensa. 

Cabe aclarar, que segl'.m los Tratados Torrljos-Carter Estac.Jos Unidos comenzarla en las anos 

80's a devolver a Panamá los territorios que ocupaba el Comando Sur fuera de la zona del canal y 
a partir de 1990 empezarla a reducir paulatinamente sus bases mililares. Esto significaba que 
Estados Unidos abandonarla completamente las Instalaciones del Comando Sur para el ano 2000 y 
ejercerla en caso de ser necesario, El Tratado de Neutralidad desde su propio territorio. 



CAPITUL02 

¿NORJEGADEFENSORDELAPATRIA O 
NARCOTRAFICANTE? 



2.1 LA HISTORIA DE UN ESPIA. 

Manuel Antonio No riega Moreno, hombro por el cual se llevó a cabo una Intervención armada 
de Estados Unidos al pals lstmel\o y al que se le atribuyeron: relaciones lllcltas con el Cértel de 

Medellln; ser espla de Cuba, y de los Estados Unidos a la voz; haber robado dos voces las elecciones 

presidenciales en Panamá; haber mandado a matar a Hugo Spadafora y un sin fin de delitos más, 

con \os cuales aumentó en demaslu su fortuna personal. 

Este hombro que fue dictador en Panamá desde 1963, nació el 12 de febrero do 1934 en un 

suburbio pobre de la ciudad de Panamá. Fue hijo Ilegitimo, su madre era sirvienta de la familia Norlega 

y cuando se embarazó, el Sonar Noriega no quiso responder por su hijo por lo que la madre de Antonio 

Norlega, se mudó al barrio dónde nació el General. cuando éste tenla 4 anos quedó huérfano y fue 

recogido por la maestra local Luisa Sanchéz, la cual le aseguró sustento y la educación básica, 

En cuanto a sus padres no se sabe mucho. Su madre era una mujer amargada que trabajaba 

para mantenerse y su padre bebla mucho y tenla una gran fama de mujeriego por lo que cuando la 

Senara Norlega se enteró del embarazo de su sirvienta la echó de a\11. El Senor Norlcga nunca se 

hizo cargo do su hijo, ni siquiera lo llegó a conocer. 

Para 1947, a sus 13 anos, Norlega Ingresó al Instituto Nacional, el cual era un foco de 

activismo po\lt\co y de donde hablan salido muchos pollticos nacionalistas. En esta escuela fue 

donde Norlega conoció a su medio hermano Luis Carlos y con el cual se identificó rápidamente por 

una sola razón: ambos oran rechazados por la familia No riega, Manuel Antonio por ser hijo llegll\mo 

y Luis Carlos por ser homosexual. 
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Luis Carlos jugó un papel muy Importante en la vida do Noriega, ya que, desdo que lo conoció 

fue su confidente y consejero, aparte de que le abrió las puertas para comenzar su carrera militar 

primero, y después polltlca en Panamá. Luis Carlos era conocido en el Instituto como eclivlsla 
polltlco que animaba manifestaciones y se le tomaba como un buen estudiante, por lo que contaba 
con amistades en el gobierno y en el Partido Socialista Panameno. Fue en éste último donde Luis 

Carlos presentó a Norlega con el fundador del partido Demetrlo Porras, el cual, fue como un padre 
para Noriega, pues Oemetrlo Porras lo asesoró en el Inicio de su carrera polltlca. 

Dospués de que ·salló del Instituto Nacional, Noriega desempenó varios trabajos como 
dependiente en algunas tiendas y fue hasta 1956 cuando le pidió a Luis Carlos que le consiguiera 
una carta de recomendación para entrar a la Academia Militar de Perú, que por entonces era la más 

Importante de la reglón. Luis Carlos que en ese tiempo trabajaba para Boyd que ora Ministro de 
Asuntos Exteriores y buen amigo de Luis Carlos (por haberlo ayudado cuando este último era 
activista polllico en el Instituto), escribió la carla de recomendación pensando que un amigo militar 
no le cala mal a un pollllco como él.As! fue por medio de esa recomendación que Noriega aseguró 
su ingreso a la Academia Militar. 

Los cinco anos que estuvo Norlega en la Academia fueron los más Importantes de su vida, 
ya que ahl: 

a) Hizo su primer servicio para la CIA, que al Irse estrechando sus relaciones él fue 

obteniendo de ahi Información que lo servirla para su ascenso al poder. 

b) Adquirió conocimientos y contactos que le facilitaron su llegada al poder, e 

c) Hizo amigos en los que confiarla a lo largo de su carrera y a los que ascendió conforme 

fue ascendiendo él, algunos de olios fueron: Darien Ayala, Ellas Castillo, Roberto Diez Herrera y 
Francisco Rodrlguez Poveda. 

También en estos cinco anos Norlega demostró tener incllnaclón por la manipulación y las 
relaciones clandestinas, caracterlsticas que se convertlrlan en su sello personal tanto de su vida 

privada como de su carrera politice. También durante su estancia en la Academia Militar el General 
demostró tener mucha disclpl!na mucho respeto por la autoridad asf como cierta crueldad y desprecio 

por los débiles. En una ocasión fue objeto de una denuncia por haber violado y golpeado a una 
prostituta que se habla negado a estar con él, pero fue protegido por los servicios que daba ya a la 
CIAyse le recomendó no volver a hacerlo por lo que, Norlegajamásvolvió atener motivo de castigo. 

En febrero do 1962, Torrijas conoció a Norlege, que por eso entonces acababa de regresar 
de la Academia Militar, y los dos congeniaron bien, se piensa que por ser tan diforontes, se 

complementaron perfectamente y asf consolidaron cada uno su carrera. 

Ornar Torrijos era una persona carismática que le gustaba beber y estar con la gente, era muy 
extrovertido y tenfa una gran faclllad para los discursos por lo que llegó a ser el lfder nacional de 
Panamá, pero también era muy idealista en su proyecto nacional y era muy desorganizado tanto para 
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su vida personal como en la administración pública de la nación, su único objetivo polltlco fue 
conseguir unos tratados caneleros más Justos para Panamá, los cuales consiguió. 

Por otra parte Norlega era una persona totalmente Introvertido que pasaba Inadvertida la 
mayorla de las veces, no le gustaba el contacto con la gente por lo que evitaba reuniones sociales, 

se dice que se mostraba muy acomplejado por su ffslco, pero que al contrario de Torrjos era una 
persona fria mento calculadora, realista, disciplinada y muy organizada, lo que le servirla para llegar 

a tener el poder absoluto en Panamá. Noriega nunca tuvo un Ideal polltico, el siempre quiso y buscó 
el poder por el poder mismo y se valló de sobornos, chantajes, amenazas y todo tipo de métodos 
clandestinos para llegar a ser el dictador que fue. 

Siete meses después de que Torrijas conociera a Norlega, éste Ultimo se incorporó a la 
Guardia Nacional por invitación de Ornar. desde esta racha en adelanle Torrijas Ir la jalando a Noriega 
en su ascenso al poder, asi cinco meses después Torrijas rue ascendido y designado a la provincia 
de Chlrlqul, en la ciudad de David y Noriega lo siguió y se convirtió en el jefe del Dcpartamcnlo de 

Pollcfa de Tránsito hasta 1968. 

En este ano se llevaron a cabo las elecciones presidenciales y la principal preocupación del 
GeneralVallarino,jefe de la Guardia Nacional, era que Arnulfo Arias llegara a la presidencia, ya que 
tenla Intenciones de destruir la Guardia Nacional, por lo que al Interior de esta se conspiró contra 
Arlas. Se creó un grupo llamado el "COMeo· que fue conducido por el comandante Martlnez y por 

Torrijas que a pesar de sor do mayor rango que Martlnoz no tenla trato con las tropas. A este grupo 
se unió Norlega. 

Como ya se habla mencionado en el punto 1.3, el golpe resultó ser un éxito por lo que los 

golplstas recibieron su recompensa, el que encabezó esta lista fue Nor!ega que fue ascendido a 
Comandante. 

Después del golpe, Martlnez y Torrijas se quedaron con el poder polltico en Panamá, poro 

como no pensaban igual, los dos no cablan en el puesto por lo que el 24 do febrero de 1969 Torrijas 
le preparó una trampa a Martlnez para exiliarlo en Estados Unidos, Noriega que era un ·fiel· servidor 

de Martrnez, conspiró contra él y ayudó a que lo sacaran de Panamá, inclusive cuando Martfnez 
estuvo en Estados Unidos, todavla pensaba que hablan matado a Norlega, ya que, ésto no habla 

acudido en su ayuda. 

Para diciembre de ese mismo ano so fraguó un golpe de Estado ahora contra Torrijas, No riega 

no sabia de que parte estar, ya que, al parecerTorrijos habla perdido el apoyo norteamericano poro 

al fin se decidió ayudar a Torrijas, ya que s; éste ganaba le iba a estar muy agradecido y lo iba a 
recompensar, ysl ganaban los golpistas contaba con la Intervención de su hermano Luis Carlos para 

que lo perdonaran. 

Torrijas se encontraba fuera del pafs por lo que fue avisado por Norlega del golpe y ambos 

pleneoron su regreso de Inmediato, la ayuda de Noriega consistió en hacer que Torrijas llegaré a 
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Panamé sin ser visto por los golpistas el 16 de diciembre de 1969, sin duda, la ayude de Noriega fue 

contundente para que Torrijas pudiera recobrar el poder de Panamé y restableciera su dictadura. 

Después de este suceso Torrijas recobró su prestigio como jefe, se volvió más fuerte y más 
antlnorteamerlcano, pues estaba seguro de que Estados Unidos habla tenido que ver con el golpe, 

por lo que decidió crear su propia red de espionaje y protección. 

Para agosto de 1970 nombró a No riega jefe del Servicio de Inteligencia Militar de Panamá más 

conocida como G-2 y lo ascendió a Teniente Coronel. En este puesto se mantuvo hasta el deceso 

de Torrijas en julio de 1981. 

2.2 SUS RELACIONES CON LACIA Y LADEA 

En 1959 cuando Fldel Castro logra tomar el poder en Cuba la guerra fria se recrudece entre 

las dos potencias, Estados Unidos se vuelve más receloso, ya que el comunismo habla llegado al 

continente américano y podrfa contaminar a sus vecinos por lo que era preciso tener vigilado al 

continente entero. 

La CIA recibe órdenes deque cuide los prlncipalessemillcrosrovoluclonarios, sobre lodo las 

academias militares que eran las mejores candidatas para ocasionar dolores de cabeza. Este es 

precisamente el llamo que Noricga pasa en la Academia Mililar de Perú. 

su hermano Luis Carlos trabajaba para la CIA y él fue quien lo recomendó como voluntario 

para Informar sobre sus campaneros cadetes. A la CIA le pareció un buen elemento porque pasaba 

desapercibido, era más astuto que sus campaneros y contaba con una memoria fotográfica, además 

de tener un contacto perfecto que le servia para pasar la Información y para su cobros: su hermano. 

SI, la CIAno trabajaba directa mento con NorJega, todos sus tratos los hacia a través de Luis Carlos. 

Después de salir de la academia la CIA dió por terminadas sus relaciones con Noriega y no 

fue hasta 1964 cuando Noriega era jefe de la policía de tránsito que la CIA necesitó que se vlgllaran 

a los sindicatos bananeros de Puerto Armuelleys y Bocas de Toro, para evitar la Influencia 

comunista, ya que la Uniled Fruil tenla fuertes Intereses en esa área y no querla que se vieran 

afectados. Por otro lado el GeneralVallarlno querfa que so vlgllara a los seguidores de Arnulfo Arlas 

por lo que ordenó a Torrijas que se creara un servicio do Inteligencia propio y la CIA, para la cual 

trabajaba Torrijas se ofreció a ayudarlo a Instalar la primera red de espionaje panamena. Torrijas 

escogió a Noriega,elección que le gustó a Washington pues tenlan antecedentes de éste y fueron 

precisamente ellos los que le facilitaron la preparación que lo ir fa haciendo más necesario para la CIA 

y después tan temido en Washington. 

Oepués de que ascendió al poder de las Fuerzas de Defensa de Panamá (FDP) claslncó como 

secreto su currlculum, el cual, senalaba que estudió: 

-Técnicas de Inteligencia y Contraintellgencia. 

- Operaciones Psicológicas. 
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- Inteligencia Militar para Oficiales. 
- Cursos de Administración de Documentos y Archivos. 
- cursos de Cartograrfa Béslca y Avanzada. 

- Cursos de Inteligencia Mil llar. 
- Lucha en Ja Selva de Contrainsurgencla. 
- Fuerzas Especiales de Estados Unidos. 
- Entrenamiento de Paracaidista. 
- Guerra Psicológica. 
- Aprendió el arto de la manlpulaclón de medios de comunicación {para conquistar a los 

adversarios y controlar al pueblo). los lntruclores denominaba a esta actividad ·comunicación 
intencionada". 

-Aprendió comunicaciones negras (se fabrica la Información para que parezca que procede 
de alguna otra fuente completamente distinta) y comunicaciones grises (que consiste en expandir 
noticias cuya fuente es dudosa).111 

En 1966 BorisMarllnez sustituyó a Torrijas en su puesto de Jefe de la Guarnición de Chir/qul, 

quien amplió el campo de acción de Norlega, pues le encargó vigilar a los miembros comunlstas,de 

los sindicatos bananeros e lnrlltrarse en ellos para tener mayor control. 

Despuós de quo Torrijos saliera ileso del golpe de Estado contra él, el 16 de diciembre de 
1969, ordenó a Noriega transformar el Servicio de Inteligencia Milllar en un complejo servicio de 

espionaje con el objeto de evitar otro golpe de Estado. Para Torrijas esto servicio de espionaje se fue 
volviendo cada vez más necesario pues así tenla un mejor control de sus enemigos y aseguraba al 
mismo tiempo su estad la en el poder. Por otro lado esta red sirvió e Norlega para aumentar Jos 

archivos secretos a los que sólo él tenla acceso y en los que basó su ascenso al poder. 

A principios de 1970 Torrijas buscó fas circunstancias propicias para crear el Centro 

Financiero lnternaclonal, el cual sirvió dolmán -en sustitución de Cuba-para todo tipo de operaciones 
turbias como: el blanqueo de dinero, servir como plataforma de apoyo para la droga que se trasladaba 

de Colombia a Eslados Unidos, tráfico de armas, el traspaso de tecnología de Estados Unidos a 
Cuba, asl como tambien ayudar a las mafias a trasladar la droga por medio de embajadas y 

consulados o expidiendo certlncados de uso falsos. 

El primero en darse cuenta en Estados Unidos de todas eslas acciones lllcllas fue Richard 
Nixon el cual habla llegado a la Casa Blanca con una plataforma anlicrimen. En 1971 acusó ante el 

Congreso norteamericano a Torrijas y a No riega do fomentar el trllifico do drogas por medio do su 
servicio diplomático en el lojano oriente y continente americano, aseguró también.que la DEAhabla 

reunido suficiente información como para inculpar a Torrljos,su hermano Moisés y a Norlega, pero 
toda acción contra ellos no se llevó a cabo porque estalló el escándalo Watergate quién obligó a la 

administración a alejarse de toda aclividad ilegal. 

Para 1970 a Torrijas le urgla crear suficientes relaciones bilaterales con el mayor níimero 

posible de paises para presionar a Estados Unidos a aceptar unos tratados caneleros más justos 

llllt(MP( FllfOERtlt, NOlll(!]A TODA U YlllDAD p,H,91 
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para Panamá, por lo quo Norlega se dedicó a hacer un sin fin de contaclos de espionaje a nivel 
Internacional, ya que, tenla que prologar a Torrijas en todos los viajes al extranjero. 

El que Torrijas so desatendiera de los problemas Internos de Panamá y do Jos do la Guardia 
Nacional, hizo que Norlega fuera tomando el control del pafs, por lo que convlrtlo a la G·2 en fa CIA 

de Panamá. Los Estados Unidos apoyaron mucho a Norioga para que extendiera su red de espionaje 
con dinero y cursos gratuitos. 

Una causa que Influyó mucho para que Norlega se convirtiera después en el dictador, que 
llegó a ser, fue que no ten fa competidor alguno en el seno de la Guardia Nacional que eran las que 
verdaderamente detentaban el poder, pues él se habla encargado de crear un esplrltu competitivo 

enlre los oficiales que Jos dosgaslaba en la lucha y se olvidaban de aspirar al conlrol de la Guardia 
Nacional, Además con la capacidad do organización que tenía nunca delegaba responsabllidades por 
lo que todas las decisiones recalan en él. 

Otra caraclerfstlca que hizo a Noriega diferente a los demás oficiales fue su clara inclinación 
por los medios masivos do información, y de comunicación, ól pensaba que era la mejor arma para 
controlar al pueblo, y de ello dan testimonio los múltiplos cursos que recibió de estos medios de 
Información. Lo Irónico fue que estos cursos roclbidos durante el mando de Torrijas, Norlega los 
utlllzarfa después precisamenlo conlra Estados Unidos, quien se los habla Impartido. 

En cuanto a sus relaciones con el Servicio de Espionaje Cubano comenzaron do una manera 
Informal en 1971 cuando fue enviado con una misión encargada precisamente por Estados Unidos, 
desde entonces tuvieron contactos muy ocasionales, pero en 1974 se formallzaron estos contactos 
y Panamá so fue convirtiendo en el proveedor de tecnologla norteamericana de Cuba y de sus 

principales fuentes de Información sobre Centroamérica y Estados Unidos. Asf fue como Norlega 
asumió el doble papel de ospfa tanto para Washington como para Cuba. 

Durante el mandato do Torrijas, éste modernizó y amplió a la guardia nacional, por lo que fue 

depositando cada vez más rosponsabilfdad sobro No riega, que a posar do que se mantuvo en el grado 
do Teniente Coronel, Torrijas fue consciente del control quo estaba adquiriendo Norloga, pero la 

necesidad que tenla de él, lo hizo que continuara utilizando sus servicios. 

En enero de 1976, cuando era presidente de Estados Unidos Gereld Ford, se le ordenó al 
nuevo jere de la CJA, George Bush, sanear la Institución, pues ésta se tambaleaba a causa del 
escándalo Watergate y algún escándalo más sobre ésta podrla provocar danos irreparables a la 

administración y al Partido Republicano. Por oso cuando 3 meses después de asumido su cargo, 

Bush, se enteró de una Investigación del ejórclto sobre Norloga llamada "Canción Cantón", esta habla 

descubierto que Norlega habla comprado cintas grabadas al 470 grupo de Inteligencia Miiitar 

norteamericano que realizaba tareas de escucha con alta locnologla en Centroamérica, yde llegar 
esta Información a los periódicos hubiera sido un grave problema para la administración, por lo que 

Bush no sólo Impidió que se castigara a Norfega y a sus compinches, sino que decidió seguir 
uUJlzando los servicios de Norlega que costaban a la lnsliluclón unos 110,000 dólares mensuales, 
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una vez más se demostraba que los problemas Internos de Estados Unidos hablan ayudado a 

consolidar el poder de Norlega en Panamé. 

Meses después Bush comprenderla que Norlega se alquilaba, más no se compraba, pues 
nuevos informas de Inteligencia hablan descubierto que No riega estaba detrás de 3 atentados contra 

civiles y propiedades de Estados Unidos, lo que significaba que aún pagándolo Estados Unidos a 

Norlega, éste no estaba de su parte. 

Durante el periodo prcsldenclaldeJlmmyCartor, Noricga se afianzó en el poder debida a tres 
factores: 

a) Cartee contaba con una oposición considerable dentro del Congreso norteamericano para 
ratificar los tratados Torrijos-Carter, por lo que evitaba a toda casia la publicidad negativa que podrfa 

desembocar en un no por parte del Congreso. Por este motivo la administración Cariar aceptó: 

• Oue Torrljos ayudara a los sandinistas, incluso con armas. Esto se debió también a que la 

polfllca exterior do Carter so basó en el respeto a los derechos humanos y la dictadura de Somoza 
no encajaba en esto marco yen el fondo Cartordeseaba la calda do Somoza aunque hubiera proferido 
una salida sin valencia, y 

- Que ignoraran e incluso se encubrieran las andanzas y crimenes de Noriega. 

b) En 1979 se llevó a cabo la revolución islámica en Irán, la cual habla expulsado al Sha del 
pafs y por órdenes del nuevo jefe espiritual el Ayatolah-Jomeinl se habla cóndonado a muerte al Sha, 
estuviera donde esluvlera. 

Estados Unidos se hizo cargo de encontrarle asilo polltico al Sha, porque él nopodla dárselo, 
pues era bastante incómodo tenerlo en su pals con los rehenes norteamericanos detenidos en Irán, 

por lo que buscó un pals amigo que pudiera asilarlo y Panamá fue el escogido. Torrijas aceptó de 

buena gana pues consideraba a Carter como su amigo y pensó que ese favor le podr/a servir más 
adelante, por lo que puso a Noriega a cuidar al Sha, ya que era el hombre más preparado para 
protejerlo de los asesinos deJomelnl. El Sha fue asilado o'n Panamá de diciembre de 1979 a Marzo 
de 1980 y debido a esta necesidad de asilar al Sha, Cartor salvó a Norfega de un lnculpamlento ante 
los jurados de Mlaml. 

c) Norlega se habfa convertido a flnales de los 1o·s en la CIA, no sólo de Panamá, sino de 
la reglón centroamericana, ésta era la fuente más confiable, la que proporcionaba Informes sobre los 

brotes guerrilleros y los militares Latinoamericanos e Incluso después do que los sandinlstas se 
hicieren del poder en Nicaragua era él el (mico que proporcionaba lnformesdelntollgencla, por lo que 

la CIA aün sabiendo de sus actividades ilfcilas lo segula teniendo en nómina, ésto hizo que Norlega 
adquiriera una gran seguridad en cuanto el apoyo de Estados Unidos y que ampliara sus actividades 

llfcllas a sabiendas de que no iba a ser castigado. 

Un factor decisivo en la carrera de Norlega fue: La Influencia de Torrijas, fue este ültlmo, quien 
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lo invlló a formar parte de la Guardia Nacional, quien lo fue jalando mientras ascendfa de puesto; 
quien cuando obtuvo el poder comenzó a delegar cada vez más responsabilidades sobre Norlega, 
hasta llegar en 1980 a dejar todo el control del pafs en sus manos, pues TorrlJos, después de 
térmlnado el asilo del Sha de Irán y después de haber conseguido los tratados Torrljos~Carter, optó 
por un semlrretlro y perdió Interés por el control del pafs. 

En sus últimos meses de vida de Torrijas la gente que estaba cerca de él, recuerda que óste 

estaba obsesionado por su muerte, tomaba más de lo habitual y se le vela muy deprimido. Torrijas 
murió el 31 de julio de 1981 cuando su avioneta se estrelló en una montana de Panamá y como dice 
Frederik Kempe "os posible que el mundo no sepa jamás quien asesinó a Torrijas, si es que fue 
asesinado, poro el más beneficiado con su muerte fue Norlega•.1101 

Para 1980 cuando Carter estaba sallando de la Casa Blanca, la CIA y por lo tanto la 
administración conocfa todas las actividades lllcitas de Norloga; sablan de la venta Ilegal de armas, 

de sus relaciones con los narcotraficantes.de los traspasos de tecnología norteamericana a Cuba, 

además do servir de espfa para ambos paises v un sin fin de actividades turbias. Pero como la polftlca 
exterior norteamericana siempre actúa por prioridades y Norlega era necesario para lograr esas 
prioridades so optó por Ignorar todas las evidencias que apuntaban a Noriega como culpable hasla 

1987 cuando los hechos oblloaron a la administración Reagan ya laCIA a cortar relaciones de trabajo 
con Norlega. 

Se sabe que Estados Unidos pagó alrededor de dos mlllones de dólares a Nor/ega a lo largo 

de diez anos de servicios en un Intento por alejarlo de la lntellgancia soviética yde hacerlo leal a sus 

Intereses, sin conseguirlo jamás. Le pagó, aún sabiendo de sus actividades lllcilas, o Incluso, 
sabiendo que e veces atentaba contra sus propios lnlereses, por ésto es que surge la duda ¿que 

pasó entre Estados Unidos y Norlega para que se volvieran los enemigos més acérrimos en 1989 ?. 1111 

2.2.1 NORIEGA Y LADEA: Para hablar de las relaciones de Noriega con la DEA se Uone que 
hablar primero de sus relaciones con los narcotraficantes. Esta relación comenzó on 1982 cuando 
Norlega como Jefe de la Inteligencia Panamena auspició un encuentro entre el M-19 v los 

representantes del grupo MAS (Muerte a Secuestradores), el cual estaba formado por los 223 
traficantes de drogas más Importantes de Colombia. Este encuentro se debla a que el 12 de 

noviembre de 1981 el M-19 secuestró a la hermana de Jorge Luis Ochoa -capo Importante de la Mafia. 
para pedir rescate por ella, la transacción se llevó en un lugar neutral v el Intermediario fue Norlega, 

ehl fue precisamente donde conoció a los más Importantes Jefes del Cártel de Medellfn y donde 
empezó a tratar con ellos aunque no personalmente, ya que, Luis Del Cid siempre Je sirvió como 

Intermediario con la mafia. 

Es cierto que Torrijas, su hermano Moisés y la mayorla de los que hablan potentado el poder 
en Panamá, hablan tenido nexos con la mafia pero nunca se hablan visto tan amplios y estrechos 

como los que Norlega entabló. 

""fRIDENCltUMl'l:J22.S!!.p.1H,188 
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En ese mismo ano, 1982, cerró un trato con Pablo EscobarGavlrla más conocido en el mundo 

de las drogas como el "el padrino•, y su primo Gustavo Gavirfa, en el cual, se le daba el cartel de 
Medellln luz verde para que Panamá sirviera de punto de reembarque para los envfosdo cocalnade 

Colombia a Estados Unidos. No riega cobrarla 100,000 dólares por cada embarque, ésto es, alrededor 

del 50% del pago anual que le hacia la CIA. 

Con esto quedaba claro que No riega trabajaba para la CIA más por conseguir el apoyo polltico 

de Estados Unidos (que le permitiera obtener el poder en Panamá) que por obtener dinero, Norlega 
ya habla subido su tarifa a 150,000 dólares por embarque. 

Cuando en 1983 Norlega lomó las riendas de la Guardia Nacional -que dospúes converllrla 
en las Fuerzas de Defensa Panamenas- /egisló la "ley 20" con la que aeguraba el control mi/llar de 
puertos, aeropuertos, servicios Inmigración y aduanas, sin que importara quien fuere elegido en fas 

elecciones de 1989. Esta ley ponla permanentemente bajo el control de Norlega al ejércllo, la fuerza 
aérea, la marina, la fuerza del canal, la policfa, el departamento de tráfico e Incluso a los funcionarios 

de Inmigración. 

Con esta ley Noriega amplió sus rolaclonos con ol Cártol de Modellín, el cual tenla serios 
problemas con el gobierno colombiano dirigido por el presidente Betancour, pues ol Cártel habla 
matado al ministro de justicia Rodrigo Lera Bonilla y el gobierno colombiano les habla declarado unn 
guerra sin cuartel. A esta circunstancia se debió que el Cártel decidiera asentarse en Panamá, ahl 

crearon empresas rantasmas -que los servlan para lavar dinero gracias a las leyes bancarias 
secretas del Centro Financiero lnlornaclonal, por lo tanto Panamá se habfa convertido en el centro 

del tránco de drogas, de armas y de lavado de dinero, pues contaban con el apoyo del hombre fuerte 
de Panamá. Se sabe que Norlega puso a sus órdenes a un pequeno ejército de guardaespaldas y por 
el asilo que les daba a los jefes del Cártel, Norlega reclbla 1,000,000 de dólares mensuales. 

También en 1983 Norlega hizo el gran negocio con el Cárter, por 5 millones de dólares permitió 
la construcción de un enorme y moderno laboratorio de procesamiento de cocafna en la selva de 

Carien, cerca de la frontera colombiana, esle dinero como otras cantidades más, nunca fueron 
recibidas personalmente por Noriega, sino por otro de sus Intermediarios Jul/án Barbea Mero. 

Norloga como Jefe de la lntol/gencla panamena y teniendo toda la red de espionaje bajo su 
mando, no solo trabajaba para la CIA. si no también para la OIA (Defensa lntellgence Agency) y para 
la DEA (Orung Enforcement Agency) que forman parle de las 11 agencias de Inteligencia que hacen 
la Comunidad de Seguridad de Estados Unldos.1121 

En 1984 Norlega tenla problemas Internos con la oposición panamona por haberles robado 

las elecciones imponiendo como presidente a Ardltto Barletta -quien a pesar de haber hecho una 

buena campana no habla ganado legalmente- y necesitaba tener contentos a los Estados Unidos 
para que éstos no dieran su apoyo a la oposición panamena, por lo que decidió darles una especie 

de regalo a través de la DEA,dló Información a su enlace con la DEA, Luis Qulel, sobre el laboratorio 
de Oarlen, según Noriega las fuerzas de Defensa Panamena hablan "descubierto• el laboratorio y en 

un operativo conjunto el 21 de mayo de 1984 se arrestaron a 23 personas destruyendo el laboratorio. 

""PARA MAYOR INfORMACION SDllll[ t.A CDMU'41DA0 DE UGUfllOAO VlR H PUNTO l.2.1 
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Noriega como maestro loglstlco habla planeado un viaje a Israel para cuando llevará a cabo 
el operativo por lo que no ajustó cuentas Inmediatamente con "el padrino", después de regresar de 

su viaje se dio cuenta que para cuidar sus Intereses debla seguir tratando con el Cártel, por otro lado 

el Cártel ya no volvió a confiar plenamente en Norlega, 

Para el Cártel de Medellln este no fue el ímlco golpe, pues el 15 de junio e 1984 en Miaml se 

incautaron 1.2 toneladas de coca In a provenientes de Panamá y una semana más tarde antlnarcóticos 

panameftos confiscaron 6, 159 tanques de éter en la zona libre de Colón que servirla para el 

procesamiento di:' cocalna, as( Noriega se econtraba Inmerso en un juego peligrosamente equilibrado 

ente la necesidad de mantoner contenta a la DEA y los requerimolntos del Cártel de Medellln, su 

estrategia so basaba en avisar de vez en cuando a la OEA sobre el paradero de algún narcotraficante 
o sobre pequenos embarques de estupefacientes que no perjudicaran los negocios más Importantes 

con el Cártel. Do esta manera consiguió que el aprecio que la DEAscntla por él fuera creciendo por 
cada Incautación do drogas o por cada narcotraficante extraditado y por otro lado consiguió ampliar 
sus relaciones con el Cártel, por lo 4ue era evidente que Norlega utlllzaba a la DEA para proteger sus 
negocios con el Cártel de Modellln. 

En 1986 el jefe dela DEAJackLawn le envió una carta a Norloga para felicitarlo por su polltica 
antidrogas, que demostraba una buena rotación entre ellos. Esta buena relaclón continua en 1987, 
pues a pesar de que la Agencia sabia do sus actividades illcitas lo segufan encubriendo, ya que, 

Norloga so mostraba más cooperador que otros mandatarios en la polltlca antidrogas do Reagan. 

Asl lo demostró Norloga, una vez más en mayo de 1987 cuando legisló la ley 23 que reprimfa 
el lavado de dinero, por lo que, ya no Iban a sor •tan socretos• los depósitos bancarios, pero los 
banqueros argumentaron en contra que el sistema Iba a porder•credibllldad•, por lo que esta ley se 

retractó. Antes de que desapareciera esta ley ayudó a la •operación Piscis• de la DEA con la que 

pudieron sor arrestados más de 40 jefes narcotraficantos.1131 

Esindudablo que la droga habla incrementado sustancialmente las fortunas de los altos jefes 
do las fuer~as do Defensa Panamenas como la de Noriega, a quien (cuando fue capturado en 
diciembre de 1969) so lo calculó una fortuna de 1000 millones de dólares, además de poseer una 

flotilla de autos BMW en todos los modelos, un luJoso departamento en Peris, un castillo al sur de 
Francia, propiedades en Espana, Israel y Japón, más una docena de edificios en la ciudad de 
Panamá. Durante su periodo como jefe do las Fuerzas de Defensa tenla el control casi absoluto del 

comercio nacional con 60 empresas privadas, asl como las tiendas libres de Impuestos en el 
a ero puesto Internacional de Panamá.1u1 

Pero la misma droga que habla ayudado a Norioga e amasar su inmensa forluna también 
amenazaba con destruirla. En julio de 1984 la OEA habla detenido a Steve Mlchael Kallsh, traficante 
de marihuana, el cual, contaba con documentos que probaban que Norlega le habla facilitado el 

lavado de su dinero sucio, su testimonio aftas més tarde servirla de base para la acusación de 

Norlega ante el Tribunal Federal de Tampa, Florida. 

""OlMOCll;ACIA, FINANZAS Y COCIJNA~AOOSTO 01 1111p.p.1y1 
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En enero de 1986 Foyd Carlton amigo y piloto de Norlega fue detenido en Costa Rica y 4 

meses después fue extraditado por Estados Unidos y sus testimonios serian el centro de la segunda 
acusación de Norlege ante el Tribunal Federal, pero ahora de Miaml. 

2.3 EL PODER REAL EN PANAMA 

Con la muerte de Torrijas en 1981, la Guardia Nacional se habla quedado sin jefe, Torrijas no 
habla dicho quién le sucederla. Lo lóglco fue que tomara el poder el Coronel Flores,Jefe del Estado 

Mayor, pero éste resultó ser muy débil y sólo duro 8 meses en el poder. 

Según el escalafón 4 tenientes coroneles tenlan el mismo derecho de ocupar el puesto, pero 
todos desconfiaban de todos, por lo que trazaron un plan que aseguraba a los 4, éste consislla en 

que el coronel Paredes ocuparla el puesto de 1981 a 1983 después renunciarla yse postularla como 

presidente en las elecciones presldenciales de 1964, el Coronel Contreras ocuparla el puesto de 

1983 a 1987, el coronel Noriega de 1987 a 1989 donde se llevarfan a cabo otras elecciones y el 

Coronel Diez Herrera ocuparla el cargo en 1989. Este plan a todos les gustó, sobre lodo a Noriega 

que sabia que de los 4 coroneles era él, el más apto y él que ten fa el control de mandos y consulados 

claves y por su misma personalidad tfmlda preferla mantenerse tras bambalinas para controlar mejor 

las situaciones. 

Asl en marzo de 1982 el Coronel Paredes lomó el cargo y lo primero que hizo fue destituir 
al presidente de Torrijas, Arlstldes Royo y sustituirlo por Ricardo de la Esprlella. A Paredes le 

gustaba Norlega para que estuviera como su segundo, asl que se deshizo del Coronel Contreras 

mandándolo a una embajada Panamena en el exterior por lo que se salió del plan automáticamente 

y le acorló 4 anos a Norlega para ocupar el puesto de comandante. 

Durante el periodo de Paredes, Norlega amplió su rortuna personal con la venta de armas y 

sus relaciones con el cartel do Medellln, por lo que, dispuso de más dinero para manlpular a la gente. 

A ésto se debe que no le fuera dificil traicionar el plan y al Coronel Paredes, que como muchos otros, 

hablan creldo en la lealtad de Noriega. 

El ascenso de Noriega al Poder, el 12 de agosto de 1983 Paredes cedió la jefatura de la 

Guardia Nacional a Noriega pensando que éste lo apoyarla para llegar a la presidencia, pero Norlega 

ya habla convencido a Washington de la incapacidad de Paredes para ser el dirigente civil y 

democrático de Panamá y habla manejado a los izquierdistas contra Paredes, por laque les fue fácil 

deshacerse de él, semanas después. Otro que confió en Norlega fue Ricardo de la Espr/ella que, 

pensando en que seria apoyado por Noriega para llegar a la presidencia, dirigió a los izquierdistas 

contra Paredes, lo cual no sucedió. 

Al subir Norlega al poder declaró el 16 de diciembre como fiesta nacional y mandó a poner 

una placa en el campo de aviación donde Torrijas habla aterrizado en 1969 con su ayuda para 

restablecer su dictadura. 

También le cambió el nombre a la Guardia Nacional por el de Fuerzas de Defensa Panamenas 
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por consejo de Micha el Hararl. Norlega tenla admiración por el ejército Israel! y quiso hacer el ejército 
panameflo a imagen y semejanza de las fuerzas de Defensa Israel(, lo que sin duda le faltaba al 
ejército panamef\o eran los cuadros ldool6gicos y disciplinados, éste siempre se habla distinguido 

por su falta de ética y baja moral. 

Michael Hararl tuvo mucha influencia en la vida de Norlega, éste habla sido agente de la 
Mossad lsraell (Agencia de lntellgencialsraell). de la cual se habla dado de baja formalmente a fines 
de los anos 70's pero quedó en Panamá como civil. Cuando era agente de la Mossad trabajaba en 

Panamá en la venta de armas do la cual obtenla apoyo y dinero para Israel. Después de que dejara 

la Mossad sioui6 con su misma actividad por lo que era el principal socio de Norlega en In venta de 
armas que llevaba a cabo por medio de los judlos ricos que radicaban en Panamá. 

Hararl le dio ideas a Norlega sobre la organización de tas Fuerzas do Defensa Panamenas 
y sobre su seguridad personal, e Incluso él adiestró a los guardaespaldas del General. Norloga 
confiarla mucho en Hararl y so convorlirla en su mejor consejero después de que en febrero de 1984 
falleciera su hermano Luis Carlos por un ataque al corazón. 

En su deseo de mantener todo bajo control Norlega se acercó simultáneamente a la OEAy 
al Cártel de Medellfn, al Péntagono (por medio de la OIA) y a los sandlnistas, a la C!Ay a Cuba, ésto 

demostraba la capacidad do Noriega do mantener un juego de espionaje equilibrado. 

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES DE 1984. 

Para las elecciones de 1984 no podla permitir que ganara la oposición panamena por lo que 
pensó hacer fraude, el sabia que su elección del que serta presidente le tenla que gustar a 

Washington por eso escogió a Arditto Barle\la, honorable presidente de la Asociación do Banqueros, 
por otro lado Noriega sabia que de haber sabido Barletta que se ha ria fraude no habrla aceptado por 
lo que también enganó a Bar\etta. 

Las elecciones se llevaron a cabo y el fraude fue evidente para Washington, pero éste decidió 
pasarlo por nito y aceptar a Barletta como presidente pues Noriega les iba a ser necesario en su lucha 

contra los sandlnlstas y lo querfan tener de su aliado, asl cuando Roneld Reagan fue reelegido como 
presidente de Estados Unidos volvió a incluirlo en la nómina de la CIA. Estados Unidos continuaba 

sus relaciones con No riega pensando como otros muchos que Washington so llevaba la mejor parte. 

EL ASESINATO DE HUGO SPADAFORA 

Como se habla mencionado antes Noriega cjercla una dictadura sin algún ideal, por lo que 
sus acciones no eran predecibles, ejemplo de ello fue el asesinato de Hugo Spadafom quien fuera 
una persona do fuertes ideales que habla regresado a Panamá en 1968 para pelear contra la dictadura 
de Torrijas, fue encarcelado y después convencido por el mismo Torrijas de sus Ideales y lo nombró 

v\cemlnlslro de sanldad,se 1nantuvo en este puesto hasta 1976 cuando se fue a pelear a favor de los 

sandlnlstas. durante esta pelea y hasta 1981 fue juntando pruebas contra Norlega sobre todas sus 
actiVldados llfcltas, el coraje do Spadafora contra Norlega radicaba en que se habla dado cuenta de 
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la calidad moral del General quien ayudó a lossandlnlstas más por su dinero que por abrigar alguna 

causa. 

Fue Spadafora el primero en acusar públicamente y con frecuencia a Noriega de traficar con 
armes y drogas, desde 1981 hasta su muerte se dedicó a juntar pruebas para inculpar a Norlega, 

sabiéndose en peligro pasaba largas temporadas en Costa Rica y cuando estaba en Panamá se 
hacia ver por mucha gente pues según él Noriega no podla mandarlo a matar porque serla obvio su 
crimen, y no comentarla ese error. 

Para septiembre de 1965 Spadafora planeaba dar su golpe final, por lo que se estaba 

convirtiendo en grave amenaza para Noriega, el Cártel de Medellln e Incluso para la CIA pues podfa 
descubrir sus acciones encubiertas para apoyar a la contra nicaragüense, por lo que se habla hecho 

necesaria su muerte. 

Reconstruyendo los hechos se sabe que Spadafora salió de Costa Rica el 13 de septiembre 

para Ir a Panamá a ver a su familia, llegó el 14 a Panamá y fue detenido por oficiales delante de 
muchos testigos, luego fue llevado a una cárcel de donde lo sacaron en la noche y lo llevaron a un 
terreno abandonado donde lo dieron toda clase de torturas, el 15 su familia ya lo buscaba yla pollcia 

panamena lo negaba hasta que el 16 de sepliombre apareció asesinado sin cabeza en Costa Rica. 
El padre y el hermano de Spadafora comenzaron a moverse para pedir una Investigación sobre el 

asesinato y lograron que el presidente Barlelta nombrará una comisión lnmediatamenta para 
invesllgar el caso el 23 de septiembre de 1985. 

LA DESTITUCION DEARDITTO BARLETTA. Norlega que para que no lo relacionaran con el 
asesinato, se habla ido a Suiza a hacerse uno de sus múltiples tratamlenlos faciales, fue avisado 
2 dlas antes do lo que pensaba hacer Barletta y se lrasladó Inmediatamente a Nueva York donde fue 

informado por la CIA de que Dfaz Herrera estaba preparando un golpe de estado contra él, Norlega 
se dio cuenta que por más molesto que le resultará, el coronel Roberto Dlaz Herrera tenla que 
mantenerlo junto a él para asegurar también el apoyo de la CJA. 

Al verse descubierto v sin el apoyo norteamericano, Olaz Herrera, trató de distraer toda la 

atención de Norlega hacia la destiluclón de Barletta. Para ef 26 de septiembre cuando Norlega llegó 
a Panamá el escenario ya estaba preparado por Ofaz Herrera, José Blandón y otros más. Se habla 

convocado a los polftlcos y oficiales claves y ellos hablan decidido destruir a Barlelta, por lo que su 

destitución se dio por un hecho y se nombró presidente a Erik Arturo Del Valle. 

Este suceso evidentemente ilegal hizo que algunos organismos de Estados Unidos revisaran 
la polftlca exterior de Washington a Panamá, pero como siempre. la administración archivó el 
expediente pensando que de todos modos Barletta habfa llegado al poder con fraude, para ellos 
Importaba más la cooperaclon de Noriega para la Guerra contra los sandlnlstas que apoyar a Dlaz 

Herrera que tal vez no cooperara tanto como el General. 

2.3.1 NORIEGA Y LA AYUDA A LOS CONTRAS. Una de las causas, si no las más 
Importante, para que la administración Reagan Ignorara todos los crímenes de Norlega y lo siguiera 



apoyando fue la obsesión que tenla por los sandlnlstas. La ayuda que proporcionaba Norlega. que 
era muy Importante e Imprescindible para Washington conslstla en que el General permitla el 
entrenamiento de la contra nJcaragOense on las bases del Comando Sur, en Panamá; armaba a la 
contra con su negocio de contrabando de armas por medio de Hararl e Israel y permitla el 
financiamiento de la misma a través de una empresa Incorporada a la CIA pues esta Agencia tenla 

una restricción del Congreso (enmienda Boland 1982) para financiar ella misma a la contra. 

La relación de Noriega con la contra comenzó cuando Ronald Reagan ascendió al poder y se 
Incrementó en 1983cuando Norlega lomó riendas de las Fuerzas de Ciefensa Pana menas. Para 1985 

Norlega tenla serlos problemas por: el asesinato de Hugo Spadafora, la destrucción de Barlotta, la 
oposición estaba cada vez más enfurecida, las organizaciones financieras no querlan prestarle dinero 
porque Barlella habla sido vicepresidente del Banco MUndlal y tenla conflictos con el Cártel de 
Medellln, por haberlos burlado con el laboratorio de Carien, asl que no le quedaba otra cosa que 
mostrarse bastante cooperador con Washington por lo que aumentó su apoyo a la contra, la ayudó 
a dar un golpe fuerte a los sandlnlstas en marzo de 1985. 

Cuando se procesó a Olivert North, salió a relucir que Noriega contaba con bastante 
Información secreta de la guerra de Washington, llevada contra los sandinistas, por lo que ponia en 
aprietos a la admlnistrclón de Reagan pues, esta guerra se habla llevado al margen del congreso y 

opinión pública norteamericarias. 

Pero como siempre pasó la administración Reagan siguió apoyando a Noriega, haciendo caso 
omiso de la oposición panamena y convenciendo a los organismos financieros tnternaclonales para 
que presentarán dinero a Panamá, lo cual, hicieron en marzo de 1986. 

Cuando EUotAbrams, se convirtió en subsecretario de Estado para asuntos lnteramerlcanos 

se dio cuenta que Washington ofrecfa demasiada protección para lo que Norlega otorgaba a la 
administración, por lo que Reagan dió su consentimiento para que sele llamara la atención a Noriega, 

pero éste hizo caso omiso y las relaciones entre Estados Unidos y No riega siguieron exactamente 

Igual. 

EL PRIMER CAMBIO EN LA BALANZA. El primer Incidente molesto entre la administración 
Reagan y No riega fue la publicación de un articulo muy amplio en el NewYork Times sobre el general 
y todas sus actividades delictivas, sobre todo, las relaciones con la droga. Este articulo que, fue 
hecho por un periodista investigador, fue el inicio de un serie de confrontaciones entre el Congreso 
y la Administración Reagan sobre las relaciones con Noriega. El senado norteamericano dio órdenes 
en octubre de 1986 para que la CIA investigara la violación de derechos humanos y el tráfico de 

drogas en Panamá. 

Cuando Norlega se enteró de esta publicación ,como era lógico lo negó rotundamente y puso 
a su Presidente titare Del Valle y a sus más cercanos colaboradores a apoyarlo públicamente e 

Incluso por medio de su representante en la ONU presentó un documento llamado "La Verdad 
Panamena, 16 anos do lucha contra las drogas" .'"'También permitió que se hicieran declaraciones 

alusivas a la guerra de los contra·nlcaragOenses, por lo que Washington entendió rápido el mensaje: 

"" PA"A WAS IHfOllMACIOH SOIAt [ST[ COCUM(HTO COHSUlTAR UNO WAS UllO 1•·JUH. 111 11-22 
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de no detenerla guerra contra el General al Interior de Estados Unidos, la administración podla perder 

el apoyo que Norlega daba a la contra. Debido a ésto la CIA presentó un Informe completamente 

superficial donde encontraba Inocente de todo lo dicho por el New Yorlic Times a Norlega y a las 
Fuerzas de Defensa Panamenas. Una vez más la administración lo habla encubierto. 

Un problema no muy relevante a nivel lnternaclonal pero que demostraba como Noriega 
llevaba su dictadura fue la crisis polftica que vivió el Partido Revoluclonarlo Democrático- en el podar­

en noviembre de 1986, estos problemas se doblan a divergencias pollticas de carácter Ideológico, 
problemas de corrupción, distanciamiento entre la clipula y los sectores bases, además de tener un 
acentuado déficit financiero, como buen dictador se valló de amenazas y chantajes para que se 

acataran sus órdenes sobre quien se quedaba y quien se salla. Se terminó esta crisis con la renuncia 

de 4 ministros de gobierno. 

DESTITUCION DE ROBERTO DIAZ HERRERA. En abril de 1967 el senado norteamericano 
aprobó una resolución para reducir en un 50% la ayuda económica que daba a Panamá por falta de 
cooperación de este pals en la lucha conlra las drogas lo que fue agudizando los problemas 

económicos de Panamá. 

Norlega tenia bastantes problemas, pero el que más le preocupaba, era perder el liderazgo 

de las Fuerzas do Defensa Panamenas que con los anos se hablan vuelto más lucrativas y ellas 
ostentaban el verdadero poder en Panamá, por lo que decidió revolverse contra un enemigo muy 

conocido que tenla cerca: Roberto Ofaz Herrera. 

Noriega era consciente que el único quo quedaba del plan trazado después de la muerte do 
Torrijas era Olaz Herrera, era él segundo por lo tanto el más cercano al poder y lo més importante 
se sabia odiado por el Coronel por lo que decidió deshacerse de él. Sus consejeros le propusieron 

mandarlo a la embajada japonesa que era una do las más redituables y después de mucho pensarlo, 

Noriega decidió jubilarlo sin orrecerle otro puesto, pues pensaba que Dlaz Herrera podla obtener 

poder y dinero en la embajada y después darle más dolores de cabeza. 

El 30 de mayo, Noriega destituyó a Ofaz Herrera de su puesto sin explicación alguna y este 
último en un acto de venganza, el 8 de junio de 1987 acusó ante la prensa a Norlega de fraude y 
asesinatos. Dlaz Herrera nunca pensó la dimensión que tomarlan sus declaraciones, pues a causa 

de ellas se desencadenaron múltiples disturbios públicos, también se organizó la oposición 
panamena en la Cruzada Civilista con ol único objetivo de sacar a Noriega del poder y lo más 

Importante, se llamó la atención de la sociedad lnternaclonal sobro la que sucedla en Panamá. 

Después de que O faz Her rora hiciera sus declaraciones sus antiguos enemigos le presentaron 
sus respetos y la Cruzada Civilista llamó a la desobediencia civil. Este llamado hizo erecto, al 
parecer, las declaraciones de Ofaz Herrera eran sólo la gota que habla derramado el vaso. 

Ante estos problemas. Norlega decidió aplacar estas protestas públicas violentamente y 
mandó a la pollcla antlmotlnes a disolverlas. Como las protestas no pararon, el gobierno decretó un 

•estado de emergencia" el 10de junio que dura ria hasta el 30 del mismo mes. Otra medida que tomó 
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Norlega fue obligar al Coronel Diez Herrera a que se retractara de sus declaraciones e Inclusive 
hiciera otras en contra de Estados Unidos, aunque con esto ya no solucionó nada. 

Durante los disturbios el Senado norteamericano pedla la renuncia de Norlega, y ante tal 

amenaza el General decidió mandarle otro aviso a la administración de Reagan para que detuviera 

el rumbo que estaban tomando las cosas por lo que permitió la agresión a la embajada norleamericana 

en Panamá por manifoslantes pan amenos el 1 de julio de 1967. 

En su afán de controlar la situación, Noriega mandó clausurar los periodicosde la oposición; 

La Prensa, El Slglo y El Extra, el 25 de julio de 1987 y ordenó al corresponsal de la agencia 
internacional do noticias Reuter, Tomas Brown, abandonar el pals por "desinformar el mundo". 

Hasta finales de 1987 se siguieron dando los enfrentamientos entre la Cruzada Clvlllsta y las 

Fuerzas de Defensa Panamet'ias, fue en este ano que la CIA so vio obligada a cortar relaciones con 
Norlega pues de seguir el deslizamiento polltlco en contra del General podfa resultar embarazoso 
para la administración lcnorlo todavla en nómina, para Norlega éste fue un duro golpe pues nunca 

pensó que podfan romper con él, por lo que comenzó a declararse más antinorteamorlcano y 
patriótico que nunca con lo que consiguió dividir la opinión pública Internacional, según Norlega 
buscaba •1a tercera opción Lallnoamerlcana" para el problema pana meno con lo que se ganó la 

slmpalfa do los enemigos de Estados Unidos. 

En la segunda mitad de 1987, 3 hombres, anliguos colaboradores de Norlega, se dedicaron 
a hacerle la guerra a través del Congreso americano, estos fueron: el embajador Gabriel Lewls, 

hombro do empresa; José Blanden, estratega polftico de Norlega y hasla el 13 de enero de 1988 
cónsul general de Panamá en Estados Unidos; y Jool Mcclery, ex-consejero del régimen de Norleoa. 

Para finales de 1987 Estados Unidos congeló toda ayuda económica a Panamá, en 

consecuencia se vio afectado el negocio particular do a;::úcar del Presidente Eric Arturo Del Valle, 

por lo que viajó a principios de enero de 1988 a Estados Unidos para entrevistarse con ElliotAbrams, 
Del Vallo planeaba conseguir que Estados Unidos reanudara la cuota azucarera do Panamá a cambio 
de que él pusiera en vigencia un decreto de amnistía para 90 opositores polltlcos en prisión o exilio 

y la ro apertura de .C dlarlosy2 estaciones de radio de la oposición, pero lo que quería el Departamento 
de Estado era: la destlluclón do Norlega. 

Del Valle sabia que no contaba con el poder para destituir a Norlega, pero sabia también que 

si el General segula en el poder las cosas empeorarlan para Panamá y prlnclpalmonte para su 

negocio por lo que decidió pensar en la propuesta del Departamento de Estado. 

2.3,2 la lnculpacl6n de Norlega. El 28 de enero do 1988, Kallsh; traficante de marihuana 
acusaba a Noriega de ser agente central de tráfico de drogas ante el jurado federal de Tampa, Florida 

por lo que a principios de febrero tanto el Jurado de Tampa como el jurado de Miaml -basado en las 

declaraciones Clayton- Inculparon a No riega de varios delitos relacionados con el tráfico de drogas 

y el lavado de dinero. 
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Norlega se apresuró a desmentir ostas acusaciones aludiendo que el verdadero propósito de 

Estados Unidos era sacarlo dol poder porque no habla ayudado a provocar un conflicto entre Panamá 
y Nicaragua y porque querla permanecer en la zona del canal más allá del ano 2000. 

La destitución de Del Valle. Ante tales acusaciones Norioga Iba perdiendo amigos y uno 

de ellos fue Del Valle que no titubeó més para aliarse con Estados Unidos y destituir a Noricga, por 

lo que preparó una Junta urgente con el Departamento de Estado, fue a Washington aludiendo 

problemas de salud y para participaren una reunión de la OEA. Ool Valle se trasladó el 4 de febrero. 
En la junta con ElliotAbrams, Del Valle se negó a destituir a No riega en el foro de la OEA. como querla 

Estados Unidos, decldlo hacerlo en Panamá, la tarde del 25 de febrero. 

Noriega como buen.espía se enteró de este plan el 25 de febrero por la mañana y su mayor 

dilema no fue destituir o no a Del Valle sino Imponer a otro titare o hacerse él mismo cargo de la 
presidencia, por consejo de Hararl·que era el que estaba dándole una Importante ayuda para poder 

sobrevivir a la desobediencia civil ·decidió· 
seguir manejando el poder real de Panamá tras la sllla presidencial para evitar la responsabilidad 

polltlca directa. 

Noriega .que lenta una personalidad Introvertida· acató el consejo de Hararl y después de 

trasmitido el mensaje do Del Valle reunió a la Asamblea Legislativa titare y destituyó a Del Valle 
pretextando que el presidente no cumplió con los artlculos 179 y 186 de la Constitución Política y 

nombró presidente a Manuel Satis Palma ministro de educación. 

Del Valle después de ser destituido pensó en volverse lfder para derrocar a Noriega pero la 
oposición de principio no lo aceptó, pues odiaba tanto a Del Valle como a Norioga. Estados Unidos 

en cambio dio su apoyo Ilimitado a Del Vallo y basándose en la enmienda Edye de 1941 (que 
reconocla a los gobiernos en exillo durante la segunda guerra mundial, para mantener su oro y 

pertenencias en el extranjero), reconoció a Del Valle como el gobierno Civil de Panamá y convenció 
a la oposición para que apoyara a Del Valle y presionar asl a Norlega para que renunciara, con fo 

que se Iniciaron disturbios callejeros y huelgas parciales que llamaron nuevamente la atención de la 
sociedad Internacional. 

Norlega ya no pudo salvar su prestigio ysu aparento gobierno democrático por lo que Panamá 

fue separada del Grupo de los Ocho (G-8) el 26 de febrero y con los fondos retenidos en Estados 
Unidos, Panamá empezó a convulsionarse en una aguda crisis financiera, como respuesta Noriega 

ordenó a sus subordinados que dieran dinero al régimen para pagar a los funcionarios públicos y envió 

representantes al extranjero para pedir prestado, también ordenó el cierre de los bancos el 3 de marzo 
porque los fondos estaban volando. 

Na riega tenla serlos problemas, las manifestaciones de panamenos en busca del pago de su 
salarlo se multiplicaron en las calles, la falta de liquidez paralizó casi totalmente el movimiento 

comercial y la oposición, tenla ya, el apoyo de Estados Unidos, la administración Reagan se habla 
visto en la necesidad de tomar partido en el conflicto Norlega por lo que de ahora en adelante se hacia 
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La única manera de que Norlega se mantuviera en el poder era por medio de la violencia y asf 
lo constataba cuando mandaba a la pollcla antlmollnes a deshacer todas las maniíestaclones tanto 

en contra de él como para pedir el pago de salarlos por lo que su dictadura se hizo más evidente. 

El golpe de Estado del 16 de Marzo. Algunos de los mejores oficiales de Norlega hablan 
comprendido que él era la causa principal de la situación de Panamá, uno de estos oficiales fue el 

Mayor Fernando Quozada. El 15 de marzo Norlega ya no pudo pagar salario alguno y se reunió con 
sus ministros del gabinete para planear como obtener dinero y como sofocar los disturbios callejeros 
que estaban llamando tanto la atención. 

La exposición de los problemas fue dada por el Mayor Fernando Quezada, quien exageró el 
panorama. Este hecho representaba diferentes cosas para los presentes: 

-Para Noriega significaba que entre más alarmados estuvieran los del gabinete con más 
libertades contaba para llevar su dictadura. 

-Los del gabinete pensaron qua Norlega los querla asustar. 

-El Mayor Fernando Quezada estaba preparando a los del gabinete para su golpe de Estado 
que estaba programado para el otro dfa, 16 de marzo. 

Los oficiales que estaban Inmiscuidos en el golpe eran los más capaces y astutos que por 
tener relaciones con polltlcos se hablan vuelto en contra de la dictadura. El golpe estuvo mal 

planeado, pues todos desconfiaban de todos conociendo la excelente red de espionaje con la que 
contaba Norlega, éste se habla planeado a las 7:15 A.M. y ya habla sido controlado por Norlega a 
las 9:00 de la manana. Aunque este golpe demostraba los problemas de cohesión en ol seno de las 

fuerzas de Defensa Panamenas a Norlega le sirvió para: Identificara sus enemigos ydeshacorse de 

ellos, asf como también establecer su parlamento particular, constituyó el Consejo Estratégico 

Militar (CEM), cuya cualidad más Importante era la lealtad al General más que su capacidad o rango. 
No destruyó el Estado Mayor pero ya no se debatlan ahf cosas de importancia. 

Teniendo ya todo perfectamente controlado en las Fuerzas de Defensa PanamenasNorlega 
se dedicó a conseguir dinero, causa prfncfpal de sus problemas. En Panamá habla una insurreción 
popular generalizada por no cubrir los pagos del salarlo, los servicios públicos básicos hablan sido 
suspendidos y habla bloqueo parcial en las telecomunicaciones. 

Se decretó el Eslado do Emergencia y el ejército so encontraba en las calles para evitar 

manifestaciones, los empresarios discutfan un paro Indefinido por lo que No riega p_Janeo enganarlos 

poniendo su puesto a disposición del presidente Solfs Palma, pero los empresarios no cayeron en 

su juego por lo que No riega comenzó a presionar militarmente para que abrieran algunos comercios 
como gasollnerfas y el Centro Financiero Internacional. 

2.3.3 Los batallones de la dignidad. Ante Je amenaza de Washington de Invadir Panam6, 
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por aumento de efectivos en la zona del Canal, Norlega creo los Batallones de la Dignidad que eran 

grupos -de civiles- paramilitares, pero a falta de cuadros con algún ideal polltico llenó las filas de los 
batallones con criminales, vagabundos, desempleados, etc., y afirmó a nivel Internacional que se 
hablan formado por "patriotas deseosos de defender a su pafs". 

Ante esta crisis panamena radicalizó sus relaciones a nivel internacional, se volvió más 
antinorteamericano que nunca y estrecho lazos con los enemigos de Washington como fue Cuba con 
quien Incrementó sus relaciones económicas, po/lticas y militares o Libia quien le hizo algunos 
préstamos a Noriega sólo porque estaba en contra del "Imperialismo yanqui". A nivel económico y 
para superar el embargo norteamericano eslrechó sus lazos con Taiwan qulon lo surtla de armas, no 
originales pero si unas buenas coplas de las norteamericanas que fabricaban los propios talwaneses 

o Japón con quien estrechó relaciones económicas para que este país lo apoyara no uniéndose a las 
sanciones Impuestas por Estados Unidos aludiendo que sus leyes económicas no se lo permlllan, 

también estrechó más sus relaciones con Francia e Israel pues su relación con éste Ullhno pafs le 
dejaba a Norlega bastantes ganancias y por supuesto tuvo más negocios con sus amigos 
narcotraficantes porque a parle de que le redituaban excelentes ganancias ya no estaba al servicio 
de la OEA y Norlega les podfa dar ya, todo su apoyo. 

El error más grande de Estados Unidos en esta crisis fue subestimar la capacidad de Noriega 

para hacer amigos y hacer que lo ayudaran. Washington so quedó esperando a que los propios 
panamenos destituyeran a Norlega cosa que no pasó porque el General consiguió dinero en el 
extranjero y aprobó la emisión de 50 millones de dólares en cheques de baja denominación para pagar 

salarlos de funcionarios públicos y ante la amenaza de agudizarse aun más la crisis por falta de 
combustible y que los empresarios cerraran porque necesitaban hacer operaciones bancarias, se 
Inició el 18 de abril la reactivación gradual y restringida de las operaciones de la banca panamena 

por lo que todo parceló volver a la calma y el 20 de abril se levantó el Estado de emergencia que se 
habla decretado desde el 16 de marzo. 

Las negociaciones departamento de Eslado-Norlega.Anle el fracaso de la administración 

Reagan para destituir a Norlega por medio de las sanciones económicas decidió negociar con él su 
salida del poder. Para el presidente Reagan más que un grave problema Noriega, era una gran 

mofestla por lo que nunca se habla ocupado en derrocarlo, pero ahora que estaba ya tomando 

dimensiones Internas pensó sacarlo de Panamá como fuera no Importaba el método por lo que 
accedió a negociar con Noriega. 

Para finales de abril de 1988 comenzaron los contactos formales, a Norlega fe parecfa un 
buen negocio el que no el quitaran sus pertenencias a cambio de dejar el poder en Panamá que aparte 
do todo ya se habla complicado, pero, no confiaba en los norteamericanos y dudaba en aceptar o no 
(uno de sus defectos personales os que ante decisiones Importantes se paralizaba por la Indecisión). 

Cuando No riega comezó las negociaciones fue bajo la promesa de llevarlas en secreto, cosa 

que Estados Unidos le convenía pero el 14 de mayo hubo filtraciones a la prensa por lo que Norlega 
pidió reunirse con los enviados del Departamento de Estado para sol/citar que ellos tamblen mintieran 
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y dijeran que las negociaciones se hablan rolo pero los funcionarios norteamericanos no podfan 
mentir a su gobierno y sólo ofrecieron decir que todavla no se habla llegado a un acuerdo, cosa no 
cierta pues el 11 de mayo No riega ya habla aceptado el trato y los abogados de ambas partes dijeron 

tonar todo listo para el 1 S de mayo un dfa después que se dieran las filtraciones a la prensa. 

Norlega hizo parecer al Interior de Panamá que habla aceptado negociar con Estados Unidos 

para que este último quitara las sanciones económicas sobro Panamá y se beneficiara el pueblo, 

ésto lo hizo con Intención de no perder los pocos simpatizantes que tenla al Interior y exterior del 
paf s. Además Norlega contaba con una ventaja sobre el Departamento de Estado: él podla declarar 

lo que quisiera y obligar a sus colaboradores a decir lo que a él le convenla, mientras que el 
Departamento do Estado no. 

Para el 15 do mayo el plan estaba listo y Norlega lodavla no se decid la si aceptar o no por 

lo que impuso una condición más: firmarla el acuerdo ese dla pero lo pondrla en práctica 15 dlas 
despúes, cuando Roagan regresara de la Cumbre do Moscú y al presidente Reagan le urgfa la 
solución del problema Norlega antes de que sal/era de Estados Unidos por lo que no se pusieron de 
acuerdo y las negociaciones se vinieron abajo. Cuando se dio a conocer este resultado Noriega 

declaró ante el parlamento panameno: "Querla la Casa Blanca salvarle la cara con las pláticas a los 
candidatos presidt3nclales". 

No riega reiteró que no abandonarla Panamá y so abocó más a consolidar su poder entrenando 

y armando a los Batallones de la Dignidad y comenzó a pensar en las elecciones de 1989 en cuales 

no participarla, según sus declaraclones.1111 

La campafta presidencial de Bush. Georgo Bush requerla de una calma al menos temporal 
con Norlega por lo que la administración ordenó a la Embajada y Comando Sur americano, que 

evit~ran cualquier Incidente con las Fuerzas de Defensa Panamenas que pudiera perjudicar la 

campana presidencial del Partido Republicano. 

Ante tal comportamiento No riega pensó que con Bush, Estados Unidos volverla a ser su 

aliado y como apunta Frederik Kempe: 

-·Norlega,que no comprendfa bien la polltica doméstica estadounidense, continuó creyendo 

que el antiguo Director de la CIA, Bush constltula su mejor oportunidad para mejorar su posición en 

Washington, y llegó a extremos para crear un canal negro a través del cual comunicarse con el 
vicepresidente. Reagan era demasiado Ideológico, Mlchael Oukakls y los demócratas le pareclan 

demasiado Ingenuos, Bush se ajustaba més para su propio estilo, el antiguo pragmático jefe de 

lntellgencla•.n11 

Z.3.4 Las elecciones panameftas de 1989, A mediados de octubre el presidente litare de 
No riega habla convocado a los 4 partidos panamenos a participaren las elecciones de mayo de 1989 

en un Intento por legltfmar el régimen militar a nivel Internacional. 

lllJ~l1·M1y .. t1p.ll 

l11lf11>d11lllC1 ..... •:2Z.f!!p.,,. 
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Los primeros 4 meses de 1989 Panamá vivió en aparente calma donde se desarrollaron las 

campanas presidenciales princlpalmenle de 2 agrupaciones: 

1. COALICION DE LIBERACION NACIONAL (COLINA). Ante la ausencia da un proyeclo 
polllico que Incluyera a todos los sectores por parte de las Fuerzas de Defensa Panameftas el 

régimen de No riega se vio repudiado por una oposlc\6n ultraconservedora que a su conveniencia tomó 
la bandera de la democratización. 

Norlega a través de su presidente titare nunca hizo algo para aliviar la crisis de los sectores 

populares y concertar un diálogo llbre con la oposición a lo que se dedicó Solls Palma fue a dar 
discursos y promesas, por lo que el gobierno en si, nunca asumió un desarrollo nacional que tomara 

en cuenta las necesidades del pueblo. 

Cuando se forma la COLINA, auspiciada por Norlega se incluyen partidos populares más por 
dar una apariencia de populismo que por lomar en cuenta al pueblo. Por su origen la COLINA absorbió 

todos los Intereses e Ideas de las Fuerzas de Defensa Panamenas por lo que la liberación nacional 
que ósta enarboló se re feria principalmente a la polltlca exterior en relación a Estados Unidos más 
que una polltlca económica y social más nacionalista y democrática que ayudara a Panamá a ser 
menos dependiente de Estados Unidos. 

Los partidos que se agruparon en la COLINA fueron: 

a) Partido Revolucionario Democrático (PRO) fundado en 1976 por OmarTorrljos para aglutinar 
a los sectores que lo apoyaron en sus Tratados Torrljos-Carler, era el partido en el poder y habla 

perdido credibllldad por la manipulación de Norlega y por no responder a las necesidades de las 

bases, pero aún asl segula siendo el partido mayoritario de la COLINA por lo que su candidato Carlos 
Duque fue el que encabezó la agrupación. 

b) Partido Laborista (PALA) segunda fuerza de la COLINA, fue creado en 1963 para fines 
electorales, su contaeto con las bases populares era casi nula y su secretarlo general Ramon Slelro 
Nurgas-cunado de NoilegÍl# so presentó como candidato a la primera vicepresidencia. 

c) Partido Liberal: este partido se dividió en 2 fracciones el Partido Liberal y el Partido Liberal 

Auténtico, el primero se unió a la COLINA quien postuló a Aquilino Boyd -amigo de Noriega- como 

candidato a la segunda vicepresidencia. 

d) Partido Republicano: fue creado para fines electorales y su fuerza polltlca se debió a la 
compra do votos y al cllentlsmo de su antiguo presidente EricA. Del Valle, a pesar de la destitución 

de Del Valle este partido se afill6 a la COLINA como aliado menor. 

e) Partido del Pueblo: era comunista pro-soviético que con la ayuda de la Izquierda del PRO 

obtuvo su personalidad jurfdica y se adhlrlo a la COLINA, tenla alguna Influencia sobre las centrales 

sindica les. 
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2. ALIANZA OEMOCRATICA DE OPOSICION CIVll.ISTA (ADOC): La fracción opositora al 
gobierno FDP estuvo representada por la ADOC formada por partidos conservadores-conslituldos 
prlnclpalmonte por la ollgarqula- que caroclan de un proyecto polltlco nacional y que estaban 
claramente subordinados a los Intereses de Estados Unidos como lo estuvieron décadas antes de 

que Torrijas subiera al poder. 

La ADOC Impulsó en las elecciones un proyecto de crecimiento enfocado principalmente al 
morcado Internacional, donde aprovecharla et principal recurso de Panamá: su situación geográfica, 
ésto querla decir que lmpulsarfan una dependencia económica -por lo tanto polftlca- más estrecha 
con Estados Unidos. 

Desdo el principio, Washington apoyó abiertamente a la AOOC, durante su campana aportó 

10 millones do dólares, aunque no se materializaron en nada. El apoyo más Importante que le dió 
a la AOOC fue el polltico, el hacerles saber que la Alianza contaba con su apoyo, el cual, le hablan 
quitado a Norloga. 

Tanto Estados Unidos como ADOC declan que la causa principal de la crisis panamcf\a ora 
Norlega, ésto Implicaba que se tomaran en cuenta las cualidades o defectos PERSONALES 
do Norlega, más quo el proyecto nacional que estaba desarrollando on el pals. 

Los partidos que Integraban a al ADOC eran: 

a) El Partido Panamef\ista Auténtico (PPA) era el partido mayoritario de la AOOC, de aqul 

salló el candidato a la presidencia Guillermo Endara Gallmay quien querla unirse a la ollgarqula en 
contraposición del presidente del partido, por lo que fueron expulsados Endara y sus otros 
miembros, ésto traj6 como consecuencia la división del Partido y que G. Endara se presentara como 

candidato sin el apoyo total del Partido que lo habla postulado. 

b) El Partido Demócrata Cristiano: La segunda fuerza de la oposición, tenla una tendencia 

ultra conservadora al grado de solicitar la Intervención armada de Estados Unidos en Panamá. 

Washington y algunos paises europeos ayudaron a su campana. El POC ora el vocero más importante 
de la jerarqula eclesoástica por lo que contaba con algunos sectores de base y era el principal 

adversario de las Fuerzas de Defensa Panamenas. Postu \ó como candidato a la primera vicepresidencia 
al Dr. Ricardo Arlas Calderón quién os considerado uno de los más fieles representantes de la 

o\lgarqula. 

c) Partido Acción Popular (PAPO) para las elecciones no tuvo personalidad jurld\ca por no 
haber alcanzado el porcentaje mlnlmo en las elecciones de 1984, pero como tenla un tendencia 

centro-Izquierdista y era netamente antimilitar apoyó a la ADOC en las elecciones, también ayudó 
en junio de 1987 a formar la Cruzada Civilista que agrupaba a organismos empresariales y partidos 

que se oponlan al gobierno. 
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d) Otros: El Partido Soclatfsla de los Trabajadores, sin personalidad jurldlca habla luchado 
contra el gobierno por lo que apoyó a la AOOC al Igual que el Par1ldo Naclonallsta Popular que 
tampoco tenla personalidadjurldlca.11•1 

Entre reciprocas acusaciones de fraude y traición ambas agrupaciones cerraron su campana 

electoral a finales de abril de 1969, durante los primeros dfas de mayo el ejército redobló su vlgllancla 
en ta capital y asl se llegó el 7 de mayo, dCa de las elecciones. 

A pesar de su discurso y aparencia nacionalista la COLINA no pudo evitar que el pueblo dejara 

de rechazar a las Fuerzas de Defensa ~anamenas y a Norlega por la pobreza en que se encontraba, 
por lo que la ADOC captó todo ese rechazo popular convirtiéndolo, por contradiclión, en apoyo. 

La anulación de las elecciones. Noricga consciente do este suceso habla establecido 

reglas electorales que permitlan que los soldados votaran varias veces en díferentes casillas, pero 

por los resultados se vio que hasta ellos se habían vuelto contra Noriega quien desesperado ordenó 
a sus subordinados que robaran las papelelas, para después desaparecer de la vista de todos 48hrs. 

SoUs Palma se reunió de Inmediato con su gabinete para estudiar las posibles salidas del 
conlllcto, pero todas las soluciones convergfan en la renuncia de Norlega, cosa que nadie se atrevla 

a proponer y en su desesperación se peleaban unos con otros, y el Tribunal Electoral no se atrevfa 
a dar el resul1ado. 

Norlega en esos 2 dias se refugió en Fuerte Amador para pensar en una posible solución y 
la que más le gustaba era anular tas elecciones para solucionar varios problemas de un sóto golpe; 
consegula de hacerlo: seguir manejando el poder real tras ta silla presidencial, desarllcular fa lucha 

de ta opo!!!clón por unas elecciones robadas y la censura de la sociedad Internacional pot el mismo 
motivo. 

Norlega que recobraba fuerzas en los momenlos más criticas decldi6 reaparecer lnf undléndoles 

confianza a sus más cercanos colaboradores y apareció como si nada hubiera pasado, so reunió con 
su Consejo Estratégico Mllilar y dejó que ellos discutieran las posibles soluciones sin participar ól, 

pues querla medir la lealtad de todos sus colaboradores, después de dar por terminada In reunión 
sin algun veredicto, segula Indeciso sobre que hacer, pero un suceso inesperado lo obllgarfa a 
decidirse por alguna opción. 

La oposición trad/clonalmento pacifica habfa organizado una caravana -auspiciada por la 

embajada nor1eamericana en Panamá- para e1dglr el resultado de las elecclonos, favorables a 

Guillermo Endara por lo que Norlega decidió anular las elecciones y ol Tribunal Electoral lo hizo 
oficialmente ~n la madrugada del 1 O de mayo culpando de allo a Estados Unidos y a un gran número 
de observadores extranjeros. Norlega también decidió darles una lección a la oposición que no 
olvidarla jamás y mandó a los Batallones de la Dignidad a detenerla caravana, en estos enfrentamientos 

hubo 5 muertos y 23 heridos entre los cuales so encontraban 4 soldados, Guillermo Endara y 
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G ulllermo Ford dirigen le de la AOOC, también fueron declarados "non gratos" 11 periodistas por el 

gobierno de Panamá acusados de desinformar al mundo. 

2.3.5, El comienzo de la confrontación directa. Ante la seguridad de Norlega de que los 
Estados Unidos no inlorvendrfa y sabiéndose en desventaja en hombres y armamento empezó a 
Juchar con su mejor arma: la guerra psicológica. Esto le permitió a los medios de Información dar fe 
de su crueldad y puso en práctica todas sus conocimientos -que irónicamente hablan sido 
proporcionados por Estados Unidos- sobre Ja manipulación de los medias de comunicación, contaba 
también con dinero procedente de sus actividades turbias y con muchas relaciones Internacionales 

producto de su lrabaJo como espla, Noriega estaba decidido a emplear todos sus recursos para seguir 
manteniéndose en el poder. 

El ataque a la caravana habla dado resulladopues la oposición decidió esperar con los brazos 

cruzados a que Estados Unidos le entregara el poder, pero para Washington eradU/cil Jugar el mismo 
Juego de Norlega pues las leyes y el Congreso le lmpedlan manipular los Ínedlos de Información y 

hacer me'1tir al aparato gubernamental por los que decidió buscar apoyo lalinoamerlcano para 
derrocar al General. 

La OEA en el conflicto. Estados Unidos Internacionalizó el problema con Noriega con el 
Interés de que la OEA lo apoyara a derrocar/o, cosa que no sucedió. También ordenó al Comando 
Surque hiciera sus maniobras de tal manera que lograran provocar un Incidente con las Fuerzas de 
Defensa Panamenas y asl poder Intervenir militarmente. 

La primera visita de la misión de la OEA a Panamá fue del 23 al 27 de mayo, en esta visita 
a mediados de junio el coblerno panameno acusó a los Estados Unidos de llevar al pafs a la crisis 

en que vlvfa. 

A principios de Julio, Norloga comenzó a hacer cambios tanto en las Fuerzas de Defensa 

Panamenascomo en el gobierno para preparar el escenario para el posible cambio de presidente el 

primero de septiembre por lo que jubiló a 13 orlclales de las Fuerzas Armadas, también hizo 
continuas denuncias al Comando sur por su actividad provocativa que Justlncara una Invasión militar. 

La tercera vis!la de la misión de la OEA fue del 13 do Julio a finales de agosto, al principio 

la misión de la OEA rungfó como mediador en el dialogo tr/parlilo el cual fue planeado sin agenda, 
sin precondlclones y con el compromiso de no excluir nlngun tema, estas negociaciones no 

avanzaban por las mllliples confrontaciones, la misión decidió reunirse por separado con las partes 

Interesadas. 

El principal problema eran las elecciones, el oflclallsmo proponfa un gobierno de Unidad 

Nacional mientras se organizaban nuevas elecciones, mientras que le oposición pedla que se le 
reconociera su triunfo del 7 de mayo o que se realizara un plebiscito, que estaban seguros de ganar, 

por lógica el oflclalismo se opon la al plebiscito conocedores del rechazo del pueblo hacia Norfega. 
Esta punto fue Incompatible y la misión dio por terminadas las negociaciones sin resultado alguno 
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sólo con la satisfacción de haber Impedido una invasión norteamericana a Panamé. 

Norlega habla ganado tiempo y como maestro loglslico que era trató de poner a la OEA en 
contra de Estados Unidos, retiró a sus oficiales que hablan estado molestando al Comando Sur y 
organizó las reuniones tripartitas en los lugares donde el Comando Sur llevaba a cabo maniobras 
Intimidatorias pero aíin asl no lo consiguió porque ya se habla vuelto patente el rechazo del pueblo 
hacia su régimen. 

El nombramiento de un gobierno provisional. Ante el fracaso de Norlega para conseguir 
el apoyo de la OEA el 21 de agosto comenzó a organizar una nueva junta de gobierno, la cual instaló 

el 1o. de septiembre en la presidencia. Esta Junta la encabezó Francisco Rodrfguoz Poveda quien 
se iba a desempel\ar por 6 meses como presidente provisional y Carlos Oso res como vicepresidente, 

este mismo dla también dlsolvló el parlamento (la Asamblea de Corregimientos). 

El nombramiento de Rodrlguez Poveda fue sencillo, fue un acto de 20 minutos donde no 
asistió nlngun dlplomátlco extranjero. Su polltica provisional serla la misma de sus anteriores 
colegas pues acusarla a Estados Unidos de la crisis panamel\a y condlclonarfa la convocatoria a 
nuevas elecciones a la suspensión de las agresiones norteamericanas. 

En su desesperación Nor\ega mandaba emisarios a Latinoamérica para buscar apoyo, sin 

encontrarlo pues a pesar de que la mayorla se opon la a una Intervención armada norteamericana 
nadie se atrevla a poner la mano en el fuego por él, claro a excepción do Cuba. 

Oaftos económicos en Panamá. Ante la incapacidad de Estados Unidos de Intervenir 

mllitarmente y por las presiones Internas decidió actuar como lo venia haciendo y a principios de 
septiembre Impuso nuevas sanciones económicas que abarcaban a todos los funcionarios del 

Consejo Estratégico Militar y a otras personas en estrecha vinculación con Norloga con el propósito 
de que el circulo do sus amigos desapareciera y fueran ellos mismos los que lo derrocaran, esta 

últlma medida dio resultado a principios de octubre pues los problemas do Norlega seg u len 
empeorando no tenla dinero, lo que ocasionaba que se volvlera más Impopular y que sus oficiales se 

volvieran más corruptos y por al\adidura menos leales. 

Entre las sanciones económicas que Estados Unidos puso a Panamá desde mediados de 

1987 hasta principios de septiembre de 1989 se encuenlran: 

-Privó a Panamá de recursos para mantener la inversión. 
-Eliminó su cuota de Importación azucarera. 

-Retuvo pagos por concepto del canal y de la utilización de servicios públicos e Impuestos. 
-Suspendió toda ayudo económica y preferencias comerciales. 
-Prohibió a toda empresa norteamericana hacer cualquier Upo de pago al gobierno panamel\o. 
-Congeló los fondos del Banco Nacional de Panamé que so encontraban en Estados Unidos, 

lo mismo que las recaudaciones de los consulados de Panamá en Estados Unidos. Y por último 
-Prohibió a todo ciudadano u organización norteamericana hacer cualqu\ertlpo de negocio o 

pagos con 150 personas panamenas -que después le anadlrla 14 más- que lnclufan al reglmen de 
Norlega, a los miembros del Consejo Estratégico MUitar y otras personas que lo apoyaban. 
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SI se toma en cuenta que: 
-La oconomfa panamena es periférica e la relación con Estados Unidos. 

-El azúcar es uno do los 2 productos que más se exportan y principalmente a Estados Unidos . 

• Que el 75% sel PIS procede do los servicios, en los que está Incluido el canal, el CFI y la 

zona franca de Colón de los cuales sus fondos hablan sido congelados por Estados Unidos. 
-Estados Unidos es el cliente número 1 do Panamá y su principal proveedor de manufacturas.y 

-Quo no llene Banco Central, por Ja que la mayorla de sus fondos estaba en bancos 
extranjeros. 

So podrla llegar a la conclusión de que las sanciones económicas de Estados Unidos 
provocaron que: 

-En 1988 todas las Inversiones fueran paralizadas. 

-El gasto público sólo permitiera medio pagar a los emploados públicos . 
• Los servicios do salud, educación, red vial no tuvieran materiales, mientras que los servicios 

de luz, agua, saneamiento y transporto llegaran a su más bajo nivel. 
.se pusiera en pellgro el abastecimiento Interno do alimentos, medicinas, fertilizantes e 

Insumos básicos para la producción manufacturera. 
·El sector de la construcción se paralizara. 

·El comercio y la lnduslrla se vieran fuertemente danadas. 
·El CFI se paralizara, sus fondos volaron a otras zonas más soguras.1111 

2.3.6 El golpe de estado del 3 de octubre. Ante este panorama que se fue acentuando por 

la alta corrupción de las Fuerzas de Defensa Panamenas que sólo buscaban su propio interés, surgl6 

un gran descontento popular que preferfa cualquier cambio a seguir en la misma situación. Este 

desconlento también llegó al seno de las fuerzas armadas, pues algunos oficiales estaban más que 
convencidos quo Norioga era la causa principal de la crisis. 

Norlega ya habla sido avisado por Hararl para principios do septiembre que se podla organizar 

un golpe de estado procedente de las fuerzas y apoyado por Estados Unidos por lo que Norlega 
mantenfa una estrecha vlgllancla entre sus subalternos, pero nunca llegó a sospechar de Glroldl 

quien era uno do sus onciales de confianza, un hombre tranquilo que se ganaba la confianza de la 
gente y comenzó a ganar adeptos para su golpe de Eslado durante varias semanas. 

Como Glroldisabla la estrecha red de espionaje con que contaba Norlega utilizó a su esposa 
como contacto con los oficiales del Comando Sur, pero como ore un contacto poco formal los 

norteamericanos no le dieron mucha Importancia, crelanque podrfaser una trampa de Norlega para 
poner a la administración en rldfcufo por fo que fueron muy cautelosos en la planoación del golpe. 
Glroldl habrfa obtenido apoyo por parte de sus campaneros pero como pasó anteriormente no pudo 

haber una buena organización pensando en que cualquier momento podrlan ser descubiertos y 

castigados por Norlega. 

La ayuda que pedla Giroldl al Comando Sur era que hicieran sus ejercicios mllltares 
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normalmente y que cuando comenzaran el golpo tardaran un poco en retirarse y asl Impidieran que 

llegara ayuda a Norlega al cuartel, la ayuda que pedfa Glroldi en si, no era mucha pero la 
administración Bush todavia dudaba deque fuera cierto. Glroldi ere la que los norteamericanos le Iban 

a dar apoyo-con todo lo que les estaba costando derroc<lr a Noriega e Incluso penso que le ayudarlan 

a sacarlos del cuartel para que fuera juzgado en Estados Unidos. 

Giroldi habla planeado el golpe para el 2 de octubre a las 8:00 horas pero como desconocla 

el paradero de Noriega lo retrasó 24 horas, el golpe comenzó el 3 de octubre a las 8:00 A.M en el 

cuartel general cuando Noriega llegó, un error garrafal de Glroldi fue tratar de convencer a Norlega 

de que dimitiera, se paso 5 horas-tiempo que duró el golpe-casi rogándole de que era lo mejor, para 

Noriega lo Importante era ganar tiempo pues sabia que su batallón 2000 (el Grupo Militar más 

salvaje), llegarla a rescatarlo. 

Conforme pasaba el tiempo Glroldl perdla apoyo entre sus campaneros que so encontraban 

fuera del cuartel pues al darse cuenta que Glroldl no rec\bla ayuda norteamericana era casi seguro 

que el golpe fallara y para evitar ser castigados por Norlega se volvlan contra G\roldi. 

En el momento onque comenzó el golpe,el Comando Sur se comunicó con la administración 

para saber si ayudaban o no, pero la tardanza de una respuesta afirmativa y la Indecisión del 

presidente Bush (por la que serla fuertemente criticado después al interior do Estados Unidos) 

colaboraron en gran parte para que el Golpe do Giroldi fallara. 

Para las 13 horas, Norlega ya habla tomado de nuevo el control del cuartel y mostraba al 

mundo su victoria poniendo en rldfculo al presidente Bush por el fracaso del golpe. Do nuevo este 

golpe puso al descubierto a sus enemigos en las Fuerzas de Defensa Panamenas y para convencer 

a sus subalternos de no volverlo a Intentar lnviló a varios oficiales para participar en la ejecución de 

los oficiales golpistas que por cierto eran los más capaces con que contaba Noriega. 

Al principio la administración Bush negó toda vinculación con los golpistas poro las crudas 

criticas de la viuda Glroldi quien acusaba directamente a los Estados Unidos de la muerto do su 

marido hicieron que la administración Bush aceptara públ\camente su fracaso. 

Eso era más de lo que Bush podla soportar, por lo que después de poner punto final a las 

criticas al Interior de su gabinete decidió comenzar a plano ar una verdadera cslratrcg\a para sacar 

a Norlega del podor, después do este suceso todas las miradas de la administración ostarián puestas 

sobre Nodega, esperando a que éste comeliera un mlnimo error que les permitiera actuar directamente. 

Para comenzar Bush hizo una "recomendación presidencia\" a la CIA, que reclutara oficiales 

panamenos para organizar otro golpe do Estado, para lo que dio 3 millones de dólares, pero este 

plan por muy bueno que pareciera tenla un pequenodefecto: la CIA sabia sólo que lo que Norlega les 

decla por lo que después de despedir al general de la Institución, La CIA se habla quedado a oscuras 

y no pudo detectar a oficiales descontentos con No riega. 
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Bush habla conseguido más libertades por parte del Congreso en su lucha contra Norlega, 
Incluido el que se haya quitado la restricción a la CIA pare poder asesinar en el exterior. Uno de los 
Indicios de que se estaba trabajando sobre el tem• fue la sustlluclón de Frederick Woerner por el 
General Maxwell R. Thurman como jefe del Comando Sur quien habla sido sacado del retiro, tenla 
51!1 anos y era bien conocido por su obsesiva devoción a la disciplina militar, era experto, además, 

en Inteligencia militar, adoctrinamiento y guerra do baja Intensidad. 

A pesar de que Norlega habla salido victorioso del golpe de Estado -:;us problemas hablan 

crecido notablemente, pues con los fusilamientos y despidos que hizo de varios oficiales se volvló 

más odiado por más gente. Y como apunta Fredcrlck Kemper "El general No riega siempre habla sido 
distinto a otros dictadores menos brutal, más Inteligente y había preferido permanecer en la sombra 
mientras tiraba do los hilos pollllcos y civiles. Era demasiado complefo como para que se le 
comprendiera con facilidad, no obstante, el fracasado golpe de Glroldl habla terminado por 
transformar a Noriega en un dictador cuyos medios para conservar el poder eran sencillos y brutales. 
Asesinó a enemigos, se hizo con el poder total y gobernó caprichosa y despiadadamente". uoi 

Por esta transformación de la que habla Kempe y por las multlples presiones que tenla 
Norloga al Interior de Panamá decidió tomar en sus manos el poder polUlco, mllltar y administrativo 

del pnls. Norlega siempre se habla caracterizado por padecerla paranoia de persecución, poro ahora 
no era sólo paranoia la que le hacia ver enemigos por todas partes, sino que estos eran reales por 
lo que decidió concentrar en él todo el poder y asf no podfa ser traicionado. 

El 1 O de noviembre restableció el funcionamiento de su proclive Asamblea Nacional do 

Representantes de Corregimientos, para ol 15 de diciembre hizo que lo nombraran Jefe do gobierno 
y le dieran "Amplios poderes do urgencia•. Norlega de Inmediato proclamó a Panamá "En estado de 

Guerra• a causa do la agresión norteamericana. 

Norlega sabia que a la comunidad Internacional no le Iba a gustar que se liquidaran los últimos 
vestiglos do democracia en Panamá, pero él ya no podía mantener el poder de otra manera y optó 

jugarse el todo por el todo. 
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3.1. LAS BASES DE LA POLITICA EXTERIOR NORTEAMERICANA •• 

Desde el nacimiento de los Estados Unidos, su proyecto nacional se ha besado en un lógica 

Imperialista, os decir, que para sobrevivir debe continuamente expandirse y mantener el control sobre 

este proceso, todo lo que vaya en contra de ello atenta contra su interés nacional y en casos 

extremos provoca su destrucción. El poder hegemónico es esencial para los Estadas Unidos ya que 

con él aseguran el abastecimiento de las necesidades vitales para que sobreviva y se desarrolle el 

sistema polfllco·económlco norteamericano. 

Estados Unidos se ha autonombrado el defensor y guardián de la democracia (claro esté, 

estilo norteamericano) por laque su actuación a nivel Internacional está regida por la Idea •que tiene 

el DERECHO Y OBLIGACION de asegurar su control hegémonlco en el nombre de la "Democracia" 

y la "Civilización Occldenlal".(21) 

El concepto do Interés nacional para Estados Unidos llene dos problemas que son: la 
lnconcreclón del concepto y su suceptibllldad a interpretaciones, asl es que, on nombro del consenso 

a nivel Interno y popular. Pero como en la Ideología popular no se distinguen los Intereses 
d"mocrátlcos de los Intereses hegémonicos de Estados Unidos, la éllte norteamericana podrá 

anteponer el Interés nacional según su Interpretación e Intereses. 

El Interés nacional pare los Estados Unidos no supone ni un mundo natural pacifico, ni la 
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evltabilldad de la guerra: supone por lo contrario, un conflicto continuo en donde todos los Estados 
persiguen y derienden su propio Interés nacional. 

Los principales instrumentos para conseguir el control hegémonlco son: su poderlo militar y 

su supremacla económica, por lo tanto, las tareas prlnclpales de la polftlca exterior norteamericana 
son: 

a}. Defender el Interés nacional por medios pacificas. El Instrumento más socorrido es la 
ayuda económica para mantener la estabilidad polltlca de su zona de influencia y asl asegurar 
los recursos necesarios para su desarrollo, la ayuda económica so traduce en instrumento 

de presión cuando se habla de deuda externa. 

b). Promover relaciones de seguridad que ayuden a defender los intereses de Estados 

Unidos. 

c). Enlaces diplomáticos o la consecución de "amigos" alineados a su polltlca estratégica. 

d). Deiender el Interés nacional por medio de la diplomacia armada, incluye desde la 

lnUmldaclón directa. Sus principales Instrumentos de esta tarea son: venia de armas, envío 
de asesores mllltares, entrenamiento y la Intervención armada. 

En cuanto a la polllica militar norteamericana los pilares que la sustentan son: "el 
compromiso de continuar con la Iniciativa de defensa estrategica, buscar el control de armamentos 

desde una posición de fuerza y el uso de la disuaclón convencional y de fuerza.1121 

La relación América Latina-Estados Unidos siempre ha sido de supremacía por parte de la 

potencia y subordinación por parte de su zona de influencia. La mayorla de temas tratados entre ollas 
se ubica dentro del amplio marco de la seguridad nacional norteamericana, entendiendo por ésta,la 

preservación de un orden soclal occldental hemisférico, Identificado con la seguridad de sus 
Intereses con el área. 

La visión que tiene Estados Unidos de Latinoamérica es de su "Traspatio", de una zona que 
por naturaleza puede Influenciar. Esta visión estratégica se basa en dos premisas: una es, mantener 

el poder hegémonico en el área, la otra, defender éste mismo contra potencias extraconlinentales 

o de peligro internos. 

Latinoamérica ya no sólo os Importante para Estados Unidos en el área de polftlca, sino que, 
económicamente ha tomado gran valor porque se ha convertido en ol segundo mercado para su 
exportación, tiene el 58% de la inversión privada de Estados Unidos en el mundo y, principalmente, 

porque provee a Estados Unidos de los recursos naturales que le son Indispensables. Pollticamente 

es Importante como lo senaló el jefe de la oficina de AID para América Latina Marchall Brown. 

"Nuestro principal Interés de seguridad .•. Incluyen el acceso al petróleo mexicano y venezolano, a 

otras materias primas y al continuo uso de las vlas marltlmas adyacentes a Estados Unidos y al canal 

IUI~···· 
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de Panamé. La reglón es Importante también para nuestros esfuerzos encaminados a limitar la 

proliferación de armas nucleares, las operaciones de grupos terroristas Internacionales, la producción 

y comercio de narcóticos y la forma de poder por fuerzas host11es.1rn 

Desde el punto de vista militar el objetivo principal es mantener bajo establlldad polftlca A toda 

Latinoamérica para que se desenvuelvan bien los intereses norteamericanos y para vigilar que se 
cumpla este objetivo Esatados Unidos cuenta con deses en Puerto Rico, la Zona del Canal de 

Panamá y en Trinidad. 

Para defender y mantener sus Intereses en el hemisferio, Estados Unidos necesita Invertir 
en todos los niveles: Militar, polltico, económico y cultural. 

Más especlficamente Centroamérica es para Estados Unidos una especie de campo de 
prueba do nuevas técnicas para mantener su poder hegemónico y el principal obstáculo que tiene en 
la reglón, no es la amenaza soviética ·Sobre todo en los ultimos anos.sino, los movimientos do 

liberación autóctonos. 

El poder hogémonlco do Estados Unidos en Centroamérica es simplemente una cuestión do 
"voluntad", porque según Estados Unidos, lleno el derecho do usar ta fuerza mllltar para decidir el 
destino de la reglón. Esto derecho se basa en una tradición histórica y parte de las siguientes Ideas: 

a). Por su cercanla, centroamérlca es conslde.rada como una continuidad del territorio 

norteamericano. 

b). El orgullo de Estados Unidos está comprometido en América Central, si ahl no se puede 

aplicar su poder hegémonico no podrá hacerlo en ninguna otra parte, 

c). Se cuenta en la región con una superioridad mllltar notoria por parte de Estados Unidos, 

lo cual slgnlflca que Estados Unidos puede hacer y deshacer a un bajo costo. 

La doctrina básica de Washington en Centroamérica os superar, como ya lo hemos 
mencionado antes, no la agresión soviética, sino la agresión Interna por medio do derrocar reglmenes 
o movimientos radicales y apoyar continuamente a los gobiernos de la derecha, si es necesario hasta 

con la fuerza militar. 

Uno de los rlesgosque Estados Unidos corre continuamente, en su polltlca hacia centroamérlca, 

es el Inconformismo o rechazo do la opinión pública norteamericana como la que tuvo .en la guerra 

de Vietnam, pero ha solventado este riesgo dándole a su polltlca un valor propagandlstlco de 
•amenaza soviética" que ha dado lugar a que el público norteamericano concluya.erróneamente· que 

los Estados Unidos enfrentan un "Nuevo Peligro" a su seguridad nacional en centroamérlca por lo que 

han conseguido su total apoyo. 

Los apoyos básicos de le polltlce exterior de Estados Unidos en centroamérlca son: 
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a). MANTENER LA SEGURIDAD. Con et ascenso de los sandlnistas en Nicaragua y la fuerza 

que tomó et FMLN en el Salvador a principios de los 80's, Estados Unidos recrudeció su polltica 
tntervenclon!sta con una incrementada parllcipación militar sobre la Idea de que el comunismo se 

estaba expandiendo. La intervención militar dlrecla con Centroamérica ha sido siempre para 
Washington la forma tnás segura de mantener intacta su seguridad nacional. 

b). ASEGURAR LA ESTABILIDAD. Estados Unidos siempre ha querido gobiernos estables 

en Amerlca Central no importándole si son gobiernos democráticos o dictaduras militares. Es tan 
primordial la estabilidad de la región para Es.lados Unidos (porque posee Intereses económicos sobre 

todo en México, Venezuela y Colombia), que teme que realice la teoría del dominó, es decir, teme 
que un gobierno comunista contagie a sus vecinos y la reglón entera salga de su zona de influencia. 
Debido a estas necesldades de establlldad pollllea, Estados Unidos ha aceptado el autoritarismo en 
nombre de su propio interés nacional. 

c). ADECUARSE AL CAMBIO. Estados Unidos siempre ha rechazado los cambios politicos, 
económicos y sociales en el tercer mundo, y Cenltoamétlca no es la excepción, pero cuando ya no 
puede controlar estos movimientos, tiende a apoyar al sector que le es más afln a sus Intereses. 
Esto no quiere decir que Estados Unidos escoja a los dirigentes polfticos de la región, pero si 
significa que los militares o politicos de Cenhoamérlca deberán guardar un comportamiento que 
tolerara y aceptará el gobierno de Estados Unidos. 

d). ADHERIRSE A LOS PRINCIPIOS. La nueva Interpretación del interés nacional en Estados 
Unidos halnclulefo princlplosmorales que se han tornado Indispensables para ·1apráctica democrática". 
A finales de los 80's no sólo el comunismo va a ser et enemigo de Estados Unidos, sino que en la 
actualidad se habla, dentro de ta élite dirigente, de las cinco "O", Democracia, Desforeslaclón. 
Deuda Externa, Demografla y Drogas. 

e). DESARROLLAR AMISTADES. Estados Unidos ha e•plo!ado y dominado la reglón 
centroamórlcana por décadas, por lo que sus relaciones amistosas siempre se han dado en una total 
desigualdad, donde claro esté, Estados Unidos ha sido el beneficiado. 

3.1.1 LA IMPORTANCIA DE PANAMA PARA LOS ESTADOS UNIDOS. 

La nueva realidad Internacional dada por el ptoceso de distensión entre las superpotencias, 
la transformación de Europa, la fírma de los acuerdos sobre misiles de alcance medio y la potencial 
ellmlnacl6n de aquellos de alcance estratégico han exigido la revisión de la estrategia militar global 
norteamericana. 

La nueva visión de los estrategas militares norteamericanos acopta que el campo roaf o 
potencial de confrontación es el da los conflictos de baja Intensidad o el de ta guerra convencional 
llmUeda, por lo que Estados Unidos busca perfeccionar el actual sistema de bases militares, 
aumentar las tropas y modernizar toda la infraestructura fogfstlca. 



47 

La importancia geoeslratégica de Panamá para Estados Unidos se basa principalmente en 
tres aspectos: 

a). El CANAL. lndependientemento de sus pocas actualizaciones tecnológicas, el canal de 
Panamá sigue desempenando un rol activo en Ja eslraleg/a militar norteamerlcana,cerca del 

85% del tonelaje para todas las guerras en el paclUco ha pasado por él. Estr.1 disponibilidad 
del canal da a Estados Unidos una gran elasticidad en sus maniobras marftlmas, ya que sin 
él, nccesilarla meses en alcanzar su máximo poderlo en una gran guerra.1rn 

Otra ventaja de contar con el canal es que hace més versátiles sus puertos con lo que ahorra 
millones de dólares. 

Aparte del canal do esclusas, Estados Unidos cuenta ahora con un nuevo interés en Panamá: 
la construcción de un canal a nivel. Esle ronovado interés se da por: 

-Los doscubrlmlonlos actuales y proyectados del petróleo y gas en Alaska. 

-El canal a nivel dependerla menos do fuentes de onergla extranjera. 

-Se podrfa economizar millones do dólares para su infraestructura de transmisión de energla. 

-Centrarla más ventajas estratégicas y logísticas como pueden ser su defensa, seria más 
Invulnerable al ataque y permll/rfa el tránsito de portaaviones que son demasiado grandes para fas 

fnslalaclones actuales, lo cual darla un nuevo soporte logfsl/co para las operaciones militares en el 
área del pacifico. 

b) EL CENTRO FINANCIERO INTERNACIONAL.· En éste recae la Importancia económica de 

Panamá para los Estados Unidos. 

c) BASES MILITARES •• El comando sur os un complejo militar o>eógeno a Panamá que 
obedece a los Intereses nacionales de Estados Unidos, fue croado en 1941 con el nombre de 
Comando del Caribe y en 1963 lomó su estructura y nombre actual y es uno de los 6 comandos que 

Estados Unidos llene en ol mundo. 

1.- El Comando Europeo con soda en Alemania, 
2.- El Comando del Atlántico en Norfolk, Virginia tiene responsabilidad sobre el Caribe y las 

aguas adyacentes en el Centro y Sudamérica. 

3.- El Comando del Pacifico en Honolulü, Hawali. 
4.- El Comando central de Estados Unidos. 

5.- El comando Readlnes en Estados Unidos. 
6.- El Comando Sur en Panamá que tiene responsabi/lded sobre las fuerzas militares 

estacionadas en el Centro y Sudamérica, son las bases más Importantes al sur del ria Bravo, el valor 

geopolítico queda dennldo por la caracterización de •pasaje estratégico• que le da el Pentágono • 

.,... SpU>eH, ( .... P9mfM•oft1•put tlmtr Unt!15ln1 lftili!t! 11.p, JO,JI 
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El Comando Sur ejecuta un papel vital en la estrategia militar de Estados Unidos, su misión 

principal es defender el flanco sur de Estados Unidos y promover sus intereses nacionales en 
América Latina. 

Más especfrlcamente tiene como metas: ~Mantener la seguridad de los Estados Unidos y 
sus accesos australes; apoyar las operaciones de contra insurgencia en el Salvador y ayudar a otros 
ejércitos americanos a comballr la Insurgencia, el terrorismo y el narcolráfico; revertir la Influencia 

de la URSS, Cuba y Nicaragua y sus propósitos de desestabilizar los procesos democráticos en 
América latlna;defondor el canal de Panamá; hacer planes para contingencias en la reglón y estar 
preparado para conducir operaciones en consonancia con los Intereses de Estados Unidos en la 

reglón y fortalecer la cohesión con y entre sus allados"'. 12" 

Panamá es el nuevo "laboralorlo" donde la llamada Guerra de Baja lntensfdad 1111 ha venido 

aplicándose por el Comando Sur, el principal objetivo de ésta es desmanlolar, deselabllizar y 
desvirtuar todo proceso polfllco contrario a los Intereses de Estados Unidos. 

Es asl como Panamá se Involucra en la crisis regional por tenor en su territorio al Comando 
Surque rea/Iza y supervisa maniobras conjuntas con las fuerzas armadascentroamérlcanas, brinda 

enlrenamlenlo conlralnsurgente, mi/llar y paramilitar, apoya el transporte aéreo /oglsfico a través del 
puente aéreo ubicado la base Howard; da información de lnlellgencla, dota de asesoras militares al 

Salvador, Honduras y Guatemala. 

El complejo militar cuenta con 14 bases mil/lares, do las cuales, las más lmporlanlos son; 

a) ISLA GALETA O ISLA DE LAS ATENAS.· Es una Isla de proporciones reducidas situada 
al norte del puerto de Colón, en el mar caribe. Alll reside el corazón de la lnte/lgencla eloctrónlca de 
Eslados Unidos. Allf se ubica el centro de comunicaciones de mando y control de las fuerzas 
armadas estadounidenses. Es una plataforma submarina donde está ubicado el centro mundial de 
espionaje electrónico, que realiza operaciones do recolección de lntellgoncla, descifrado de claves, 

manipulación, distorsión o fa/sincación de mensajes e Interferencia. 

Las condiciones geológico-magnéticas especiales de la isla facililan las Intercomunicaciones 

eleclrónlcas. Es el único pu ni o en el mundo con la capacidad de lransmllir en baja frecuencia de 300 

kllohertz,a 80 ples de profundidad, hacia ambos océanos, ello hace pos/ble las comunicaciones con 
y entre los submarinos nucleares y convencionales en los dos océanos. 

b) BASE AEREA HOWARO.~ Es la mayor baso aérea de Estados Unidos en el continente 
fuera de su territorio y sólo es comparable por sus caracterfst/cas y naturaleza con las Instalaciones 
de la base aeronaval de RooselvetRoads, en Puer1o Rico. Tiene capacidad para recibir y acomodar 

a todos los sistemas aéreos estratégicos, nucleares y convencionales, lento del actual inventarlo 

bélico norteamericano, como de los que estén en desarrollo. Cuenta con lnfraestruclura logfstlca con 
capacidad para apoyar operaciones aéreas prolongadas. Desde esta controlan todas las operaciones 

aéreas que Estados Unidos realiza sobre el hemisferio sur, como eje y punto de mando, control, 

IH•0.90• .. S."'-:P..,...,f•ul!del!l"'ll\U!inu"u1b•1trun<ii5n,p,ptio,r;1. 
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abastecimiento y reabastecimlento. 

c) FUERTE CLAYTON.• Ubicado rrente a les esclusas de Pedro Miguel y Mlraflores. Es la 

sede del componente de las ruerzas del Ejército Sur de Estados Unidos acantonado en ta ex-zona 

del canal. En esto fuerte so pretende reubicar las fuerzas que actualmente se encuentran en otras 
bases quo deberán ser revertidas a Panamá en 1999. También aqul so ublcarCan las Instalaciones y 
dependencias de mando y control del Comando Sur. El Ford Clayton tiene su sede en el cuartel 
general de la 193a. Brigada de lnfanterla del Ejércl1o de Estados Unidos. 

d) fuerte Sherrnan.- Situado en la boca carlbena del canal, al otro lado de la ciudad de 
Colón, es el centro de entrenamiento en la selva más importante con que cuenta Estados Unidos, 

en el cual se preparan incluso los astronautas norteamericanos. Aqul so entronan las fuerzas de 

Estados Unidos destinadas a participar en la modalidad de Guerra o Conflicto de Baja Intensidad 

cuyos escenarios vayan a sor selváticos. So preveo que en e5te centro5erán reubicadas tas fuerzas 

que actualmente tienen sus sode en Fort William D. Oavis, frente a tas esclusas del lago Gatun. 

Por su cercanla a fa costa atlántica, al Fuerte Sherman so le puedo anexar una buena base 

naval de apoyo para la Armada norteamericana, proyecto que está en proceso de planificación. 

e) BASE MILITAR DE QUARRY HEIGHTS.· La zona, denominada Balboa, está cercada por 

una alambrada metálica que a lo laigo del Istmo corla en dos a Panamá. Allf está situado, colindante 

con la ciudad capital, el cuartel goneral del Comando Sur, éste incluye la reserva militar do auarry 
Helghts. Desde sus oficinas se controlan todas las actividades militares y de inteligencia del 

continente y es responsable operacional de las programas militares norteamericanos para Amórlca 

Latina. La función aparente del Comando Sur es ta de supervisar a las misiones militares de Estados 

Unidos en los pafses latlnoamerlc:anos . En la práctica el Comando Sur se ha encargado de dirigir 

las Intervenciones armadas de Washington al Sur dol rlo Bravo. 

3.2. ¿QUIENES HACEN LA POLITICA EXTERIOR DE ESTADOS UNIDOS? 

La poll!lca ei.:terior de Estados Unidos, no se hace, sino que, simplemente evoluciona por la 

Interacción de tres grandes lnstancias:el poder ejecutivo, poder leglslallvo v los grupos de presión 

que modelan, revisan y comprometen su propuesta para la formulación de una polltlce. El prlncipai 

objetivo en cada una do las Instancias es hacer que prevalezca su propuesta sobre las demás. La 

polfUca exterior de Estados Unidos no sólo se ocupa de los reconocimientos diplomáticos y de 

maniobras geopollUcas, sino que ahora, abarca lntorcambfosculturates, transferencia de tecnatog(a, 

venta de armas, compra de bienes, tratamiento de la deuda, tráfico de drogas, Inmigración, 

problemas ecológicos, etc. por lo que los sujetos que formulan la polltica exterior han crecido 

considerablemente, Para su estudio los dividiremos en 3 grupos: 

3.Z.1 PODER EJECUTIVO. 

1 •• PRESIDENTE.- Es el que tiene mayor Influencia en la formulación de la polltlca exterior 



por sus runciones. 

·Tiene el poder de hacer tratados con gobiernos extranjeros que después serán ratificados 

o no por el Congreso. 
·Es el comandante en jefe de las Fuerzas Armadas, éste poder mllilar es el que se ha visto 

como el más importante en el campa de la polltlca exterior. Por protestas del Congresoon el sentido 
del uso lrrestrlcto de las Fuerzas Armadas por el presidente en 1973 se aprobó una resolución de 
los poderes de la Guerra, en el cual se exige al presidente que informe al Congreso con 48 horas de 

anticipación al envio dn tropas al extranjero y que no exceda su uso más do 60 dfas, si el Congreso 

no ha declarado la guerra o no ha dado otro permiso de 30 dfas. 

·El reconocimiento diplomático es un arma poderosa, especialmente, cuando millones de 
dólares de ayuda económica y militar pueden estar asociados con una decisión de establecer 

vinculas con un nuevo pals o gobierno. 

-El poder del presidente de nombrar el personal de la embajada va muy unido al poder del 
reconocimiento diplomático porque el personal puede tener un prorundo Impacto sobre el modo en 

que se desarrollen las relaciones. 

Otras cosas que Influyen en la formación y carácter de la politice exterior del presidente son: el estilo 
presidencia!, el liderazgo polltlco y la administración del personal. 

Una de las capacidades indispensables que debe poseer un presidente es el "poder de 

persuaclón•sobre el Congreso, grupos de presión, prensa y opinión públlca para convencerlos de que 
su polHlca exterior es correcta. En caso de lo contrario pueden disuadir al presidente de que lleve 

a cabo su propuesta. Un ejemplo claro de este poder lo personalizó Ron a Id Roagan, que era conocido 

en los medios informativos como un •gran comunicador", que por medio de discursos televisados 

consiguió el apoyo del Congreso y público norteamericano en su polftica contra la expansión 
comunista en América Central. 1211 

A menudo los equipas de asesores presidenciales compilen entre ellos para frustrar y 

derrotar a su adversario, por lo que es responsabilidad del presidente manejarlos y no permitir que 
las disputas personales o Ideológicas influyan en la adecuada formulación de la polltica exterior. 

2.-EL CONSEJO DE SEGURIDAD NACIONAL.· 

Nace en 1947 con la ley de Seguridad Nacional y es el organismo clave donde se establecen 
las prioridades diarias del presidente en materia de polUica exterior, ya que, proporciona revisión y 
gula en las actividades de Inteligencia y contralntellgoncla naclonalos y extranjeras. 

El consejo está compuesto por 2 tipos de Integrantes: los estatutarios que Incluyen al 

Presidente, Vicepresidente y Secretarios do Estado, Defensa, Tesoro y Comercio. Como Integrantes 
asesores están el director de la CIA y al jefe de Eslado Mayor Conjunto y al asesor presidencial para 

asuntos de seguridad nacional, este último es el que rige el Consejo y puede ser, a veces, el prlnclpal 
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asesor en polltlca exterior del presidente. 

El consejo cuenta con dos subordinadas, la Comisión de Revisión de Polltlca que es 
permanente yse ocupa de los asuntos de inteligencia,, establece prioridades y evalúa la calidad de 
la misma y la comisión Especial de Coordinación que se reúne sólo cuando os necesario y suele 
participar en la toma do decisiones y la Implementación de ras mismas. 

3.- LOS ASESORES PRESIDENCIALES.- La función principal de éstos es "asegurar al 
presldente"dlcléndole los llmitesy las posibilidades de utilizar el poder militar para promover lo que 
ellos definen como "seguridad nacional". Eslas personas ejercen su poder prlncipalmente filtrando 
la Información que llega al presidente e Interpretando el mundo exterior para él, por lo que ellos, 
estructuran sus elecciones. 

Los asesores presentan a voces a un grupo burocrático como el departamento de Defensa, 
o si no tienen ninguno, como el caso de los asesores de la Casa Blanca su negocio os "vender" sus 
propias reputaciones. 

La relación entre el presidente y sus asesores es un proceso complejo y continuo de 
persuación mutua. 

Para que un asesor atraiga la atención del presidente es necesario exagerar la Importancia 
de una cuestión y pintar de negro desesperado todas las alternativas al procedimiento recomendado. 

La Inflación y distorsión deliberadas conducen a lo que podrla llamarse el modelo burocrático de la 

realidad. 

Un asesor ambicioso ve que el Interés nacional no es distinguible de ego del presidente, visto 
desde su escritorio, por lo que pinta, el conflicto entre las naciones como una justa personal entre 

Jos lideres. 

El negocio de los asesores presidenciales es simplificar el mundo para su jefe. Los maticos, 

las dudas, las compllcaciones son eliminados en el esfuerzo de dar un análisis duro descarnado y 
un plan práctico de acción. La lealtad al presidente es el valor más Importante del asesor.1211 

4.- EL DEPARTAMENTO DE ESTADO.- Al Igual que todo el aparato Estatal persigue una 
pollllca exterior basada en las consideraciones hegémonicas a través, de las cuales, Estados Unidos 
manlflesta su voluntad de mantener y aumentar su control en el mundo. 

El Departamento de Eslado está encargado oficialmente de representar a Estados Unidos en 
todos los paises con los que tiene relaciones diplomáticas, por lo que, este Departamento tiene la 

responsabilidad de descubrir Intereses vitales en el mundo entero, de sancionar y legitimar el uso 

de la fuerza para protegerlos y de Informar al presidente sobre las reacciones de otros gobiernos a 

los movimientos norteamericanos. El Departamento de Estado abarca un área ambigua entre lo 
militar y lo polllico. 
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Este departamento puede alertar al presidente en cuanto a Jos potenciales puntos de problemas 

porque es un complejo de oficinas especializadas dlsenando para encarar particularmente problemas 
de polftlca exterior o dirigir las relaciones de Estados Unidos con un pafs o reglón especificas del 

mundo. 
El área de RepúblfcasAmericanas es una de las cinco oficinas regionales que están dirigidas 

por subsecretarios, abajo de estos se encuentran runconarlos que planean y desarrollan nuevas 

Iniciativas para América Latina. En un tercer nivel se encuentran oficinas especiallzadas, va sea, en 

un pafs Importante o en una subreglón, como lo serla la oficina de América Central y en cuarto nlvel 

se encuentran las embajadas de Estados Unidos en cada pafs que informan a sus superiores sobre 

tendencias pol/Ucas y económicas del pafs donde se ubican. 

La embajada norteamericana es una moderna oficina con p1opósitos múltlples,disenada para 

ayudara una gran variedad de objelivosnaclonalos, el personal de ésta.incluye a una amplia variedad 
de especlallstas.12111 

5.-LA AGENCIA CENTRAL DE INTELIGENCIA.- La noción de Seguridad Nacional surgió en 
la conciencia de Estados Unidos en 1947, ano en que fueron creados el Consejo Nacional do 

Seguridad y la Central de Inteligencia más conocida con las siglas en inglés CIA. 

Esta fue encargada de coordinar las operaciones de Inteligencia en el exterior, desdo su 

creación ésta ha sido muy Importante para la formulación de la polltlca exterior por la inteligencia que 

proporciona al Presidente y al Consejo de Seguridad Nacional sobre paises, lideres, partidos 

polltlcos, grupos rebeldes y movimientos sociales. 

Le función de recolección de Información nunca he dado problemas a la CIA, son las 

actividades encubiertas, las que han causado controversias en Estados Unidos y en el exterior, ya 

que, están destinadas a crear situaciones Internas en paises extranjeros que sean favorables a 

Washington. 

Los funcionarios de la CIA aseguran que sin las actividades clandestinas, Estados Unidos 

perderla un medio valioso de asegurar que los gobiernos de la región se mantengan alineados a su 

polllica. 

Muchos crfllcos ven estas actividades como ralla de ética o intervenciones innecesarias por 

lo que el Congreso y algunos pros/denles han tralado de controlar este tipo de operaciones sucias. 

Tal es el caso del presidente J. Carter que desde su campana elecloral en 1976, prometió no 

dar curso libre a las llamadas "acciones encubiertas•, "lretas sucias" u "operaciones clandestinas• 

de la CIA, por lo que, en su perlódo presidencial, esta llegó a su nivel más bajo de este tipo de 

operaciones. 

Con la llegada deReagan al poder y Ja designación de Willlam Caseycomodirectorde la CIA, 

todo parecla Indicar un retorno de la Agencia a los viejos tiempos. Reagan no ocultaba su deseo de 



53 

•devolver su antiguo esplendor" y por su parte Casey revelaba que se proponla aumentar le actividad 

de la CIA en América Latina, la reglón del Caribe y Afrlca y que Iba a poner más atención a los 
problemas de terrorismo y contra espionaje.Ajuicio de Casey, el sistema de preparación de Informes 

dentro de la CIA pecaba por exceso de lentitud y no proporcionaba al gobierno pronósticos claros. 
Con el presidente Carter se disminuyeron el número de asesinatos y "desapariciones" de adversarios 

polltlcos o mllltantes de sindicatos bajo los regfmenes militares o civiles en Centro y Sudamérica, 

pero de la administración Reagan en adelante la Agencia darla un giro de 180 grados. 13º1 

Además de la CIA. existen 11 agencias Federales dedicadas a otras distintas formas de 

espionaje, con caracterfstlcas especificas y objetivos diferenciados, aunque en úlllma Instancia, 
todas tienen el (mico objetivo de servir a los intereses de los Estados Unidos. 

1.- La Agencia do lnteligencla de Defensa (DIA) bajo Jurisdicción del Pentágono, se encarga 

de espionaje militar en el exterior. 

2.- La Agencia de Seguridad Nacional (NSA) encargada de producir los códigos cifrados do 

comunicaciones norteamericanas y de descifrar las de otras potencias. 

3.- La Inteligencia de la Fuerza Aérea (AFI) a cargo del control de las actividades especiales 
de otras naciones y do la recopllaclón do información sobre los posibles objetivos para bombardeos 
en caso de conflictos bélicos. 

4.- La Inteligencia del Ejército (Al) rellne Información sobre los tipos de armas que poseen 
o preparan los enemigos potenciales de Washington. 

5.- Oficina de lntellgencla Naval (NIO) vigila a los navlos extranjeros que pueblan los mares 

y océanos en zonas en las que eventualmente se desate una guerra en la que deba participar Estados 

Unidos. 

6.- Oficina Nacional de Vigilancia (NSO) tiene a su cargo el lanzamiento y control de los 

setélltes-espla de Estados Unidos. 

7.- Oficina Federal de Investigaciones (FBI) con jurisdicción especifica sobre territorio 

nacional estadounidense, por lo regular la CIA y el FBI rivalizan y hasta chocan en su "celo 
profesional". 

8.-onclna de Investigación e lntoligencla (RIO) depende del departamento de Estado y tiene 

como función recopilar Información de tipo polllico-diplomático en los paises quo Estados Unidos 

tiene embajadas y consulados. 

9.- Oficina de Apoyo a la lntollgencla (ISO) del departamento de Tesoro, con funciones de 

vlg\lancla y análisis económicos que sirvan para el trazo de polllicas de gobierno. 
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10.· Oficina de Inteligencia para la Energla (EIO) atiende los procesos vinculados con el 
campo energético en todos los órdenes en el exterior. 

11.· Admlnlstracl6n de Vigilancia de Oro gas (OEA) se encarga de la recopllac1ón e intercambio 

con organismos similares en todo el mundo, de datos, sobre el tráfico Internacional de narcóticos, 

con el objeto de prevenirlo y/o reprimirlo. La naturaleza de su misión la obliga a mantener agentes 
en gran parto del mundo. 

A todo este conglomerado se le conoce como la comunidad de lntellgencia. 1J1 • 

6.-EL DEPARTAMENTO DE COMERCIO.· Los Estados Unidos siempre han sido promotores 
de aumentar las relaciones comerciales con todo el mur.do, pero principalmente, con América Latina 
por lo que han desarrollado un sin nl1mero de Instituciones gubernamentales y programas con la 

responsabilidad de estimular el comercio exterior. 

Uno de ellos es el Departamento de Comercio que a través do los representantes de los 
servicios comorcialos exteriores promocionan el comercio más allé de las fronteras norteamericanas. 

Esta Institución mantiene a nivel Latinoamericano tres oficinas de desarrollo de las exportaciones 
on ciudad de Mé>ilco, San Pablo y Miaml (para la zona caribe), que estén ideadas para ampliar la 
venta de bienes manufacturados y servicios en la reglón, en conjunto estas oficinas proporcionan a 
los Estados Unidos representación de campo que ayuda a las compal\fas privadas a obtener acceso 

a los mercados mundiales. 

7 •• EL DEPARTAMENTO DE DEFENSA Y EL PENTAGONO.· So rigen por su poli tic a exterior 

por la supremacla del control ml\itar de Estados Unidos en el mundo. 

En los lugares donde Estados Unidos tienen intereGes Importantes y una presencie m\litar, 
los funcionarios del pentégono y los oficiales militares pueden tener un rol Importante en el 

planteamiento do la polltica exterior, ya que, el presidente depende de Informes militares, sus 
opiniones y recomendaciones pueden sor criticas. 

Es tal la Importancia de los mllllares que en la mayorla de las embajadas norteamericanas 
en Latinoamérica existe un representante de las cuatro ramas de las fuerzas Armadas funcionando 

como asosores, se les conoce como "agregado mllltar" o •asesor militar" y cumple una amplia 
variedad de tareas que van desde Informar acerca de asuntos militares en el pats anfitrión hasta 

adiestrar unidades locales en las técnicas de guerra para servir como vendedores uniformados de 
armamento norteamericano. •ni 

Lo quo preocupó a muchos crftlcos en la Administración Reagan fue el aumento considerable 

de militares y oficiales norteamericanos en la reglón centroamericana, que si bien el mayor número 
se encuentra estacionado en Panamé, el Incremento en el Salvador y en especial en Honduras 

acarreó estas criticas. 
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a ... DEPARTAMENTO DE TESORO ... Se encarga de optimizar el control ecónomlco de 
Estados Unidos en el mundo. 

Existen diferencias a nivel de los departamentos en la toma de decisiones, en el sentido de 
que cada uno actlia de acuerdo a su propia visión de la polltica exterior de modo que prevalezcan sus 

puntos de vista. 

Hay otros Departamentos como el do Justicia y Agricultura que intervienen en la toma de 
decisiones de la polltlca exterior, pero sólo en aquellas éreas de su competencia. 

3.2.2 EL PODER LEGISLATIVO 

El congreso es un factor Importante en la elaboración de la politice exterior norteamericana, 
a él corresponde aprobar la fase final do la polltlca y aprobar o retener fondos para programas 
propuestos por el presidente o bien ejercer el derecho de veto contra las iniciativas de éste. 

A partir de 1980 el congreso ha tratado de expandir su participación en el ámbito de la polltlca 
exterior por medio de la creación de nuevas leyes o rehusarse a dar ayuda económica y mll\tar que 
haya sido pedida por el presidente. Esta disposición del Congreso a desafiar al presidente en la 
creación de la polltica han convertido al Senado y a Ja Cámara de Representantes en blancos de 

grupos de presión que desean Influir en las relaciones internacionales do Washington. 

El Congreso a pesar de ser una institución con reglas, estructuras definidas y lineas 
jerárquicas de autoridad, a menudo se Imponen factores personales antes que de procedimientos o 

de organización, como ta111bién, a pesar de ser éste un institución altamente partidaria, en 
cuestiones de polltlca exterior no siempre se Impone esta disciplina. 

Un presidente que utiliza efectivamente sus capacidades de ca blldeo, sus alianzas partidarias 

y sus oportunidades para generar una opinión pública favorable, puede superar en mucho al 
Congreso, aunque el presidente no es Invulnerable al poder legislativo. es cierto que sigue teniendo 

más venta)as que el Congreso. 

Este último esté representado, en su mayorla. por tos dos Partidos Polltlcos más importantes 
de Estados Unidos: 

El Partido Democrático (PO) y el Partido Republicano (PR). 

El primero esté apoyado por grupos con una Inclinación más populista, de lucha por Intereses 
de los trabajadores, etc., aunque lo quiera parecer, el Partido domócrala no está controlado por el 
hombre medio, sino por, aristócratas y grupos que se dedican a explotar el mercado al menudeo, la 

Industria ligera y los espectéculos, asl como por obreros, escritores e Intelectuales, sobretodo el sur 
del pafs y representa una tendencia politice social demócrata más Interesada en problemas internos. 

''"MlctlltlJl<T*Utd.~pp.181•18• 
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El segundo está apoyado por grupos que se Inclinan por el control de la Industria, las 

finanzas, los transportes, los sindicatos y la cuestión moral, éste partido está controlado por la élite 
en el poder como son: fabricantes, banqueros, principalmente anglosajones y blancos provenientes 

de familias ricas, pequenos negociantes, empleados de alto rango y por profeslonlstas de clase 
media superior, El Partido Republicano tiene una tendencia liberal-conservadora que se Interesa más 
por expandir los monopolios y el Imperialismo norteamericano. 

Ambos partidos tienen una misma estructura y una misma ldeologla, y están respaldados, 
a veces, por los mismos Intereses económicos. En cuanto a la politice exterior ninguno de ellos 
cuestiona ol poder hegemónico de Estados Unidos en el mundo por lo que no proponen cambios 

estructurales en la polltica y ambos pugnan por la conservación de los Intereses económicos de los 

grupos que los apoyan. Sus diferencias radican sólo en el matiz que cada gobierno le otorga a sus 
acciones y al tipo de retórica que emplean. 

En los últimos veinte anos, el Partido Republicano ha predominado en las afecciones 
presidencia les y el Partido Demócrata on las elecciones legislativas, ésto ha contribuido a mantener 
el sistema polltico estadounidense en equlllbrio.133 1 

3,2,3 GRUPOS DE PRESION 

En los últimos anos, la polltlca exterior norteamericana ha dejado do ser manejada 
únicamente por las insliluclones gubernamentales, ahora los grupos do presión han tomado gran 

Importancia para la formulación de ésta, ya que, por medio de alfanzas con los partidos polltlcos o 

con el congreso1u 1 han logrado modificar, demorar o Implementar el resultado final de la polltica que 
beneficie a sus Intereses. 

SI bien es cierto que la participación de grupos de presión ha vuelto a la polltlca exterior 

norteamericana más democrática, también es verdad, que la ha complicado más en su toma de 
decisiones por el número mayor de grupos con Intereses que defender. 

1.- GRUPO EMPRESARIAL. se compone por cientos de empresas transnacionales que 

poseen numerosos Intereses económicos en todo el mundo por lo que sus opiniones y puntos de vista 
no pueden ser Ignorados por el gobierno. Este grupo es uno de los que más peso tienen en la toma 

de decisiones por su capacidad organlzaclonal y su potencia de cabildeo. 

Existen asociaciones empresariales por reglones del mundo, especlficamente para América 
Latina se encuentran: 

- El consejo de las Américas.- que está apoyado por 200 empresas que controlan el 90% de 
las acciones en América Latina, es una de las asociaciones con más prestigio en Washington que 

práctica el cabildeo directo, es decir, sus negociaciones de lobble tienen como campo de acción los 

niveles más altos de gobierno. 

''"ROSA SANflAOQ VAUNCIA: LAS RllACIONfS JNTRE f'TAOOS UNIDOS Y AU("ICA LATINA .. p, p,. 1·23, 
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- La Asociación de Cámaras Norteamericanas de Comercio en América Latina es subsidiarla 
de la cámara norteamericana de comercio y concentra su presión en las áreas de espanslón del 
comercio y de Inversión exterior para las campan las norteamericanas ya establecidas o que Intentan 
establecerse en latlnoamérica. 

- La acción caribena y centroamericana es una organización que trata de expandir la 
presencia empresarial de Estados Unidos en el caribe. 

- Las Multinacionales más Importantes también pueden tener acciones independientes 
realizando su propio cabildeo para lograr que la legislación o la administración no afectan alguna 
Inversión particularmente Importante. 

2.-ELGRUPO DE DERECHOS HUMANOS ... Que tienen influencia en el área de programación 
de ayuda al exterior, control de derechos humanos y la relación entre la pollllca norteamericana y 
el proceso de democratización en el mundo. Las organizaciones para América Latina son: 

-La oficina de Washington sobre América Latina.- está compuesta por varias organizaciones 

rollgiosas y so hacen oir por medio de una publicaclón que circula por todo Estados Unidos, su 
principal lucha es contra los gobiernos opresores de América Latina. 

- Grupos de la Iglesia.· en grupos o por si solas las organizaciones religiosas también 

recolectan datos y hacen presión al gobierno en favor de los derechos humanos. pero no todos los 
grupos religiosos están a favor de éstas, por ejemplo, los grupos fundamentalistas apoyan a tos 

reglmenes militares conservadores porque estos gobiernos comparten su ideologla fuertemente 
anticomunista. 

3.-AGENTES DE LOS GOBIERNOS LATINOAMERICANOS.-Los representantesdlplomállcos 
do los paises extranjeros en Washington juegan un papel muy Importante en el proceso polltlco, ya 

que, son considerados cabildantes de primera fila y como lo apunta Micha el Kryzanek "con fácil 

acceso a los funcionarios del Departamento de Estado en muchos casos al consejo de Seguridad 
Nacional. Estos diplomáticos pueden tener un poderoso impacto sobre la polltica. en especial si el 

pals al que representan está en buenos términos con los Estados Unidos o es visto como aliado 
estratégico o económico importante".1n1 

Los paises que presentan problemas en sus relaciones con Estados Unidos además de sus 
dlplométlcos usan agentes pagados que pueden ser oficinas legales, firmas de publicidad o 
Individuos privados para conseguir o aumentar el apoyo norteamericano. La principal ta roa de estos 
agentes es crear condiciones favorables en los Estados Unidos que beneficien los Intereses de sus 

clientes por lo que suelen utilizar sus Influencias en el poder leglslatlvo o ejecutivo y pagan, a veces, 

costosas campanas de publicidad. 

4.- TELEVISION, PERIODICOS E INVESTIGACIONES ACADEMICAS.- Es les lnsliluclones 

juegan un rol muy Importante en el proceso polltlco en Estados Unidos, aunque no son consideradas 

•t\'MICHAfLllRYlAN(l,~p.111. 
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como grupos de presión en si, tienen una gran influencia porque pueden modificar la opinión pllb\lca 

a favor o en contra de la polltlca exterior de la admlnistracl6n por su manera de manejar las noticias 

o Investigaciones. 

-Perl6dlcos.•Entre los periódicos norteamericanos más Importantes destacan el NewYork 

Times -conocido como el monstruo sagrado de la prensa estadounidense- y el Washington Post. 

Estos cuentan con periodistas especializados por regiones del mundo que se han convertido en 

expertos analistas do la polltica exterior estadounidense, por lo que, su poder radica, no sólo, en la 
recalecclón y ani\llsls de información, sino, en su posición editorial que llega a cientos de miles de 
lectores, Incluyendo aparte del ciudadano medio, a los altos ejecutivos del gobierno y del congreso, 
es por medio de esta posición editorial como Influyen mayormente en la opinión pública y en la toma 

de decisiones . 

.. Televisión.· Este medio masivo de Información se ha convertido en la Institución més 
poderosa para influir en ta vida cotidiana de un ser humano. En Estados Unidos casi todas las familias 

norteamericanas cuentan con un televisor que los Informa y en el cual conflan, por lo que se ha 
convertido en el mayor modelador de la opinión pública. 

Las imágenes presentadas por la televisión de los acontecimientos mundiales pueden ayudar 
a una po\ltlca de la administración o bien echarla abajo, es por esto quo el gobierno trata de utilizar 

este medio do lnrormación para sus Intereses, o en el peor de los casos para que no les afecte. 

·Investigaciones Académicas.- Estas tienen gran Importancia en la tenia de decisiones 
porque sirven de apoyo y consulta de los ejecutivos que formulan la pollllca exterior norteamericana, 
por lo tanto su tendencia, ldoo\ogla y puntos de vista Influirán en la decisión final. 

5.-0PINION PUBLICA.· El público en general no es considerado como un grupo de presión, 

ya que, en pocas ocasiones se unifica y toma posición por alguna polltlca, pero cuando esto sucede, 

puede tener un fuerte impacto en las decisiones, incluso cuando eslá en contra de una polltlca del 

gobierno, puede llegar a anularla. Esta, es la causa por las que la administración está siempre atenta 
a la reacción pública. 

La opinión pública norteamericana siempre sa he ocupado más por los problemas internos 

que por la po\ftica exterior. lo que lo da más campo de acción al presidente para tomar decisiones. 

Los administradores de la polltica exterior ven al pllbllco norteamericano como otra audiencia 
más, que debe sor manejada discretamente de una manera muy semejante al Congreso, por lo que 

encuentran necesario asustar, adular, exaltar o calmar al pueblo cuando sirva a sus intereses. Asl 
escomo el público se vuelve tanto una necesidad o poder como una molestia o !imitación parn estos 

administradores. Por ejemplo cuando quieren conseguir el apoyo do la opinión pública para una 
Iniciativa rlesgosa en polltica exterior, exageran deliberadamente la crisis asl el público se asusta 

y consiguen su apoyo. 

Resumiendo la polltlca exterior de Estados Unidos ha sido siempre el resultado de 
convergencias y confrontaciones de intereses en los distintos sectores del gobierno, del congreso 
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y de los grupos de presión, que sin embargo están constantemente unidos en un sólo propósito: 

alcanzar el máximo control polllico. militar y económico de Estados Unidos en el mundo. 

3.3 ¿QUIENES DE LOS QUE EJERCEN LA POLITICA EXTERIOR EN ESTADOS UNIDOS 
ESTUVIERON DETRAS DE LA INTERVENCIÓN? 

Como es sabido Norlega contaba con el apoyo Incondicional de Estados Unidos por la ayuda 
que le proporcionaba a la C\Ay por salvaguardar los Intereses norteamericanos en Panamá, pero para 

abril de 1986 comenzarla a desaparecer este apoyo a Norlega. 

-Los causantes de comenzar este deslizamiento fueron: él senador republicano por Carolina 
del Norte, Jesse Helms, el cual llevaba tiempo tratando de demostrar que el haber regresado el canal 
a Panamá habla sido un error, porque pensaba que los dirigentes y militares panamenos eran 
demasiado corruptos, por lo que el 22 de abril de 1986 acusó a los jefes militares pana menos de 
vender drogas Ilegalmente y se empezó a cocinar en público el problema No riega 

El New York Times aceleró este deslizamiento polltlco con su periodista investigador 

Segmour Hersh, quién publicó un articulo el 12 de junio de 1966 en el cual acusó a Norioga de cslar 
Involucrado en el narcotráfico, la entrega de armas al M-19, actividades de Inteligencia para Cuba y 
Estados Unidos, asl como en el asesinato de su oponente Hugo Spadafora, Hersh no aportó ninguna 

prueba para sostener estos cargos, pero meses después, al rodar la cabeza del almirante Poindexter 
por sus actividades ilfcitas, Hersh aceptó que el material habla sido dado por Polndexter aquel que 
habla querido presionar a Norlega en diciembre de 1985 para una invasión a Nicaragua. 

Otros causantes fueron: el antiguo miembro del Consejo de Seguridad Nacional Norman 
Bal\ey y el senador por Massachusetts John Kerry, el cual se unió a Helms concretando as! un 

consenso bipartldlsta contra Nor\ega. El cambio de Korry se produjó porque en su subcomité de 
Narcóticos del sonado encontró culpable a No riega por narcotraficantey lo perseguirla hasta lograr 

que su comité se convittlera en el foco de la guerra del Senado contra el General. 

El principal oponente de Helms en el senado fue el Senador demócrata por Connecticut 

Chrlstopher Oodd, en el Oepartametno de Estado El\iot Abrams y Nestor Sánchez en el Pentágono. 

Todo esto no pudo inducir a la administración Rcagan a comenzar una guerra contra Noriega, 
yaque,su prioridad era detener riipldamentc al comunismo en Nicaragua antes de que se expandiera 

en centroamérlca, por lo que Reagan minimizó el problema Norlega, además siendo su obsesión 
Nicaragua no deseaba abrir un segundo frente contra Noricga y asl desviar esfuerzos y fondos. 

El 24 de septiembre de 1986 el senador Helms introdujo la enmienda 2897 pidiendo al 

Director de la CIA un informe sobre ésta y una Investigación sobre las Fuerzas de Defensa 

Panamenas y su participación en el narcotráfico. blanqueo de dinero, tráfico de armas, la violación 

de derechos Humanos y si hablan matado éstas a Hugo Spadafora. El informe entregado 110 revelaba 

nada por su manera superficial de tratar los hechos. 
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Norlega sospechaba que algo se estaba fraguando contra él en Estados Unidos. por lo que 
actuó con su manera caracterlstlca, comenzó a filtrar información falsa sobre ta guerra ullrasecrota 
de Reagan contra Nicaragua, estaba dispuesto a chantajear a la administración para que ésta 

detuviera a Helmsy lo siguiera apoyando. Su mejor arma para lograrlo era el cúmulo de información 
sobre la CIA y sus guerras sucias. 

Norlega tenla como principales aliados en Estados Unidos a la CIA y al Pentágono pero la 

dimisión de Olivar North por el escándalo lran-gate y la muerte en el 67 de Willlam Casey, Director 
de la CIA, ellmlnarfan los últimos obstáculos que tenfan los enemigos del General para comenzar una 
guerra contra él. 

Gabriel Lewis Gallndo, empresario Hotelero ex-embajador de Panamá en Washington quiso 

enfrentarse con Norlega en Panamá pero éste fue amenazado por Noriega y fue sacado del pals con 
ayuda norteamericana, por loquo trasladarla su guerra contra el General a Washington, concentrándose 
principalmente en el Congreso del cual obtendrla apoyo de los sonadores Helms. D 'Amalo y John 

Kerry. 

Por otra parte en la primera quincena de Junio de 1987 la oposición panamena estaba 
realizando manifestaciones continuamente debido a las declaraciones del ex-coronel Roberto Dlaz 

Herrera, su principal objelivo era la destitución de Noriega, por lo que éste se vio en la necesidad, 
para poder controlar la situación, de deshacerlas violentamente usando las Fuerzas de Defensa 
Pana menas. Este suceso fue aprovechado por Lewis para lograr de John Kerry presentara una 
resolución -que fue aceptada unánimente- donde culpaba a Norlega y a las Fuerzas de Defensa 
Pana menas de :violar los derechos humanos durante la disolución de las manifestaciones, de robar 
las elecciones de 1984, do haber asesinato a SDadafora, de tráfico de drogas y el lavado de dinero 

y solicitaba al gobierno de Estados Unidos pedirle a Norlega que abandonara su puesto. 

En este tiempo todavla no existla en Estados Unidos un cosenso contra Noriega, el principal 

oponente do Helms en el senado C. Dodd declaró el 21 de junio-durante una gira de 3 diasa Panamá­

que Washington no pondrla sanciones a Panamá, sólo harla fuertes recomendaciones al gobierno 
panameno. 

La resolución del Senado norteamericano provocó controversias a nivel inlcrnacional yla OEA 

sacó otra resolución donde promovla el principio de no inlervención y condenaba a Estados Unidos 
por no llevarlo a cabo, el Departamento de Estado advirlió enlences, que manifestada su moleslia 

con los que hablan votado a favor de la resoluclón. 

En venganza por haber aprobado el Senado la resolución de Kerry, No riega permitió un ataque 
de sus seguidores a la embajada de Estados Unidos, quienes destruyeron parte de esta, a 

consecuencia de este suceso los altos funcionarios de Estados Unidos comenzaron a discutir si se 
debla cortar las relaciones de la ClA y Noriega o no, resolvieron finalmente que doblan acabarse 

antes de que se vieran en una situación embarazosa, si se filtraba algo a la prensa. Asl fue como el 

23 de julio Col\ln Powell dio lntrucciones a la CIA de cortar sus relaciones con Norlega y Washington 

por primera vez suspendió parte do su ayuda mllitar y económica a Panamá y comenzó a vislumbrar 
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como aliados a la oposición panamefta o a algún mllllar moderado 

Para el 24 de septiembre de 1987 el senado norteamericano volvió a aprobar o Ira resolución 

donde pedla a Panamá Introducir reformas demócratas, que se restableciera la llberlad de prensa y 

que se Investigara a los funcionarios del Gobierno panameno acusados de delitos, también 

amenazaba que de no ser as/ se le quitarla toda ayuda económica y militar y como Nor/ega no hizo 
caso a finales del ano Estados Unidos suspendió la ayuda económrca a Panamá. 

Para finales de 1987 con las relaciones rotas enlre Estados Unidos y Noriega, éste último 

ya no tendrla consideración con sus antiguos afiados y/a administración Reagan ya no lendrla otra 
salida que el enfrentamiento directo con Noriega. 

3.3.1. EL PROCESO DE NORIEGA 

Esle enfrentamiento abierto lo comenzaron 2 fiscales norteamericano~:Rlchard Gregorle 
fiscal de Miaml y Robcrt Mcrk/e, fiscal de Tampa, Florida. 

Gregaria se enleró por primera voz do Noriega y de sus actividades illcilas a través de Barry 
Soal que habla len/do conlactos con el Cárlel de Medell/n en Panamá en 1984, desde entonces lo 

siguió con un verdadero celo riscal. Para lograr Inculparlo en 1988 su estralegrn comenzó en 1985 
cuando introdujo un agenle encubierto llamado Daniel E. Moritz en una operación e.Je drogas, el cual, 
descubrió que podfa llegara Nor/ega a través de su pilolo particular Floyd Carlton Cáceres,qulon rue 
capturado en junio de 1986 en Costa Rica y en enero de t987 se logró el traslado a Estados Unidos 
del prisionero,el cual, resulló estar bien Informado sobre lasactlvldades deNoriega en el narcotráfico 
y dispuesto a hablar, meses después el Sonado oyó algo de lo que Carllon tenla que decir. 

El otro fiscal Robert Merkie oyó hablar de Noriega por primera \'eZ. al rey del Cártel de 

Medellln, Car/os Lcnder, durante su procesamiento, el cual dio suf1cienle información como para 

inculpar a NorlAga de la'Jado de dinero. 

Lo que Norlega nunca supuso fue que se enfrentaba en Estados Unidos a una clase peligrosa 
de enemigos que la administración no Iba a poder detener: ambiciosos fiscales republicanos con 
muchas especlatlvas pol/l/cas. Estos sabfan desdo o/ principio que la admlnlslrac/ón no iba a ayudar 

a las Investigaciones, por /o que la vislumbraron como verdadera enemiga. do aqui que fa CIA y el 
Pentágono grandes aliados de Noriega no esluvleran informados de estas investigaciones. 

Una de las organizaciones que más se opuso a /as acusaciones a Noriega fue la DEA, que 

alegaba que caree/a de pruebas para inculpar a/General y aunque no bloqueó las Investigaciones del 
nscal de Mlami tampoco ayudó a ellas. 

En enero de 1988 se presenlaron ente el fiscal de Mlaml el ex-cónsul de Panamá en Nueva 

York, José Blandan y otros 2 testigos claves para proporcionar pruebas contundentes contra No riega. 
A rinales de 1987 Blandan rompió sus relaciones con Norlega para test1ricar contra él y obtener 



protección como testigo, desde entonces di arma utilizada por Blandan contra Norlega serla el 

sistema judicial norteamericano y la de G. Lewis seria el Senado. 

Asl en la primera semana de rebrero de 1988 el Jurado de Mlami y de Tampa acusaron 

formalmente a Noriega basados en declaraciones de testigos convictos por los propios tribunales de 
justicia. 

Entre los 12 cargos de que se acusó a Norlega y a otras 15 personas mas en el jurado de 

Mlaml estuvieron: 

- r:roteger el tráfico de cocafna del Cértel de Mede\lln. 

- Utilizar a Panamá como plataforma para enviar cocalna a Estados Unidos. 
- La .... ar dinero en bancos pan amenos. 

- Extorsión. 
- "'sociación illcita. 
- Proteger las operaciones de un laboratorio productor de cocalna en Darién, Panamá. 
- Permitir el traslado del cuartel general del cartel de Medellln a Panamá, después de que 

tuvieron graves problemas con el gobierno colombiano. 
- Vender y organizar embarques de éter y acetona para la producción de cocalna. 
- Violación de las leyes antidrogas y antlestafa de Estados Unidos. 
- Recibir 4.5 millones de dólares del Cártel de Medellln para facilitar sus operaciones. 

Por otra parte el fiscal de Tampa sólo acusaba a Norlega de 3 cargos relacionados con la 

ayuda que proporcionó en una operación de contrabando de marihuana hacia Estados Unidos a 

cambió de pagos de un millón de dólares. 131" 

Esta era la primera vez que se acusaba ante los Tribunales Judiciales de Estados Unidos a 

un jefe militar de un pals amigo y era también la primera vez que la guerra se encaminaba hacia un 
solo hombre: Noriega. 

Otro suceso digno de mención en esta fecha fue que entre los descubrimientos del escándalo 

lran-contras-gate fueron revelados los objetivos del llamado "Proyecto Democracia" que ora una red 
clandestina que dirlgia ol Coronel Ollvert North, una especie de organización polltica, de gobierno 

paralelo que dirigla las operaciones po\flico-jurldicas y legales de la contra-nicaragüense y de la 
oposición panamena. En esta organización tuvieron gran participación Gabriel Lowis, el llder de la 
democracia Cristiana Ricardo Arias Calderón y el "héroe" do la libertad de prensa Roberto 
Eisenman. n 

En enero de 1988 O el Valle presidente de Panamá habla Ido a Estados Unidos para reunirse 

con Ellio Abrams para reclamarle sobre las últimas sanciones económicas que habla Impuesto. 

Washington a Panamá, ya que, éstas hablan lastimado considerablemente sus negocios particulares 

(exportación de azúcar), ahl en esa reunión se comenzó a planear la deslltuclón de Norlega, lo que 

le parecla a Del Valle una tonterla porque él sabia que no contaba con una verdadera autoridad de 
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presidente. 

Pero el 4 de febrero de 1988 Del Valle ya se habla decidido a actuar. Fue a Estados Unidos 
con pretextos de salud y se entrevistó con Elliot Abrams, a quién le prometlo destituir al Genaral el 
25de febrero a través de un programa televisado grabado anteriormente. En el momento en que fue 
transmitido el programa, Del Valle se encontraba en su residencia acompal"lado del embajador de 
Estados Unidos en Panamá Arthur Davis, amigos y periodistas y miembros do los partidos que 
Integraban la coalición gubernamental. asf como del Nuncio Apostólico y del Obispo de Panamá. 

Después de que Noriega destituyera a Del Valle el 26 de febrero y nombrara a Manuel Solls 

Palma presidente interino, Del Valle creyó que al tratar de destituir a Noriega so iba a ganar la 

slmpalfa de la oposición pan amena. lo cual no fue cierto, pues ésta se encontraba muy resentida con 
Del Valle. El apoyo rotundo que obtuvo fue el de Estados Unidos, quien horas después de ser 
destituido Del Valle dio su apoyo "irrestrlcto" al "gobernador clvll de Panamá" lncluslvo el senador 
republicano Alphonse D'Amato declaró "si el presidente Del Valle reclama nuestra intervención, no 
debemos descartarla, es una posición muy real". 1381 

Al ser destituido Del Valle declaró que habla tomado la decisión sin presión de Estados 

Unidos, que el nuevo gobierno era ilegal y pidió a Washington un embargo económico a Panamá, asl 

como también anunció su conversión en el llder de un movimiento de resistencia civil contra Norieqa. 

Aprovechando ol exilio a que fue obligado Del Valle, G. Lewls le aconsejó contratar a la firma 
Rogers que pertcnecla a Arno\d and Portar para que so hiciera cargo del asunto, no sólo como 
abogados de Del Valle, sino también como la oficina de asuntos exteriores do Panamá y dio tal 
resultado que en 15 dlas ya hablan retenido fondos panamenos por 10 millones de dólares en 9 
bancos de Estados Unidos y una linea aérea. 

Para presionar la salida de Noricga, Estados Unidos Impuso sanciones económicas. Reagan 

ordenó la suspensión de los pagos mensuales do Estados Unidos por el uso del Canal y excluyó a 

este pafsdetodas las preferencias comerciales de que gozaba, a la voz que instruyó a los servidores 
de aduanas e inmigración para que los pana me nos que viajaran al paisyanqu\ fuAran especialmente 
registrados a fin do "detener a los traficantes de drogas".1391 

3.3.2. ACCIONES DEL DEPARTAMENTO DE ESTADO CONTRA NORIEGA 

Otro plan de Washington para acabar con el General fue el propuesto por Shultz o\2 de marzo 

de 1988 que consistla en secuestrar a No riega para llevarlo a Estados Unidos y fuera enjuiciado, por 
lo que pidió a Reag3nque enviara comandos especiales a Panamá. Este plan fue apoyado por Elliol 
Abrams y rechazado por ol ministro de Defensa Frank Carluccly losresponsables de la CIA debido 
a que, ni ella misma, siendo la Central de Inteligencia sabia donde estaba Noriega por lo que el plan 

tenla grandes poslbiidades de fallar. 

"'WNO MASUN020·ll·ll.p.\l. 



Después de ser desliluldo Del Valle, el Departamento de Estado comenzó una loca carrera 

para destituir a Norlega de ella resull6 un nuevo plan propuesto por Elliol Abrams-que al fracasar la 

contra nlcaragOenso puso todo su Interés en derrocar a Norlega-. Este plan conslstla en provocar que 
los propios militares pana manos derrocaran a Norlega, para ésto se pensó utlllzar a Eduardo Herrera 
Hassan- quien también qucr la ver derrocado al General· éste era el embajador de Panamá en Israel. 

El plan comenzaba con hacer Ir a Herrera o Estados Unidos para plantearle la estrategia y 

después éste volverla a su cargo a Israel hasta cuando estuviera listo el plan. Por otra parte se 
pensaba que la CIA orientara para seleccionar a los militares que se podrlan utilizar. Del Valle serla 

la opción civil quien se harla cargo del gobierno y José Blandan serla el llder de la coalición 

gubernamental. 

Esto plan contaba con muchas fallas pues Herrera Hassan no tenla contacto con sus 
companecos militares. Del Valle era rechazado por la oposición panamef'la por lo que no Iban a 
aceptarlo como presidente, y José Blandan no ejercla ningUn poder en la coalición gubernamental 

y por si fuern poco, la CIA y demás agencias de inteligencia en Panamá no sablan nada de las 
Fuerzas de Defensa Panamef\as más de lo que Norlega les dacia por lo que fue imposible orientar 

a Abrams para su plan. 

Herrera Hassan voló de Israel a Washington el 2 de abril y fue destituido 2 semanas después 
por Norlega, pues se habla enterado de ta complicidad de éste en el plan de Abrams. el fracaso de 

esto plan dio Inicio a un aguerra burocrática entre Abramsdcl Departamento de Estado y el Almirante 

Willlam Crawe do\ Pentágono. 

Por su lado el Departamento de Estado argumentaba que Norlega tenla que ser derribado por 
una cuestión de prestigio Internacional, Abrams sabia que estaba en desventaja porque dependla de 
los acontecimientos en Panamá y Estados unidos para que Reagan se decidiera a intervenir 

mll\tarmente en Panamá. El Departamento de Estado además de pelear con el Pentágono, peleaba 
contra la CIA pues después de la muerte de Casey fue nombrado como nuevo director Willlam 
Webster quien ordenó a ta CIA llevar a cabo solo las funciones para la que fue creada: obtención y 

análisis de Información. Con este nuevo enfoque la CIA de Web:;ter no participaba en la guerra 

burocrática entre el Departamento de Estado y el Pentágono. 

Por otro lado el Pentágono consideraba que No riega no era una amenaza peligrosa, de ah! 
que se negara a cooperar con Abrams permitiendo que sus bases asilaran el gobierno do Del Valle, 

que sus tropas ayudaran a derrocar a Norlega o que so planeara en las bases acciones encubiertas 

contra el General. 

Crowe tenla argumentos válidos para no atacar a Norlega, ya que éste, habla permitido al 

Pentágono más liberta desque las que estipulaba los tratados Tocrljos-Carter y Norioga ya habla dado 
Indicios que si se le atacaba todo eso se terminarla. Finalmente Crawe lndujó a la Junta de Jefes 

de Estado Mayor para que rechazaran todas las propuestas de Abrams, contestando a cada una de 
ellas con costos, riesgos y obstáculos muchas veces inflados. Estos argumentos fueron suficientes 

para convencer a Reagan de no Intervenir y por presiones del Departamento de Estado Reagan 
Impuso nuevas sanciones económicas que pareclan ser un paliativo polltico intorno més que una 
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polftica encaminada a derrocar al hombre fuerte de Panamá. 

Las sanciones fueron Impuestas el 6 de abril de 1988 y estaban encaminadas a bloquear 

efectivamente la entrada de dólares a Panamá, prohibió a las campan las de Estados Unidos pagar 

Impuestos al gobierno panamono y bloqueó todos tos bienes y haberes de las autoridades 
panamenas en Estados Unidos. A pesar de estas sanciones Noriega se mantenla en el poder y la 

administración Reagan seg u la descartando absolutamente la Intervención. 

Ronald Reagan llevaba af\os ocupándose de la Cumbre de Moscú y eso ahal~ toda su 

atención por lo que Panamá no le interesaba, sólo tuvo interés en el problema Noriega cuando este 

amenazó con volverse un proble1na polltico Interno, óldeseaba una solución rápida y sencilla, por lo 

que aceptó negociar a través del Departamento de Estado con Norlega su salida del poder. 

El acuerdo consistla en que Estados Unidos retirarla las acusaciones de los jurados 
federales contra Noriega y las sanciones económicas Impuestas a Panamá a cambio do que Norlega 

expidiera una ley que diera como periodo méximo para ser Jefe de las Fuerzas Panamel\asde 5 anos, 

que restableciera los derechos civiles, que declarara la amlnistla presos y exiliados polltlcos y 

Norlega dlmitlrla a más tardar el 12 de agosto de 1988 cuando cumpliera se So. aniversario en el 

poder. 

Los primeros contactos Informales comenzaron el 23 de abril, todos los asesores de Rcagan 

a excepción de G. Shultz y sus subalternos .-pues ellos llevaban las negociaciones- declan a éste 

que serla peligroso llevar a cabo estas negoclacloens, ya que el Congreso y al público en general no 

le podfan parecer y en efecto el 2 de mayo el senador Kerry declaró "Las vacilaciones de la polltlca 

de Estados Unidos en Panamá podrlan deberse a la posibilidad de que Noriega tenga información 

comprometedorea para el gobierno de Washington"'4º1 

Pronosticando estos malentendidos los asesores para la carnpal\a presidencial de Bush 

dijeron que aceptar estas negociaciones serla un suicidio polltico para el vicepresidente, por lo que 

por primera vez en 8 aftas. Bush no estaba de acuerdo con Reagan, inclusive declaró que de llegar 

a la presidencia no harla tratos con narcotraficanlosyque la guerra contra las drogas debla empezar 

por Estados Unidos con la aplicación de sus leyes. Con esta posición mataba 2 pájaros de un solo 

tiro: 

• Quitarle la Idea al público que era pelele o sombra de Roagan, y ... 

·Aclarar que no tenla nada que ocultar que supiera Norlega. 

A pesar de la oposición de Bush el Departamento de Estado siguió las negociaciones, las 

cuales, hablan acordado con Noriega, se manlendrlan en secreto porque a ninguno de ellos le 

convenla negociar a la luz pública, pero el 12 de mayo hubo filtraciones a la prensa y tanto los 

legisladores como jueces que hablan inculpado a Noriega enfurecieron ol enterarse y acusaron a 

Ronald Reagan de ·burlarse de la justicia•. 

Estas oposiciones redujeron aún más el espacio polltico para llegar a un acuerdo, los 

asesores polltlcosdel presidente Reagan argumentaron motivos pollUcos, legales y morales y para 
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hacerlo desistir, sin lograrlo, pues el presidente pensaba que de conseguir quitar a Norieg a del poder, 

el Congreso y el público norteamericano comprenderlan sus argumentos, pues habla logrado 

deshacerse de un dictador. 

Noriega aún desconfiaba de la sinceridad de Estados Unidos y pocos administradores 

norteamericanos cralan en No riega pero aún asl Norloga firmó un acuerdo preliminar el 11 do mayo, 
y el 13 lo autorizó Reagan y el 15 de mayo el General firmó el acuerdo final poniendo coma condición 

cumplirlo 15 dlas después. Ante la Indecisión de Norloga y los numerosos cambios de posición 

de Washington las negociaciones se vinieron abajo. 

El 25 de mayo E\\iol Abrams declaraba que NoriegG habla vuelto a frustar los planes de 

Washington al rechazar en el Ultimo momento, las propuestas que le hacia la Casa Blanca y que 
ahora Estados Unidos iba a buscar el apoyo do la democracia lallnoamericana para sacar al General 
de su cargo por lo que Iniciaron consultas con Argentina, Uruguay y Venezuela. 

Después de que el Departamento de Estado confirmara la suspensión definitiva do las 

negociaciones algunos funcionarios citados por EFE- reconocieron qua el fracaso de la polltlca de 
Washington hacia Panamá habla sido fruto de una falla de coordinación y de errores de cálculo "entro 
las fallas se destacaban las pugnas entre dependencias del gobierno sobre la forma de resolver la 

crisis panamona lo que Impidió delinear un Instrumento eficaz para conseguir los objetivos de la Casa 

Blanca, los errores de cálculo fueron más evidentes en le Departamento do Estado que predijo la 
calda de Noriega y sobroestlmó la fuerza do la oposición civil y militar a la que creyó capaz de 
derrocar a Noriega en marzo pasado ... otro error fue considerar que Noriega cediera a \as presiones 
económicas y a la amenaza que suponen los cargos por narcotráfico en los 2 grandes Jurados.'º 

3,3,3, LA CAMPAÑA PRESIDENCIAL DE BUSH 

Do junio a diciembre de 1988 la polltica Exterior do Washington a Panama se vió modelada 

por un factor muy importante, que es capaz do dejar en un segundo plano el interés nacional de 
Estados Unidos: La campana presidencial. 

Durante las campanas presidenciales nada os más importante que ganar la presidencia y esa 

era la principal meta de Bush y sus asesores que sólo velan 3 problemas que podrian impedir que 

el vicepresidente llegara al poder: el escándalo lrán-gate, los rumores de una relación extra marital 
y el caso de Noriega. 

Este ú\llmo preocupaba a los asesores republicanos porque las únicas maneras de que 

Norlega abandonara el poder eran: 

~Por negociaciones tas cuales no so podlan llevar a cabo porque crecerlan las acusaciones 

de que mimaba a un narcotraficante porque Bush y Washington tenla algo que ocultar que Norlega 

conocla. 

l'O)W!OMASlJ!!!?l·•·llp.17 
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• O por medio de la Intervención mllitar la cual tenla probabilidades de fallar y entonces enojar 

tanto al General que éste empezarla una guerra contra Bush,que aün siendo falsas las acusaciones 

se perderla tiempo en dar explicaciones o negarlas. 

La única solución a este problema fue mantener a Panamá lejos de la campana presldenc\al 
por lo que se le ordenó a la embajada y al Comando Sur evitar todo Upo de incidentes con las Fuerzas 
de Defensa Panameftas, esto provocó que Norlega pensara que se lesegula apoyando por laque se 

sintió más seguro que nunca molestando a los norteamericanos, lo que ocasionó que las Fuerzas 
de Defensa Panamenas degradaran más su moral pues se sentf::rn duenas de la situación. 

Efectivamente enel periodo do la campana de Bush no hubo Incidentes entre ambos paises, 
todo se redujo a unas cuantas declaraciones del Del Valle y legisladores norteamericanos. Por otra 
parte tas sanciones económicas fueron perdiendo sentido, las empresas norteamericanas en 
Panamá carecian de un organismo que regulara sus pagos y el Departamento de Estado no podla 
sancionarlas. Para enero de t 989 con Bush ya en la Casa Blanca, Del Valle observó que Panamá 

segula siendo problema secundario para la nueva administración. 

La polftica exterior de Bush parocla en los primeros meses de gobierno, como un contlnuismo 
con ajustes respecto a su polltica continental, ya que para Reagan Centroamérica representaba todo 
el continente y dentro de América Central ocupaba el problema bajo una visión este-oeste. Para Bush 
pierde fuerza la obsesión de Nicaragua y ahora comparten espacios con el problema do la deuda; el 
narcotráfico y la estabilidad democrática. 

En cuanto a Panamá la polltlca exterior no varió ya que, Bush afirmó que su objetivo era quitar 
del poder a Norlega y devolver la democracia a Panamá, por lo que fue tomado por la nueva 

administración como una herencia Indeseable y fue asumido como un nuevo reto, sin embargo, no 
hubo estructuración de algún plan o estrategia serla a seguir-lo mismo que la administración anterior­

lo que confirmó la Idea, de que Noriega era un problema más fácil de Ignorar que de enfrentarlo. 

Por lo tanto en los primeros 4 meses de 1989 Estados Unidos se mantuvo al margen del 
problomn Nor\ega para evitar un enfrentameinto directo, a esta situación ayudó, que el General 

pensaba que tenla a Bush de su parto y que en Panamá se estaba llebando a cabo las campanas 
presidenciales, por lo que se trasladó el problema de Washington a Panamá. 

El 22 de abril de 1989 Bush aprobó una ayuda por 1 O millones de dólares a la ADOC-prlnclpal 
opositor de Norlega- para su campana, la cual no sirvió de mucho pues se utilizó en esporádicas 

emisiones de radio. 

Para las elecciones del 7 de mayo en Panamá, Bush mandó un grupo de observadores que 

antes y después de su regreso a Estados Unidos, la administración hizo declaraciones en contra de 

la COLINA, cuestionó la veracidad de las elecclones e inclusive anunciaron el triunfo de Guillermo 

Endara. 



Dos dlas después de las elecciones el Tribunal Electoral no habla dado su veredicto y la 

embajada norteamerciana en Panamá impulsó la formación de una caravana con Endara a la cabeza 
para que la administración Bush no tuviera problemas para conseguir el apoyo del Congreso. El 

Depart~mento de Estado necesitaba una movilización masiva para demostrar al Congreso y pueblo 

norteamericanos que se tenla que sacar a Norlega de Panamá para beneficio de le democracia. 

Después de la anulación de las elecciones Bush se reunió con los altos funcionarios, los 

cuales decidieron buscar apoyo de los paises latinoamericanos para su acción contra Norlega o 
Incrementar la actividad en las bases militares pana menas asf como retirar su embajador de Panamá 

y llevar a zonas de seguridad a los norteamericanos que vivlan en Panamá, también decidió no 
reconocer -por el momento- como presidente a Guillermo Endara. 

Estados Unidos trató de conseguir el apoyo de lallnoamérica en la sesión de emergencia de 

la OEA, el cual no consiguió, porque esta organización decidió formar una comisión para mediar el 
conflicto a pesar de las amenzasdo Washington de que, si no lograba nada, podrla Invadir Panamá. 

La ventaja que sacó Bush do la vlolencia post-electoral en Panamá, fue que obtuvo el apoyo 
blpartldlstadel Congrosoy del público norteamericano por lo que comenzó a finales de junio a formar 
una estrategia para correr a Noriega de Panamá. 

As! hubo transferencia de poder en el Ejércilo Sur de Estados Unidos, el nuevo jefe fue Mere 

Clsneros, el cual comenzó una serle da ejercicios militares destinados a mostrarle al General la 
musculatura m\lltar norteamericana, como también hizo declaraciones dando a entender que 
Washlngotn estaba listo para la Invasión, pero lo cierto es que la administración Bush todavfa no 
estaba preparada para la Invasión por lo que permitió la negociación de la OEA para ver si la presión 

latinoamericana derrocaba a Noriega del poder, pero se llegó el cambio de presidente en Panamá el 
lo. do Septiembre y la OEA fue Incapaz de crear una conciliación nacional, se nombró a Rodrlguez 

Poveda como presidente interino que era amigo y protegido de Norlega. 

Ante este nombramiento el delegado de Estados Untdos en la OEA leyó un discurso con 
severidad inusual donde condenó y amenazó a Noriega y sus aliados. Esto indicaba que Estados 

Unidos no iba a volver a recurrir a la OEA para sacar a Norlega del Poder. 1411 

Para presionar la sallda de Norloga, Washington querla reducir al máximo su circulo de 
aliados para que ellos fueran los que lo mataran o lo quitaran del poder, ya que a la CIA le faltaban 

agentes Independientes en el seno de las Fuerzas de Defensa Panamenascapacesde dirigir un golpe 
de Estado desdo afuera, por to que Impuso más sanciones económicas el 4 de septiembre. Estados 

Unidos emitió una lista de más do 150 funcionarios y militares panamenos con los cuales no podlan 

hacer negocios de ningún tipo las empresas, institucionales y ciudadanos norteamericanos 1421 el21 
de septiembre agregó 14 personas más a la lista con las mismas restricciones. 

El ejemplo más claro de que estas medidas hablan dado resultado fue el Intento del golpe de 

::;;~:.~,.~=~ p~~;VIU·ll p. le. 



Estado del 3 de octubre quo por mala preparación de Estados Unidos y su Incredulidad sobre la 
veracidad del golpe este terminó en un rotundo fracaso. 

3.3.4. LAS CAUSAS DE LA INVASION 

Cuando fue dado a conocer a la opinión pública el fallido golpode Estado, Washington trató 
de negar toda participación pero por las declaraciones de la esposa del mllllar panameno G/roldl, el 
cual pereció en la Intentona, a la administración Bush no le quedó otra cosa que quedarse callado, 
esto le atrajó fuertes criticas por parte del Senado y el público norteamericano. Acusaron a la 
administración de haber titubeado en ayudara los mlUtares rebeldes y en consecuencia de que habla 
fracasado la Intentona. 

Por su parle la prensa norteamericana criticó con dureza a la administración Bush por 

demostrar inercia on la polllica Exterior de su anlecesor y los calificó de "letárgicos e indecisos" e 

Inclusive acusó a la CIA de tener una mala red de espionaje en Panamá. 

A causa de las criticas recibidas Bush decidió sacar a Norlega de Panamá al precio que fuera, 
ya que, estaba ocasionando grandes problemas en su polftlca doméstica, asl el 23 de octubre Bush 
trabajó con dirigentes del Comité de lntellgencla del Senado para aliviar las diferencias respecto a 
la actuación de los agentes de la CIA en golpes de Estado on el exterior y el 27 de octubre la Casa 
Blanca y el Comité acordaron permitir que agentes estadounidenses asesoraran y consultaran a 

militares panamenos siempre y cuando no tuvieran como objetivo matar a No riega. 

El 17 de noviembre el periódico New York Timos confirmó que la CIA habla obtenido "Luz 
Verde" para acciones contra Noriega quo podrfan Incluir su asesinato, ésta era la primera aplicación 
de un acuerdo secreto entre la Casa Blanca y el Congreso. 

Este acuerdo refutó una ley aprobada en 1976 donde prohiblla a la CIA participar en 
operaciones clandestinas a fin de asesinar a pollticos en el exterior. 

Para el 16 de diciembre el periódico The Ballimore Sun afirmó que Washington en 2 meses 
más tendrla listo un nuevo golpe de Estado contra Norlega, ya que la CIA habla recibido 3 millones 

de dólares destinados a contingencias para reclutar a oficiales v miembros de la oposición 
panamena para derrocar a Noriega. El periódico sef\aló que la Casa Blanca necesitaba realizar en 
el pals centroamericano un golpe de Estado exitoso y a corto plazo para silenciar al congreso y al 

público norteamericano, además crearla ante la opinión pública internacional una imagen de un 
liderazgo fuerte. 

Bush no mostró titubeos ni vacilaciones al lomar, el domingo 17 de diciembre. la decisión de 

Invadir a Panamá, pues la Idea de fracaso en Panamá habla traldo consecuencias a nivel interno 

donde habla un reclamo bipartrdlsta por la falta de resultados, sobre todo después del intento de golpe 
de Estado del 3 de octubre. 

Esta ausencia de logros amplió las criticas sobre el manejo de la polltlca elterior de Bush 
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y se le acusaba de habor perdido el liderazgo Internacional, asumido por Gorbachov. 
Esta fue una de las causas por lo que después del 3 de octubre toda /a artillería 

norteamericana apuntara hacia Noriega y sólo se esperaba el momento adecuado para Iniciar la 

Invasión, la cual. afinó su úllimo detalle oficial el 15 de diciembre cuando el Departamento de Justicia 
autorizó a Bush a "hacer lo necesario, Incluso en el extranjero para arrestar e todos aquellos que 
están acusados en cortes de Estados Unidos de crímenes relacionados con las drogas". 1oi 

En este ambiente do extremas crisis y tensión cualquier incidente podla provocar estallido, 

por lo que la mue1te del teniente norteamericano Paz en manos de soldados panamenas rue el 
pretexto para poner en marcha la mayor operación militar de Estados Unidos desde la guerra de 
Vietnam. 

Casi lnmodlatamente después de enterarse de la muerte del teniente Paz. Bush puso en 
marcha la Invasión sabiendo qua esta decisión sería aplaudida por la opinión pública norteamericana 
y apoyada por líderes del Congreso. Bush ordenó que se le avisara a Guillermo Endara que so 

proclamarla presidente de Panamá en una do las bases del Comando Sur esto para darle un tlnle 
legftlmo a la Invasión, pues Estados Unidos lntcrvendrla para Instaurar la democracia en Panamá. 

Bush disponla de 3 alternativas militares: 

a) Acción LlmUada: prevala la captura do Noriega en una Incursión por sorpresa, tipo 
comando, llevada a cabo por fuerzas de operaciones especiales únicamente apoyadas por las tropas 

convencionales estacionadas en Panamá, la ventaja era que se podfa eliminar las bajas v habla 
mayor probabilidad de mantener el secreto y la desventaja era que no se aseguraba a Bush que las 
tropas encontrarfan a Noriega. 

b) Acción Media: preveis la utilización de 12,000 soldados estacionados en Panamá los 
cuales serian capaces de decapitar a las Fuerzas de Defensa Panamenas y capturar a los aliados 

de Norlega. No habrfa muchas bajas y se manlendrla el secreto. El peligro consistía en que una fuerza 
tan limitada no pudiera Impedir una lucha prolongada fuera de la ciudad de Panamá, ni las amenazas 

contra el canal. 

c) Acción Contundente: preve la la utilización de una fuerza masiva, eso significaba que no 
se podfa guardar el secreto pero daba una mayor seguridad de terminar con Norlega y sus aliados 
Independientemente de que se le pudiera apresar o no en el momento de la Intervención. 

Bush se lncllnó por la úlllma alternativa, el nombre original de la operación fue •cucaracha 
azul" pero no pareció serla para los libros de historia y so escogió "Causa Jusla" la cual iba a dar 

comienzo el 20 de diciembre de 1989 a la hora H (1.00 am). 1u 1 

El semanario Newsweok senaló otra causa que Influyó en la decisión do Invadir Panamá y la 

ubica en al menos un sector dentro del Pentágono "El slndrome de Vietnam, las posibilidades de 

""El IMP(RlO LANZO ... PllOCfSO, J6-Jlll·H p. 311. 
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empantamelnto y los costos directos para el Pentágono han sido los elementos d1suasores para 

inmiscuir a Estados Unidos en una guerra. En el actual contexto de distensión el anéllsis de la revista 
sugiere que Ja decisión frente a Panamá se debió a la necesidad de demostrar su uUlidad en la 
defensa de los Intereses nortoamerlcanos, derivada de la consideración de que algunos sectores 

polfticos se han empezado a preguntar si un gasto militar de 300 millones de dólares anuales es 

realmente necesario ... 

... En un contexto de distensión y de respeto de zonas de influencia derivados del encuenlro 

de Malta con el lldor,soviétlco, los riesgos de una escalada militar se reduclan almlnlmo y una acción 

"vigorosa" recuperarla credJbilldad interna ... 14&1 

A primera vista se podría decir quo el único objetivo que tuvo Estados Unidos para intervenir 
en Panamá fue recobrar a este pafs como su zona do Influencia. Con la nuova distensión nuclear los 
estrategas norteamericanos han hecho una revisión de la estrategia militar global de Eslados Unidos 
y han aceptado que el teatro real y potencial de guerra son los conflictos de Baja Intensidad y Ja 

guerra convencional limitada, ésto aumenta "la importancia del canal como<< Pasaje estratégico 
>>de comunicación, no sólo para América Latina, sino para Europa y el continente Asiático por lo 
que es Importante para Washington conservar al menos 5 bases rnllllares en fa zona del canal, que 
son: La Isla Galota, La Baso Aérea Howard, El Fuerte Clayton, El Fuerte Sherman y La Base de 
Quarry Helnghts.1u1 

Para conseguir el arrendamiento de estos puntos de Interés, Washington, no tenla que pasar 
forzos;;:imente por la abrogación de los tratados Torrijos-Carter, ya que ésta traerla problemas de 

credlbllldad a los acuerdos firmados por Estados Unidos, pero si se podrfa lograr esta meta 
Instalando en el poder de Panamá a un gobierno proclive que aceptara nuevos acuerdos por lo que 

era necesario regresar a tas Fuerzas de defensa Pana menas a sus cuarteles e Instaurar en la 
presidencia a la democracia cristiana. 

Profundizando un poco se podrlan observar otras causas como son: La industria armamentista 

y su pretexto, el narcotráfico. 

La competencia Ideológica entre las superpotencias se está extinguiendo y están siendo 
sustllufdas por grandes potencias económicas, en consecuencia la ldeologla pierde fuerza y otros 

Imperativos conexos con la seguridad económica y ol dominio territorial van en ascenso por lo que 
el Interés nacional y la seguridad de Estados Unidos fueron objeto do un proceso de revisión. 

En un mundo donde Estados Unidos se siente libre para actuar en la misma medida quo la 

URSS se sumerge más en sus problemas Internos esta primera nación empieza a forjarse una nueva 

visión militar adoptada en la nueva realidad Internacional por lo que los Intereses nacionales de 
Estados Unidos se van formando más moralistas ya que, la polllica Exterior, se manejaban las 5 "O"; 
Drogas, Deudas, Desforestaclón, Demograffa y Oomocracia. 1411 

V como menciona el periódico Excelslor "El fin de la guerra semlcálida con la URSS fue 
""LA INY!lSION A P!lN!lM¡\ ... ALAl 11•10 p. 12 
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recibida con un rrlo sepulcral en el pentágono, su justlOcaclón ·en presupuesto, ldeologla y el sentido 

de una gran misión· se esfumó en los dos meses finales de 1989 que conmovieron al mundo, por lo 

que su bt'.lsqueda de pretextos está ahora en su apogeo para justificar el nuevo intervencionismo de 

Estados Unidos en Latinoamérica" .(48) 

La Industria privada de punta en Estados Unidos es la Industria bética que se ha desarrollado 
gracias a los subsidios del Estado para Investigaciones con fines militares y los contratos de 

producción consiguientes (esta polltlca es la responsable del abultado déficit presupuestarlo del 
Edo.), parlo que la industria de punta depende en alto grado del Estado, as! es que¿ ante la ausencia 

del comunismo como amenaza como justificar ante la población los numerosos gastos mllltares?. 

La respuesta a este problema fue crear una nueva amenaza que mejor el Narcotráfico, el cual, 
es un problema realmente serlo, sus metas se pueden alcanzar y la guerra contra él se dirige al 
extranjero o contra las clases populares urbanas. Más que un Instrumento para controlar a la 
poablaclón norteamericana, la guerra contra el Narcotráfico permite a Washington Intervenir a todos 
los niveles en Latlnoamórlca además de que la demanda de armamentos podrla disminuir en los 
paises Industrializados por lo que a Estados Unidos le conviene que so mantenga un ambiente 

conflictivo en el tercer mundo. 

El Interés nacional de Estados Unidos no busca un mundo totalmente paclflsta ni un mundo 
totalmente en guerra, sólo busca puntos donde ocupar su Industria bélica, por lo tanto Washington 

se propone trab<1jar forjando nuevas alianzas y remodelando las ya establecidas solo con Europa y 

naciones del pcrlmetro del Pacifico por lo que Estados Unidos preveé que el tercer mundo se 
convierta en fuente de conflictos y riesgos sin fin. Asl la polltlca exterior de Estados Unidos comienza 
a girar en torno a la Idea de que el enemigo está en el torcer mundo y hay que darle una respuesta 
esencialmente militar, esto lo demuestra el plan antidrogas de Bush s<1cado a principios del '90 

donde: 

"La meta fundamental no es la moralización del pals, ni la eliminación final del Narcotré.flco, 

sino la elaboración de una campal'ia que permita al mismo tiempo distraer ta atención de la población 
de Estados Unidos de los problemas económicos Internos e Imponer un pretexto para un mayor grado 
de intervención e Influencia en los asuntos Internos de la seguridad de los paises del tercer 
mundo".1n1 

La intervención a Panamá fue utilizada de paso para promover el controvertido avión do 

combato F-117 A. Stoalth de naturaleza suporsecreta y con un costo de 50 millones de dólares, este 
aparato evade la detección de radares sofistic<1dos de ahl que lo llamen el avión Invisible yde lo que 
se trató principalmenle fue de dar un buen show al Congreso para conseguir el presupuesto para la 
continuación do su construcción. 

Cabe senalar que Estados Unidos y América Latina tienen una óptica completamente 

diferente sobre la intervención a Panamá, para muestra basta un botón. La siguiente cita textual fue 

sacada de la editorial Washington Post del 26de diciembre de 1989 y fue escrita por Logd N. Cutlor: 

"·U"IOlrolASU"101·1·10.p.U 
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"Norlega, luego de notificarlas elecciones, que según todos los observadores perdió en forma 
abrumadora hizo que la Asamblea Legislativa, escogida por él, lo nombrara Jefe de Estado, el 15 de 
diciembre pasado. 

A petición del Joro do Estado la Asamblea Pana mena adoptó una resolución que denuncia 
las sanciones económicas de Estados Unidos y declara que la república de Panamá se declara en 
Estado de guerra mientras dure la agresión. 

Esta resolución fue una declaración de guerra contra Estados Unidos. Las Fuerzas de Defensa 
Pan amenas empezaron a hostigar al personal militar estadounidense y mataron a un miembro del 

ejército de Estados Unidos e hirieron a otro, luego de esas medidas el régimen de Norlega no puede 
tener una reclamaclón legltlma si la nación a la que le declaró la guerra responde con el uso de la 
fuerza de las armas. Esa respuesta es un caso clásico de defensa propia legal. Además Panamá es 
un pals on el cual Estados Unidos tiene explicitamente el derecho de enviar y ul\llzar su fuerza militar, 

según los tratados Torrljos·Cartor reconocidos en todas partes como un acto noble de renunciación 
de Estados Unldos",1'o1 

Para terminar este capltulo podrlamos rememorar que significó Noriega para Bush: 

"Para Bush, Norlega no es más que una pesadllla recurrente. El panameno continuó 
acosando a Bush en todas sus encarnaciones. Norlcga tenla para él un "valor" problemático, mucho 
más fácil de ignorar que de rechazar. Para el vicepresidente Bush Norlega no ora más que el jefe de 

Inteligencia convertido en dictador cuyas conexiones con el narcotráfico, el fraude electora\ y el 
asesinato le hablan convertido en una creciente molestia. Para el candidato presidencial. Noriega 

representó una amenaza a su campana y para el presidente Bush, Noriega fue un recuerdo constante 

de la Impotencia de Estados Unidos, convertido ya en su péligro para su segundo mandato, en un 

momento en que la lucha contra las drogas habla adquirido caracterlstlcas do pasión nacional" .1' 11 

""1!!aU.!!?!21·Xll·llp.p.I0,•2 
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4.1 LA OLIGARQUIA PANAMEÑA 

Según la definición de un diccionario o!lgarqufa significa "Gobierno de Pocos." Forma de 
gobierno en que ésto es ejercido por un reducido grupo de personas de una misma clase social. 
Conjunto de comerciantes poderosos que se aúnan para que sus negocios dependan de su 
arbllrio",1121 pero para lnteresos de este trabajo más que una forma de gobierno ollgarqula significa 

el grupo hegemónico que posee el poder económico de un paf s. 

Con el declive del torrljlsmo a finales de los 70"s la ol/garqufa pana mena decide entrar a la 
lucha por el poder polflico v conforma un bloque que llamaremos oposición. el cual estaba 

conformado por la oligarqufa yla burguesla imperialista quien buscaba un fuerte poder presidencial 

y el desarrollo económico de Panamá por medio de inversiones externas on el comercio y servlclos, 

tenfan un fuerte alineamlenlo y subordinación polltica a Estados Unidos, no le interesaba el 
multilaleralismo sino crear un fuerte bilateralismo con Washington. 

Después de la muerte de Torrijas que era el Inspirador para las bases populares, éstas fueron 

desgastándose al interior del Partido Revolucionario Democrático y se fueron disgregando, en 1986 
trataron de formar una tercera opción, pero la profundización de la crisis en 1988 hicieron que se 

volviera contra el régimen de Noriega y fueran espiados por la oposición. 

Para las elecciones de 1984 la oposición formó el Frente Nacional de Oposición (FRENO) que 
agrupaba a los partidos derechistas y organismos empresariales donde las bases populares 

contaban cuantllallvamenlo antes que cualitalivamenle. Estas elecciones las ganaron ellos pero 
como se mencionó en el punto 2.3 , Norlega las robó y postuló como presidente a ArdUto Barletta 

con el consabido apoyo norteamericano. 

La burguesla financiera que formó parte del FRENO y después de la Cruzada Civilista en 1987 

"'11 p1cc10HAlllO POllllUA [lf lA Ut.IOUA fSP,t,i'¡,.,lA. p. IUI 



75 

posefa una gran ventaja frente a la burguesla que apoyaba el PRO "ella tenla acceso al control del 
crédito lnlernaclonal y a los mecanismos nacionales do financiamiento de la acllvfdad económica 

por lo que después de la destitución de Ardilto Barletta, trataron de Incrementar las presiones 

politices y económicas sobre el régimen de Norlega para que se provocara la ruptura entre la élite 
militar y las bases populares para que ellas pudieran alcanzar el poder polltlco. 

En 1986, 5 eran Jos objetivos de la oligarqula panamena: 

a) El cumpllmlento del programa de ajuste de la economla exigido por los organismos 

financieros del lmperlalismo. 

b) La confrontación y liquidación del movimiento nacional popular. 

e) El allnoamlento polltlco mil/lar con la administración Reagan, tanto en relaclón a la crisis 

centroamericana como el bloqueo a toda Iniciativa Latinoamericana de renegociaclón multilateral de 
la deuda regional. 

d) La porsovcraclón del control militar y administrativo de los Estados Unidos sobre el canal 
de Panamá mas allá del ano 2000. 

e) La trasnacionalizaclón acelerada de la economfa nacional, asociada a la liquidación de su 

sector estatal y la rnducción del Estado nacional panamei\o a una dimensión puramente administrativa 
y represiva en función de las necesidades de un modelo de desarrollo neocolonial". t631 

Pero para conseguir estos objetivos les hacia falla un Ingrediente: el apoyo de Washington, 

el cualtodavla tenla Norlega yel que trataban de conseguir por medio del Congreso norteamericano. 

Al no conseguir el apoyo inmediatamente sólo les quedaba seguir gestionando en Estados 

Unidos yosporar a que so precipitaran los acontecimientos en Panamá, por oso, cuando a principios 

do junio de 1987 el general Roberto Dlaz Herrera acusó a No riega de varios delitos aprovecharon este 
suce1.10 pare organizar la Cruzada Civlllsta y se lanzaron a las calles, llamando a la desobediencia 
civll y pidiendo la destitución de la cúpula militar, de los magistrados del Tribunal Electoral, del 
procurador y de la Suprema Corte de Justicia. 

Organizaron también huelgas generales que con los dlas fueron perdiendo consistencia pues 

áun no contaban con el apoyo de los movimientos populares a los cuales les pidieron respaldar la 

Ingerencia de Estados Unidos lo que no se consiguió. El objetivo principal de estas maniobras era 

llamar la atención do la sociedad Internacional para conseguir el apoyo del Congreso norteamericano, 
el cual obtuvieron a finales de julio cuando el Congreso resolvió suspender la ayuda militar y 
económica al gobierno panameno. 

La ollgarqula panamena pensaba seguir peleado para conseguir el total apoyo norteamericano 
pero después de la detención de Roberto Dlaz Herrera, Norlega lanzó orden de aprehensión contra 

... CASTRO H. OUIU(RMO. PAMAl,OA rucupno V Pf115PlCTIVA5 ,p.111 



los lideres de la Cruzada Civilista por Jo que suspendieron todas sus acltlvldades y optaron por 

esconderse, la ollgarqula demostraba entonces que no era tan valerosa para defender su causa. Aún 
después de que fueron clausurados sus periódicos: Prensa, Siglo y Extra protestaron poro ya no con 

la misma Intensidad. 

Otros de los logros de la ollgarqu/a con los disturbios populares durante 1987, fue que la CIA 
diera por terminadas sus relaciones con No riega que le quitara su apoyo y lo fuera inclinando hacia 
ella pero aún no era una opción para la administración Reagan. 

En enero de 1988 reanudaron sus acusaciones contra el gobierno y las Fuerzas de Defensa 

Pana menas e iniciaron contactos directos en el Senado y Congreso norteamericanos consiguiendo 

más apoyo para su causa. 

Cuando No riega destituyó a Del Valle el 26 de febrero de 1988 la oposición panameña no le 
dio el gusto a Del Valle do lanzarse de nuevo a la callo para protestar por su destitución pues odiaban 
a Del Valle tanto como a Norloga por haber dirigido este las represiones de que fueron objeto durante 
1987, paro en los Estados Unidos los convencieron de que tenlan que apoyarlo para lograr sacar a 
Norlega del poder y bajo ese objetivo apoyaron a Del Vallo, aunque no lo permitieron que so convirtlora 
en el llder de la oposición. 

Para marzo de 1988 la oposición se encontraba on un buen momento pues varios 

acontecimientos le hablan dado el apoyo que más les habla coslado conseguir: el de la administración 
Reagan. Después de que Norioga fuera inculpado en 2 jurados federales de Estados Unidos, la 

administración se vló forzada a tomar partido en conlra de Norlega, lo que se vló profundizado 
después de que fracasó un plan del Departamento de Estado para derrocar al General a principios 
de abril. También hablan ganado espacio polllico en Panamá pues hablan logrado paraltzar la banca 
al igual que el comercio y las bases populares que eran las más afectadas se empezaban a unir a 

la Cruzada Civilista. 

Cuando la ollgarqu/a se enteró a principios de mayo que Washington estaba negociando la 
salida de Norlega directamente con él, se quejaron de no haber sido consultada yes que era evidente 

que la administración Reagan no las tomaba como un aliado fuerte que les pudiera ayudaren su lucha 

contra Norlega.Con~clente de ello al enterarse de que hablan fracasado tas negociaciones hicieron 
declaraciones donde suponlan que Noriega sabia algo lurbJo sobre Bush por lo que la administración 

no lo habla presionado lo suficiente, las declaraciones llevaban un objetivo: presionar a la 

admlnislraclón para que Interviniera directamente y las restableciera en el poder, pero con lo que no 
contaban era que para Reagan No riega era una gran molestia más no una prioridad, asf lo demostró 

durante el segundo semestre de 1988. 

Cuando en noviembre de 1988 Solls Palma convocó a los partidos polilicos para que 

participaran en las elecciones la oligarquJa aceptó participar porque sabia que saldrfa triunfadora 
pues el descontento popular contra Noriega habla crecido como espuma porol problema do liquidez 
que tenla el régimen. 
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Los partidos polltlcos de derecha, los organismos empresariales y la cllpula eclesiástica se 
aliaron para las elecciones en el partido Alianza Democrática de Oposición Clvlllsta (ADOC), que 

persegula los mismos objelivosque la Cruzada Civilista, Durante su campana tuvo ayuda monetaria 

de Estados Unidos, la cual no fue de mucha utilidad pues se utilizó en esporádicas emisiones de 
radio. Esta ayuda monetaria le sirvió mas al oflcialismo para hacerles mala propaganda, claro, 
Inflando exageradamente la cirra. 

Como siempre habla sucedido en ocasiones anteriores los partidos polftlcos de la ollgarqula 
careclan de bases populares, pero en las elecciones do 1989 las tuvieron, captando a los organismos 

populares que difcrlan de la polltlca del PRO y del descontento popular generalizado. Como lo 
esperaba la AOOC tuvieron un rotundo triunfo el 7 de mayo pues se habfa visto que hasta los soldados 
do las Fuerzas de Defensa Panamenas hablan votado a su ravor. 

Un dfa después do las oleccionos por consejo de la embajada norteamericana se lanzaron 
a las callos a proclamar el lriundo de su candidato Guillermo Endara mostrando una fuerza f/slca 

hasta entonces desconocida, esa noche fueron anuladas las elecciones por lo que prosiguieron al 

otro dfa en que fueron detenidos por los Batallones de la Dignidad, saliendo heridos varios de sus 
dirigentes, esto bastó para intimidarlos y para que cambiaran su táctica de lucha que, después se 

basó en declaraciones contra el régimen de Norloga y la organización de paros y huelgas. 

Durante las primeras negociaciones tripartitas que auspició la OEA la oposición panamena 
no se mostró muy Interesada en conclllar posiciones pues bajo su óptica lodo estaba dado para que 
volviera a tomar el poder polltlco. 

Varias veces condicionó su presencia en la mesa de negoclacloens, después exigió el 

cumplimiento de 3 puntos· el reconocimiento do su triunfo en las elecciones (aludiendo que con la 

decisión del pueblo nadie jugaba), la retirada de Noriega de las Fuerzas de Defensa Pana menas (lo 

que significaba la subordinación de los militares a ellos) y la relnstalación de plenas garantfas 

democrállcas ( las cuales estaban afectando dlrectametne sus Intereses particulares como la 
clausura de algunos diarios) pero nunca propusieron un cambio de fondo en la administración del 

gobierno y en el desarrollo económico. 

Se opusieron también a que se convocara a otras elecclones creando un gobierno de 
coalición, su única propuesta fue que se llevara a cabo un plebiscito el 20 de agosto para que el 
pueblo decidiera el retiro de Noriega y la válldez de las anuladas elecciones pues esta maniobra les 

aseguraba el triunfo. 

Para principios de agosto de 1989 lograron que el diálogo trlpartila entrara en receso para que 
ellos consultarán con paises latinoamericanos acerca de las negociaciones, no fue extrano que 

fueran a Colombia, Venezuela y Peru, paises que ya hablan mostrado antipaUa por el régimen de 

No riega y que obtuvieron de ellos su apoyo. El diálogo tripartito quedó rolo después de que la ADOC 

rechazara un gobierno de unidad. 
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Después de quo No riega nombrara a Rodríguez Pavada como presidente Interino por6 meses. 

la oposición debilitó aün más la raqull/ca economfa del régimen de Noriega llamando a sus 
seguidores a retrasar el pago de luz, agua y teléfono al gobierno, hasta que Norlegn saliera dol paf s. 

Con esta maniobra la ollgarqula panamena se sentó cruzada de brazos a esperar que los Estados 

Unidos le devolvleran el poder polillco que le habla quitado Torrjos en 1968 y Washington as/ lo ha ria. 

4.1.1 EL COMIENZO DE LA INTERVENCION 

La lntervonción militar do Estados Unidos a Panamá llamada "Causa Justa" comenzó a la 

1 :OO A.M. del 20 de Diciembre de 1989, fue un ataque coordinado de paracaidistas, infanterla y 

marines. Participaron 24,000 soldados en total ( 12,000 estacionados en el canal, 10,000 mandados 

de Estados Unidos y 2,000 más que fueron Incorporados el 22 de dlclombro para controlar la capital). 

Los 3 objollvos milltares del Pentágono fueron: desmembrar y neutral!zar a las Fuerzas de 

Defensa Panamenas; establecer el control de la capital y derrolar a los Batallones de la dignidad, 

por lo que bombardearon los barrios del ChorrllloySan Mlguelito donde habitaba población civil. Para 

capturar a Norlega se realizaron 7 asallos al comenzar la Invasión con fuerzas especiales en los 
lugares donde se pensaba podr/a estare!General,sin encontrarlo. El Jefe del Estado Mayor Conjunto 

Collln L. Powell y el Jefe del Comando Sur Maxwell Thurman fueron los que planearon la intervención 

y los 2 tuvieron gran influencia en fa toma de decisiones. 1&o 

Una hora después de que comenzara la invasión, Bush declaró en una conferencia de prensa 

que los objetivos de fa Intervención hablan sido: 

a) Salvaguardar la vida de los 35,000 norteamericanos residentes en Panamá (Baker 

agregarla que antes de que Bush se decidiera a invadir, Washington recibió informaciones de sus 

servicios de intellgenc/a que declan quo Noriega atacarla algunos barrios resldenclales donde viVlan 

norteamericanos). 

b) Defender la democracia reslableciendo las autoridades "legrtlmas de Panamá". 

c) Defender la Integridad del canal ejecutando las obligaciones de Estados Unidos asentados 

en los tratados Torrijos-Carter, prlnclpalmente en el tratado de Neutralidad. 

d) Capturar a Noriega para combatir el tráfico de drogas. 

En la misma conferencia declaró la anulación de sanciones económicas y dijo que Dan 

Quayle viajarfa a Panamá en Enero, esto lo hizo para darle legftlmidad al gobierno de Endara. 

Cualquiera de estos argumentos bajo una óptica latinoamericana podfan ponerse en duda 

pero bajo una ópllca lmperlalisla tenfan base. El que se llevara a cabo la Intervención para 

salvaguardarla vida do norteamericanos a Bush le aseguraba que la opinión pública de su pals y el 

congreso lo respaldaran en su primera acción bélica durante su primer ano de gobierno, 
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indepondlentemente que se levantara controversia en el exterior o no, el necesitaba el apoyo interno 
para su Intervención. 

El que Interviniera para defender la democraclct, efectivamente lo estaba haciendo, estaba 
defendiendo la "democracia occidental" o mado in USA, donde los sectores que poseen el poder 
económico poseen también el poder polltlco y que buscan un desarrollo económico bajo las 
directrices de Estados Unidos. Además la época en que Estados Unidos apoyaba tas dictaduras ya 

habla pasado, ahora la moda era llevar al poder a los sectores domocráticos·crlslianos en América 

Latina. 

En cuanto ni argumento de defonderol canal, le sirvió a Washington para que la intervención 
entrara en la "legalidad", pues exisllendoelTratadode Neutralidad era válido.según "su Interpretación 
de la ley", que ellos intervinieran en Panamá, por otra parte conociendo los pocos Ideales que tenla 

No riega y los muchos Intereses económicos que tenla sobre la zona Ubre de Colón que era redituable 
por ol canal y el centro financiero internacional era poco probable que No riega atentara contra el canal 

porque hubiera sido atentar contra sus propios Intereses económicos. 

Por último capturar a Norlega se habla vuelto una necesidad para Washington pues de no 
hacerlo asl la Adminislraclón perderla credibilidad al Interior y exterior de Estados Unidos en su 

capacidad parn conducir al pars, pues un hombre la habla puesto en rldlculo y eso Bush no lo podla 

tolerar. 

Al empezar la Invasión el Pentágono declaró que la Invasión podla durar sólo unas horas, al 
no encontrar a Noriega dijo que durarfa 3 dlas, y después declararon un periodo Indefinido eso 
demostraba que Estados Uidos no estaba bien Informado sobre Panamá y que su "operación 

relámpago" no habla dado resultado. 

Una de sus tácticas para encontrar a Noriega fue ofrecer un millón de dólares por su entrega 

y 150 dólares por cada fusil entregado y para hacerle perder adeptos al General el 23 de diciembre 

pusieron en circulación el "pasaporte de la Libertad" que era un documento destinado a clasificar a 
la población, los que lo tuvieran, tenlan derecho a comida, facilidades médicas y garantra de su 

seguridad. Si tomamos en cuenta que la población panamena no tenla un profundo sentimiento 
nacionalista ysi muchas necesidades, ma obvio que desistieran de pelear para obtener comida sobre 

todo después de que el Comando Sur bombardeara los barrios más pobres y que muchos panameños 
que formaban parte do los Batallones do Dignidad se quedaran sin casa. 

Los dos principales problemas de Estados Unidos en los primeros 4 dlas de intervención 

fueron: 1) el no poder controlar los saqueos a comercios en la capital y no poder Imponer el orden 

por lo que mandaron otros 2,000 soldados a Panamá para esta exclusiva tarea. 2) no haber capturado 
a Noriega por lo que rodearon las embajadas de Nicaragua, Cuba y Libia para evitar que el General 

pidiera refugio en alguna de ellas y no pudiera ser capturado. También bombardearon 

indiscriminadamente todos los puntos en que crelan que se encontraba Norlega, asl como también 
desplegaron fuerzas en cualquier residencia donde pudiera estar, hasta terminar cateando todas las 
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casas de la capital para encontrarlo. 

El congreso norteamericano no recibió Información sobre la Invasión hasta que ésta 
comenzó, -en la manana del 20 de diciembre el Director de la CIA William Webster le Informó que 

la acción militar se habla preparado con 3 meses de anterioridad y dio pormenores-pero como óste 
venia exigiendo la democratización de Panamá desde un ano antes gracias al trabajo de lobble de 

la oposición panamena primero y después de Bush, varios legisladores independientes apoyaron la 
intervención, asl como los 2 partidos mayoristarlos en el Congreso. 

El jefe de la mayorla demócrata en el Senado George Mitche11 declaró que: "fue necesario 

ante el comportamiento sin miramientos del General". 1
''

1 El apoyo dol Congreso no fue unénimc varios 
congresistas expresaron su oposición los més fuertes fueron Charlos B. Rangel legislador demócrata 
por Nueva York, el cual cuestionó la autoridad legal del presidente para utilizar la fuerza militar en 
Panamé y advirtió el resenllmlonto que provocarla la Intervención en Latinoamérica. 

El otro congresista fue Robort Kastonmeger, también demócrata por Wlsconsin quién 

cuestionó la validez de los argumentos en que se basaba la intervención, pero a pesar de estas 
oposiciones Bush contó con el apoyo del Congreso. 

Al principio la prensa norteamericana apoyo incondicionalmente la Invasión, entro los 
periódicos más importantes se encontraban el NowYork Times, el Washington Post y el Walk Street 

Journal, pero a medida que Washington no encontraba a Norlega y que Guillermo Endara no obtenfa 
reconocimiento alguno se fue perdiendo ese apoyo lndondiclonal, como siempre ol N.Y. Times era 
el más temido por la administración y fue el que comenzó a hacer preguntas embarazosas, prueba 

de ello fue, la edito ria\ que sacaron el 22 de diciembre de 1969que preguntaba"¿ habrá sopesado 

Bush lo que costa ria en términos de Imagen a Estados Unidos su decisión?", en esla edltorial no 

r econoclan al gobierno do Endara, proponlan la salida de las tropas no1teamorlcanas sustituyendolas 
por un equipo internacional y so proclamaba por la autodeterminación do\ pueblo panamef'io. 

Por su parte the Washington Post en su editorial también del 22 de diciembre 1989 Indicó que 
"la Casa Blanca debo entregar lo más rápido que pueda el control de Panamé a su población y 

prestarle una <<generosa>> ayuda pero a distancia .. ;.., la administración Bush le preocupaba que 

comenzaran a sacar esle tipo de editoriales, pero más lo preocupaba los problemas en Panamá que 
las hablan provocado. 

Otra editorial del N. Y. Times embarazosa para Bush fue la que publicó el 31 de diciembre 
titulada "MACHISMO estúpido en Panamá• donde denunciaba la ligereza de Bush al calificar el 

allanamiento de las tropas del Comando Sur en la residencia del embajador de Nicaragua como 
simple "metida de pata" y rechazó la justificación de la acción, que se basó en que so encontraron 

armas en la residencia del diplomático. Para el periódico era "eapecialmente estúpido" por parte de 

la Casa Blanca provocar un Incidente con Nicaragua en el momento de las próximas elecciones 
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prosldenclalosen febrero de 1990. Flnallzó el diario recomendando a Bush no perder de vista la única 
justificación para la Invasión: proleJer vidas y derechos norteamericanos. 

En cuanto al apoyo del público norteamericano el 21 de diciembre las cadenas televisores 
ABC y CNN realizaron una encuesta sobre la Invasión teniendo como resultado que más del 80% de 
los norteamericanos apoyaban la Intervención. Los Angeles Timos efectuó otra encuesta telefónica 
en la que participaron 700 personas que reveló que el 77% apoyaban "enrállcamente" la decisión de 

Bush,poro aftadlóel periódico que Ja mayoría temfa que se repitiera en Panamá una situación simflar 
a la de Vlet·Nam. 

Una de las razones por la que se mantuvo este porcentaje de apoyo de los norteamericanos 

a Bush fue que la administración se había encargado de satanizar la imagen do Norloga y lo había 
acusado de fomentar un problema que habla tomado dimensiones nacionales: el narcotráfico. 

Otra do las causas la ewplicó muy bien el Washington Post en su editorial del 22de dlclembro 

d• 1989 

"Se manlriesta una división enlre Eslados Unidos y América Latina respecto a Panamá. La 
mayorfa de los osladoun/dcnses parecen dlspueslos a aprobar la Intervención pero muchos 

lallnoamerlcanos se oponen. 

El molivo de las diferencias no so ubica en el marco de la lóglca, sino en el de la longitud de 
onda. Para los estadounidenses, Panamá sólo es una parte del universo de Estados Unidos. Desde 
su punto de vista pragmático, esperaban que la Intervención a Panamá se desarrollara bien. Para los 
latlnoamorlcanos, Panamá era el escenario en el que se representa el drama de sus vidas, como 
copartícipes del desllno conllnental con el coloso del norte". 1611 

Una caracter/slica do la intervención de Estados Unidos a Panamá fue que por primera vez 

en la historia un pool (equipo) de información pudo operar en medio de condiciones de combate pero 

bajo ciertas normas. Agencias Internacionales de nolfcias Informaron que las tropas del Comando 
Sur mantuvieron bajo arresto a periodistas locales yewtranjeros cuando reportaban los pormenores 
de la Intervención ruera del pool, por otra parto los enviados de Dallas Mornfng Nows y Houston 
Chronlcle denunciaron que el Comando Sur habla integrado esle pool para unificar, desde el 21 de 

diciembre Informaciones sobre la agresión. después de que detallaron la forma en como los militares 
obslaculizaron su trabajo confirmaron una versión de la revista TIME segun la cual el equipo de 

correponsales era "activado o desactivado" a criterio de los oficiales de Estados Unidos.1rn 

Ejemplo de ésto fuo cuando registraron la casa do Noriega en fuerte Amador donde sogón los 
oficiales norteamericanos descubrieron una larga /Isla de funcionarios del Departamento de Estado 

que eran sobornados por el General para conocer anticipadamente los planes de la Casa Blanca. 
Esta noticia rue difundida par el canal 8 del Comando Sur el cual afirmó que la casa del General estaba 

llena de elementos de magia negra, retratos del dictador Nazi Hitler ,50 kilogramos de cocafna y miles 
de armas. Esta versión no pudo ser confirmada por fuentes Independientes porque los mililares 

ot UCHSIOR:Jl•XIHllp.p.:JI 
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prohibieron la entrada a periodistas argumentando que la casa podla tener trampas explosivas, lo 
mismo sucedió con la Información sobre las bajas tanto norteamericanas como panamenas porque 

todos los Informes provenfan del Pentágono.'611 

Los Batallones de la Dignidad al principio de la Invasión opusieron rositencia pero después 

de bombardeados los barrios de Chorrillo y San Miguellto, y que el Comando Sur ofreciera dinero por 

las armas fueron capitulando poco a poco. 

El Presidente Francisco Rodrfguez Poveda, su gabinete y sus representantes en la OEA y 

ONU, asl como el PRO se dedicaron a buscar desesperadamente apoyo latinoamericano que 
presionara a Eslados Unidos para que se retirara de Panamá, sin conseguirlo, la que obtuvieron ruo 

una resolución de la CEA que condenaba la Intervención a la que Washington no le dio Importancia. 

Al principio todo el oficiallsmo desconoció el gobierno fantasma do Endara y declaraban 
resistir hasta que hubiera una mediación Internacional, pero sólo bastó que supieran que Norlega se 

habla asilado on la embajada del Vaticano para que aceptaran al "legitimo" gobierno de Endara y 
decidieran capitular en su lucha, esto na se hace raro si se recuerda que el régimen de Norlega ora 

de un solo hombre: él. 

En cuanto a las Fuerzas de Defensa Panamenas y a Noriega fueron los que tuvieron una 
participación bastante criticable, mientras Norloga se dedicó desde que comenzó la Invasión hasta 

que se asiló en la nunciatura apostóllca a esconderse de casa en casa para proteger su vida, el pueblo 
panameno se enfrentaba a los norteamericanos. 

Al principio las Fuerzas de Defensa Panamenas quisieron aparentar que Noriega se 
encontraba "al frente v peleando" para dar más credibilidad a su lucha pero cuando se enteraron del 

asilo de Norlega fueron los primeros en rendirse, entregar sus armas y ponerse a la disposición del 
nuevo gobierno. El primero en rendirse fue el Fuerte David, el mismo 24 de diciembre el Coronel Luis 
el Cid uno de los más cercanos colaboradores de No riega se entregó al ejército de Estados Unidos 

y fue trasladado Inmediatamente a Mlamidonde serla juzgado por delitos de Narcotráfico. Para ol 25 
de diciembre todos los cuarteles y zonas militares hablan reconocido al gobierno de Endara. 

Por lo que respecta a la Oposición como ella lo esperaba fue restaurada en el poder por la 

caballerla norteamericana, una hora antes del comienzo de la invasión Endara era juramentado 
presidente en una base norteamericana. En su primera declaración dijo: "les pido a mis compatriotas 
que se mantengan tranquilos en sus casas y a los de las Fuerzas de Defensa Panamenas que no 
resistan, ellos tendrán un papel muy Importante en mi gobierno" y pidió a "Dios Ilumine" a los 

Invasores. 

Durante el 20 v 21 de diclemb1e Estados Unidos esperó en vano que otros paises 
reconocieran al gobierno de Endara, quien habla puesto en libertad a los "presos polftlcos", nombró 

ministros y embajadores e impuso el toque de queda que nadie acató por la que continuaron los 
saqueos. Endara no contaba con soldados panamenos, todo su '"poder" descansaba en las fuerzas 
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agresoras.Es Irónico que cuando la oligarqula panamena se deshizo do Colombia se baso en el poder 

mllltar norteamericano y 86 anos después para deshacerse de un dictador haya vuelto a hacer lo 
mismo. 

El 22 de diciembre el nuevo gobierno nombro nuevos je res de policla y tránsilo con el objeto 

de acabar con lossaqueos,designó al Coronel Herrera Comandante General de "Ejercilo Panameno" 
que en ese momento era Inexistente. 111.1 

A 4 dtas de comenzada la invasión Endara traló de justificarse diciendo que ellos no hablan 

pedida la Invasión, quo se habfa enterado 2 horas antes y que sus 2 vicepresidentes y él hablan 
aceptado la jura basándose en su triunfo dol 7 de mayo. 

Es curioso que a pesar de que la oligarqula panamena siempre ha sido allada de Eslados 
Unidos y que ha cumplldo sus deseos al ple de la letra, Washington la haya tomado como peón que 
mueve cuando lo necesita y lo Ignora cuando no lo utiliza. nunca la tomó como un aliado. 

Después do que No1lega se asilara en el Nuncio Apostólico,Gulllermo Endara tuvo una 

reunión con el Secretarlo de Defensa norteamericana Richard Cheney para analizar la situación del 
pafs y reabrió el periódico pan ameno· La Prensa• clausurado por Norlega en 1988. 

Cuando la prensa Internacional le preguntó al nuevo presidente si convocarla a elecciones el 

contestó quo no, que ol habla ganado las elecciones para 5 anos y que no habrla cambios en los 
tratados caneleros. 

Con el asilo de Norlega, automáticamente Endara fue reconocido en Panamá como el nuevo 
presidente y Arias Calderón y Guillermo Ford como vicepresidentes que al tomar el poder comenzó 

una verdadera cacerfa de los anliguos servidores de Noriega y pidieron a Washinlon una "sustancial 

ayuda" para la reconstrucción económica y social del pals durante el periodo de Endara. 

El nuevo gobierno jugo un papel secundario en ras negociaciones Estados Unidos -Nuncio 

Apostólico para la entrega de Noriega, primero dijeron que no entregarlan al General si se Jo 

entregaban a/gobierno pana meno, después no descontaron la opción por último acusaron a No riega 
de haber cometido varios asesinatos durante el frustrado golpe militar del 3 do Octubre y padlan la 
entrega de Norlega, /o curioso era que ellos carecfan de un ejército que pudiera apresar a Norlega 

y que los mil/lares de Estados Unldostenlan rodeada la nunciatura, que de salir Norlega lo lomarlan 
como preso de Estados Unidos. 

Una de las primeras acciones de Endara fue congelar las cuentas bancarias de Norlega en 

tos Estados Unidos y paises aliados como fueron Suiza y Gran Bretana también trataron de conseguir 

el reconocimiento de otros paises yde los organismos Internacionales, de éstos últimos lo obtuvieron 

a principios de enero de 1990. 

Durante las negociaciones de Estados Unidos con el Nuncio Apostólico para la entrega de 



Norlega pasó a un segundo plano la crisis del gobierno de Endara, que desde ese momento iba a 
enmarcar las nuevas relaciones Estados Unidos- Panamá. 

4.2 LA IGLESIA PANAMEf;IA 

Para poder hablar de la participación de la Iglesia en la crisis panamena se deben primero 

Identificar los distintos sectores y personajes de la misma que dieron apoyo a los diferentes bandos 

en momento distintos. 

La Iglesia panamena está dividida on 3 sectores: 

1) LA ELITE ECLESIAST\CA.- Que está compuesta por la mayor la de los obispos de la 

Conferencia Eplscopal encabezada por el obispo Marcos Gregario MacGrath,el sector del clero y de 
laicos que co\ncidlan con los planteamientos de la ollgarqula, tenlan und clara tendencia a servir de 

eco a las propuestas do la oposición. Los derechos de autodeterminación y soberanla de Panamá 
han sido poco enfatizados por este sector. 

2) EL SECTOR PROMILITAR.-Que estaba compuesto por una pequeña parte del c\c10. que 

tenia relaciones de capollanla militar o de acercamiento con las Fuerzas de Defensa Militar. durante 
la crisis respaldaron a Nor\ega y votaron en las elecciones por el P.R.O. 

3) EL SECTOR POPULAR. - Se componla por las Comunidades Eclesiásticas de Base en el 

campo y barrios populares de la ciudad, ellos pugnaban por un proyecto de sondeo propio, este sector 
se componla do los estratos más bajos de la iglesia, los que no tienen acceso a la prensa o medios 
do comunlcaclon masiva, tampoco contaban con poder económico por lo que en esta crisis fueron 

loslgnorados.1"
1 

Los personajes mas mencionados durante la c1lsis fueron. 

-Gregario MacGrath arzobispo perteneciente a la Conferencia Episcopal al que no le gustaba 

No riega y siempre luchó Insistentemente por sacarlo del poder, durante la crisis estuvo Inclinado por 
la ollgarqula panamenas por Intereses económicos. 

-Sebasfü'm La boa nuncio del Vaticano en Panamá, esel que tiene la jerarqula más alta dentro 

del Nuncio Apostólico o Embajada del Vaticano. Llegó a Panamá en 1963 y siempre se le consideró 
como una figura política clave, él no tenla gran inc\inaclón por la polllica exterior de Estados Unidos 

por lo que, desde que No1lega subió al poder en 1963 sintió simpatla por él. Laboa era conocido como 
uno de los monsenores más maquiavélicos del Vaticano y aunque a veces participó en algunas 

negoclacloMs para la dimisión de Norlega. Laboa era uno de los consejeros del General que podla 
regar.arlo pero nunca rechazarlo. Poco después de su arriv6 a Panamá, monsel'lor Laboa aceptó 
prologar un libro do Norlega titulado· el general de la Paz·. 

El sector que tuvo más participación durante la cr\sispanamena fue elde la Ehte Ecleseásllca 
que siempre se identificó como la Conferencia Episcopal, o en su defecto declaraciones personales 



85 

del Arzobispo McGrath. que fueron tomadas por las fuentes de Información como la Iglesia 
Panamena. Después de hechas estas aclaraciones veremos como participó la iglesia pan amena en 
la crisis. 

Después de que O faz Herrera declarara contra Noriega y asl comenzara la crisis paname"a 

la conferencia Episcopal tomó parte activa en los esfuerzos por derrocar a Noricga, de hecho fue un 

participante formal de la Cruzada Civilista. Cuando comenzaron los disturbios populares demandó 

que se pusiera un alto a la violencia polltica y cuando no se consiguió amenazaron con endurecer 
su postura ante el gobierno de Del Valle. La preocupación de la Conferencia Eplscopal no era tanto 
la vlolencla, sino el que la oposición no alcanzara sus objetivos. 

Después de que fuera arrestado Dlaz Herrera por las Fuerzas de Defensa Panamena pidió la 
puesta en libertad del Coronel y cuando asl lo hicieron, ella proporcionó protección a Dfaz Herrera 

en su propia casa, asl como también prestaron su residencia para convertirla en el centro de 
planeaclón y organización de las acciones contra Norlega. las Fuerzas de Defensa Pana mena y el 

P.R.D. 

Cuando Noriega desliluyó a Del Valle, tanto el nuncio La boa como el oblzpo McGrath estaban 
apoyando a Del Valle y convirtieron la misma sede católica en un lugar seguro para seguir planeando 
Ja lucha contra Noriega, sabiendo que ahl el General no atacarla, Inclusive las conferencias de prensa 

se llevaban a cabo en la nunciatura. 

A principio de abril de 1988 Ja Conferencia Episcopal medió un diálogo nacional entre el 

gobierno y la oposición sin que se llegara a un acuerdo. 

Cuando la oposición decidió participar en las elecciones de 1989 la Conferencia Episcopal 
dio todo su apoyo a la ADOC, et cual consistió en hacer labor de convencimiento entre sus feligreses 

para votar por la oposición, al orado que dlas antes de las eleccciones emitieron un comunicado 
donde exhortaban a los creyentes a votar por la ADOC aunque no pusieron nombre, óste era 

Importante apoyo si tomamos en cuenta que la Iglesia católica es a la que acuden la mayorla do los 

panamenos, pues es la religión oficial que se encuentra asentada en la Conslitución Polftica 

Panamena. El dla de las elecciones los feligreses votaron a favor de la ADOC más que por motivos 

rellglosos. por motivos económicos. 

Después de anuladas las elecciones para la Conferencia Episcopal significó el tiunfo del mal 
sobre el bien e hicieron declaraciones a la prensa calificando la anulación como una falta de respeto 
y DEMANDO al gobierno quo RECONOCJERAel triunfo de Endara, el apoyo y respaldo a la oposición 
no podfa ser más evidente. Un mes después de anuladas las elecciones la formula presidencia! de 
la AOOC dieron a guardar a la conferencia Eplscopal las actas donde segun ellos se verificaba su 

triunfo. 

Después de comenzada la invasión militar. la Conferencia Episcopal !ameritó el hecho, al 
mismo tiempo que lo justificó y precisó que "urgla la efectiva actuación de un gobierno civil pan ameno 



que recobrara la legitimidad y la confianza Interna e lnternaclonal,t'º' y el 23 de diciembre dio su 
reconocimiento formal al nuevo gobierno pana meno. 

Por su parte el arzobispo Marcos G. McGrath reprochó a la comunidad Internacional Insistir 
en el principio de no Intervención, dejando sin efecto, otro principio no menos válido que era el de la 

voluntad popular y agregó que la invasión fue realizada "con la intención de derrocar al régimen 
dictatorial e instaurar la democracia." 

El último ridlcutoque le hizo pasar Noriega a Washington fue que en plena invasión con miles 

de soldados norteamericanos on la Ciudad de Panamá, Norlega pudiera llegar a la embajada del 
Vaticano y asilarse ah!. Estados Unidos habla previsto que el General pidiera asilo a las embajadas 
de Nicaragua, Cuba, Libia y la URSS. por lo que desde que comenzó la invasión las mantuvo 
rodeadas pero nunca pensó que pudiera acudir a otra. 

Algunos analistas polltlcos cuestionaban si Estados Unidos habla dejado sin proteclón a la 

embajada del Vaticano a propósito, aludiendo las buenas relaciones que guardaba Noriega con el 
nuncio Laboa, pero bajo los rlgldos esquemas mentales de los norteamericanos, el General sólo 

podfa acudir a esas embajadas y además ellos contaban con el apoyo del arzobispo McGrath y la 
Conferencia Episcopal, pero nunca pensaron en Laboa 

4.2.1 EL ASILO DE NO RIEGA. 

Noriega entró a la embajada del Vaticano a las 14:10 hrs. del 24 de diciembre ju rito con otros 

32 oficiales y funcionarios de su depuesto gobierno e inmediatamente sollcitó asllo a Espana (que 
se lo negó a menos que los jurados norteamenr\canos le quitaran los cargos) y a Cuba. 

Noriega se habla comunicado con el Nuncio 2 horas antes para pedirle asilo y Laboa se lo 
concedió y quedaron en que un auto pasarla a recogerlo, después do encontrarse en la embajada 

tanto La boa como Nor\ega dijeron que lo habla hecho para terminar con el derramamiento de sangre 
que se hacia en el nombre de Norlega, Laboa agregó que la Iglesia Católica "no podia negarle aslló 

a un perseguido y menos en noche buena", 1811 pero lo cierto era que Noriega se encontraba 
dssesperado y temla por su vida. El :labia que no podla esconderse en nlngun rincon de Panamá 

porque los oficiales norteamericanos lo encontrarlan de lodos modos, no podla pedir asl\o con los 
paises aliados porque Washington ya lo habla provisto, y no podla salir do Panamá porque los 

estadounidenses cuidaban todas las salidas por lo que su única salvación fue pedir asllo a La boa 
que habla sido su consejero por al'los y que lo habla comprendido. 

Después de conocida la noticia del asilo de Noriega, 400 efectivos militares de Estados 
Unidos apoyados por piezas de artilleria y con el sobrevuelo de helicópteros rodearon la embajada 
del Vaticano con el propósito de que No riega no escapara, para Bush y los estrategas norteamrlcanos 

la Invasión militar habla sido un "éxito" porque ya se hablan cumplido sus objetivos y sobretodo ya 

sabfan donde estaba Norlega y no lo Iban a dejar escapar. 
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Para Washington se habla convertido en una necesidad poHtlca el llevar a Estados Unidos al 

General pues la Intervención se habla hecho en su nombre, as( que primero investigaron a Laboa y 
descubrieron una obscura historia del Nuncio cuando estuvo en elVaUcano por lo que la admlnistraclOn 

a excepción de Marc Clsneros no confiaban en él para llevar a cabo las negociaciones de la entrega 
de Noriega, decidieron por lo tanto pedir al Papa d\rectamenle la entrega del General pero el Vaticano 
no dio ninguna respuesta clara. para la Santa Sede el Nuncio era el único responsable del asilo y a 
él le tocaba resolver el problema. 

En las primeras declaraciones del Vaticano descartaron entregar a Norlega a Washington por 
no existir tratado do extradición y de entregarlo sentarlan un precedente sobro su derecho de asllo. 
El Vaticano ha mantenido por anos asilados al Cardenal Marclnlcos, sin entregarlo a las autoridades 

Italianas que lo reclaman por varios delltos pero ahora ta diferencia con Norlega era que para el 
Vaticano, el General no significaba nada y no le Interesaba darlo asilo por lo que ol Papa dofó el 

problema a La boa. 

4.2.2. LAS NEGOCIACIONES WASHINGTON· NUNCIO APOSTOLICO PANAME~O 

Ante el amablodeslnterésque mostro el Vaticano ante el problema Nor\ega a Estados Unidos 
no le quedó más que negociar con Laboa, quien después de que Norloga llegara a la embajada 
comenzó a pensar como salir del problema pues habla aceptado al General sin consentimiento del 

Papa, no podla asilarlo en el Vaticano, tampoco podrla entregarlo a Washington o a Panamá por no 
existir tratado de extradición, también sabia que Estados Unidos no darla nlngun salvoconducto el 
General para que se asilara en un tercer pals, aslque tenla que encontrar una salida que beneficiara 

a todas las partos. 

Laboa planeo crear un á1nb\ente propicio en la embajada para convencer a Norlega que se 
entregara a la ley norteamericana que respetarla sus derechos humanos, aslsolucionarla el problema 

de la extradición. El primer problema do Laboa fue que para el Vaticano el primer Interlocutor tenla 
que ser el gobierno do Endara y no et de Washington, pero el gobierno panameno solo cump\la un 

rol secundarlo en las negociaciones por lo que tuvo que tratar directamente con Washington. 

t.125 de diciembre el general Maxwo\11 lhurman jefe del Comando Sur y el embajador de 
Estados Unido-; Pn Panamá A1thur Da vis Ingresaron a la nunciatura apostólica donde se desarrollaron 

las negoc\aclono::i. ~.1boa les e)Cpl\cósu plan pero lo que más molestaba a los norteamericanos era 
que el nuncio no daba una fecha para la entrega de Noriega pues bajo la visión de Laboa eso ora lo 

que menos Importaba, Washlnaton no pensaba Igual pues tenla ta presión pollllca interior pues no 

se alcanzaba todavla todos los objetivos de la invasión y la prensa seguía cuestionando su proceder. 

El 26 de diciembre en un amplio edilorlal el New York Times cuestionaba a Estados Unidos 

sltenla necesariamente que juzgar a Norlega que eso parcela serlo menos importante para ta Casa 
Blanca y el Gobierno Panamel'lo. lo més urgente para ambos deberla haber sido satisfacer las 
nocosldades de Panamá asl como restituir su economia independiente de Washlnton y del Cérlel de 

Modellln.1121 



Varios expertos norteamericanos en leyes cuestionaron el derecho de asilo de No riega, pues 

Estados Unidos reconoce este derecho sólo cuando el perseguido "ti o ne un buen fundado temor para 
ser perseguido" y ere lógico que para Washington Noriega no cumplla este requisito, pero también 

ora cierto que no exlstla un código Internacional que rlgléra el derecho de asilo, los paises 
desarrollaban individualmente sus propias normas o practicas. 111J• 

Mientras que la administración Bush segura las negociaciones con el Nuncio, el Departamento 
de Justicia norteamericano se puso en contacto con una serle de paises para congelar cuentas 
bancarias secretas que Norlega tenla en el extranjero. na todos las paises accedieran a sus deseas. 
También equipas especializadas de intellgencia militar y do espionaje yanquis mantuvieron bajo 

severo interrogatorio a 4,446 pana menos anteriormente ligados a Noriega para determinar cuales 
serian leales al nuevo gobierno. 

Washington para presionar la entrega do Noriega pidió al gobierno de Endara que a través de 

radioemisoras panamenasiniciaron una campana en conlra de La boa.A ta voz que Inició tácticas de 
Intimidación en las afueras de la sede del Vaticano, lo que fue muy criticado tanto par el Vaticano 
como por la prensa norteamericana. 

Otras 2 sucesos fueron criticados a nivel internacional durante las nogaclaclones, une de 
éstos fue la detección da 2 diplomáticos cubanos por militares norteamericanos, pretextando que 
estos diplomáticos no llevaban a la vista sus credenciales. Otro Incidente fue el allanamiento de la 
residencia aficlal del Embajador Nicaraguonse, donde según las tropas invasoras descubrieron un 

depósito de armas, ambos sucesos fueron subestimadas por Estados Unidos. 

Regresando a las negociaciones, para los norteamericanos no estaba a discusión a quien se 
le entregarla el asilado palllico, pera ante la decisión del Vaticana de entregar a Na riega al gobierno 

pan ameno. Endara declaró que ellas na oran capaces de llevar a juicio a Norlcga, par lo que la Santa 
Sede cambió de posición. 

Al nuncio Laboa no le preocupaba que Nariega lo pudiera tomar como rehén pues conocfa al 
General. pero ante la Insistencia de los norteamericanos decidió firmar una carla donde aceptaba la 
Intervención militar de Estados Unidos en la embajada en caso de que Norlega o algún otro asilado 

lo tomara como rehén, La boa acepló más por presionar a Noriega para que se entregara, que por darle 

gusto a Washington. Lo que si preocupaba a Laboa era que Nariega se suicidara pues podrla 
significar una mancha para el Vaticano. 

En las 2 últfmos dfas do 1989 las negociaciones se estancaron debido a que Laboa habla 
condicionado la entrega de Noriega a Washington, si éste último le garantiza la vida al General, la 
que daba al Nuncio otra oportunidad para convencer a Na riega. 

Para estns fechas la administrnclón Bush tuvo que hacer frente a 2 molestias, una 
proveniente del Interior do Estados Unidos, hablan crecida los rumores sabre un posible temor de 
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que Norlega revelara durante su juicio secretos muy Importantes para la seguridad de Estados Unidos 

por haber trabajado para la CIA y por haber ayudado a Washinglon en el apoyo a la contra 
nicaraguense. La otra molestia provino del exterior pues apesarde que el proclive Tribunal Electoral, 
que antes habla anulado las elecciones del 7 de Mayo, ahora aceptaba como válidas las mismas y 
proclamaba al gobierno de Endara como legitimo; los gobiernos de Latinoamérica no recocieron al 

nuevo gobierno. lo que le quitaba legitimidad. Ambas molesllas dejaron de serlo cuando Norlega se 
entregó. 

El 1 o.de Enero de 1990funcionariosdel Departamento de Estado prosiguieron las negociaciones 

con La boa y para demostrar su buena fe, revelaron detalles de las actividades encubiertas que 
Norlega habla emprendido contra la lglesJa, bajo el nombre clave de<< Operación Judas>> pero 

resulto que el Nuncio sabia más qut los propios funclonarlos, 1u 1 poro no fue lo mismo con el 
arzobispo pana meno Marcos McGrath, quien después de enterarse se encargo de declarar que se 

habla doscublerto una lista negra elaborada por el régimen do Norlega para asestnar a miembros del 
clero local. incluido el mismo y funcionarios de la oposición. 

Por su parte el diario Britanlco The Corresponda! publicó información sobre un supuesto 

chantaje de No riega a la Iglesia Católica con documentos que tenfan en su poder y que demostraban 
hasta que punto el Valicano estaba Implicado en la quiebra del Banco Ambrosiano, pero esta 
información de The Correspondan! no fue confirmada por nJngun otra fuente o persona. 

Después de que le comunicaran a Laboa que no se entregarla ningún salvoconducto a ninguno 
de los asilados en la embajada, los funcionarios del Departamento de Estado entregaron un 

documento al Nuncio donde no se observaba la pena de muerte para Norlega, lo que complació a 
Laboa e hizo acelerar su plan. 

Para el 2 de Enero la prensa Internacional ya informaba que el destino de Norlega ya habla 
sido decidido y que serla entregado a Estados Unidos y que sólo faltaba algunos detalles para 
encontrar fórmulas jurldlcas que permitieran al Vaticano, a Washington y a Endara superar algunos 

obstáculos. los cuales so pudieron haber resuelto si el Vaticano entregaba formalmente al General 
a Endara, pues esta era la posición que asumió el Vaticano desde el principio y porque no querfa que 
los paises Latinoamericanos que criticaron la Invasión, acusaran a las autoridades eclesiásticas de 

haber entregado a Norlega y Endara protextando que no era capaz de hacer juicio al General en 

Panamá lo entregarla a Estados Unidos con el compromiso de darle a Panamá el derecho de 

reclamarlo u juzgarlo en segunda instancia. 

Noriega habla estado viendo los informativos que narraban el derrocamiento y asesinato del 
dictador rumano Nlcolae Coausescu que ocurrió el 31 de diciembre, lo que puso mas nervioso a 
Noriega. por lo que el 2 de enero La boa tuvo la primera plática con el General para convencerlo de 

que se entregara voluntariamente, para acrecentarla presión el Nuncio argumentó que entre menos 
tiempo tardara en decidirse mejor lo tratarlan los norteamericanos. 

En esa primera plática Noriega aceptó entregarse al otro dfa después de la mlsade las 18:00 



horas. ol 3 de enero Laboa mantuvo su segunda plática donde Nor/ega siguió de acuerdo, sólo que 

pidió 3 cosas que fueron concedidas por el Comando Sur: 

-Querla llamar a su familla 
·No querfa cobertura de Prensa 

-Querfavestirse de mllilaryque estuviera presenle un oficial General para darle la apariencia 
de una rendición militar. 

A las 20:00 horas un padre salió a avisar que el General saldrla 1/2 hora después para que 

prepararan el transporte donde lo llevarlan. Norlega se entregó a las 20:44 horas y fue custodiado por 
Ja DEA quién Jo llevó a la base militar Homestead, Estado de Florida.donde se Iniciarla un proceso 
civil contra él, el expediente del jurado constó de 37 páginas que precisaban los cargos por tráfico 

de drogas. 

Por su parte Bush on un mensaje a la nación anunció que Noriega so habla entregado al 

Comando Sur con la anuencia del nuevo gobierno panamcno, agradeció al Vaticano su participación 
en las negociaciones, resaltó también que Estados Unidos estaba comprometido a un juicio justo y 
que todos los objetivos de la invasión ya estaban cumplidos, asf como también ayuda na al gobierno 

de Endara a reconstruir Panamá. 

Después de que Norlega salió do la embajada monseftor La boa entregó un comonicado a la 

prensa en e/ que confirmó que Norlega habla tomado la decisión "de dejar voluntariamente la 
residencia" y anadló que No riega.recibió garantfas de que serla sometido a un "proceso justo" en 
Florida. ia&1 

Quien no pudo ocultar su alegria al entregarse Noriega fue el arzobispo Marcos Gregario 

McGrarth quién organizó una manifestación mulliludlnaria por la alegria de recobrar la democracia 
y para darle gracias a Dios porque se habla terminado el régimen de No riega. Esta marcha serla 
criticada por el sector popular de la iglesia ya que no hicieron lo mismo a nombre de los muertos, 

de los que se quedaron sin casa o de los heridos. 

Tiempo después esta alegria se desvanecerla y la Iglesia comenzarla a declarar que se habla 
pasado de una dictadura a otra pues exlstra una persecución obsesiva del gobierno panamcno contra 

los antiguos allegados do Norlega. 

4.3. LA COYUNTURA INTERNACIONAL 

Sin duda alguna la coyuntura inlernaciona/ influyó de alguna manera para que se llevara a 

cabo la Intervención mililar de Estados Unidos a Panamá 

PANORAMA MUNDIAL. Durante 1989 la guerra fria quedaba sepultada por la crisis interna 
que vlvfa la URSS, la zona de Influencia soviética comenzaba a desintegrarse, las tropas soviéticas 

sallan de Afganistán, los vietnamitas abandonaron Kampuchea, la Ideo logia pasaba a 2o. plano en 
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Ja estrategia global de Estados Unidos y éste se ergla como primera potencia militar. Como se 
mencionaba el punto 3.3 para la Industria armamentista norteamericana ya no existía una sustentación 

válida para mantenerse y necesitaba reacomodar y darle un nuevo giro a sus ejércitos. 

Europa por su parte se perfilaba para los 9D's como una unidad económica que querfa 

sacudirse la hegemonla mililarde Estados Unidos al no sentirse amenaz8da ya, por el comunismo, 
y Amórlca latina dejaba en el pasado varias dictaduras como la de Plnochet en Chile. 

PANORAMA LATINOAMERICANO. Para finales de 1989, Bush sabia que no contaba con 
algún enomloo rucrlo que lo hiciera desistir de su decisión pues con el debilitamiento de la URSS, 
Cuba so habla quedado sin respaldo y Nicaragua se encontraba inmersa en su proceso electoral y 
ora muy poco probable que se dieran batalla, a esto se sumaba que los gobiernos latinoamericanos 

no respaldaban fucrlemcnto el régimen de Norloga por carecer éslo de una base popular, además 

que Washington contaba con aliados continentales, ya porque otorgaba subsidios económicos o ya 
por el manejo la deuda extorna ésto lo hizo calibrar a Bush que encontrarla condona por su 

Intervención pero ninguna presión fuerte que lo obligara a desistir. 

La O.N.U. En cuanto a la ONU durante los 2 anos do crisis no tuvo un papel muy Importante, 
ni siquiera durante la Invasión pues sus debates al principio so centraron en el problema de tener 2 
representantes pana monos el de Endara y el de Rodrfguez Poveda, después se reunió al Consejo de 
Seourldad en donde Estados Unidos contó con la ayuda de Canadá, Francia y Gran Brotana para 

rechazar cualquier resolución en contra de Washington. A pesar que la URSS, China, Argolla, 

Malasia, Ne pal, Brasil, Senegal, Yugoslavla, Colombia y Etlopla votaron a favor do una resolución del 

Consejo de Seguridad que reafirmaba el derecho soberano de Panamá y condenaba la Invasión, ésto 
no se llevó a cabo porque recibieron los 4 votos en contra y la abstención de Finlandia. 

Aunque Poréz de Cuollar diera un apoyo impllcito al embajador de Norioga, cuando el General 
so refugió en la nunciatura, esto apoyo fue perdiendo fuerza. 

El 28 de diciembre la Asamblea General comenzó una seclón especial para debatir la 
Intervención, so voló sobre ella el 29 y so a probo con 75 votos a favor, 20 en con Ira y40 abstenciones. 

Esta resolución "deploraba enérgicamente" la Invasión y o>clgfa el "cose Inmediato" de hostilidades, 

asr como el retiro de los Invasores. Con esta votación se demostró que los criterios se encontraban 

muy divididos pues sólo el 55% habla volado a favor y el 45% enlre votos en contra y abstenciones. 

Inclusive a nivel latinoamericano se notaba la disparidad de criterios: Argentina, México, 
Brazll, Colombia, Peru, Uruguay y Venezuela votaron a favor, el Salvador en contra y los demás se 

absluvleron. Olros suceso en contra de esta resolución fue la aceptación del embajador de Endara 
quién votó, en contra por supuesto, y habló durante la reunión de la Asamblea General, lo quoya se 

perfilaba como la aceplaclón de/ Gobierno de Endara. 

LA O.E.A. como organismo regional se vio más Inmiscuido en el problema Noriega, su 

primera Intervención directa la hizo después de la anulación de lasolocclones del 7 de mayo cuando 
las fricciones entre Washinglon yNorlega hablan llegado a un punto critico yse preve la una Invasión 
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militar. 

La O.E.A. formó una misión de 3 ministros el 17 de mayo para que mediara la crisis 

panamena, en esta 1a. visita platicó con Solls Palama, Norlega y la oposición sin conseguir alguna 
solución de las distintas partes de concll\ar Intereses. Noriega se negaba a dejar el poder y la 

oposición a negociar con el partido de COLINA. 

A mediados de junio la misión hizo su 2a. visita a Panamá, sin quo volviera a conseguir algo. 
Estados Unidos declaraba que si la OEA fracasab:i en su acción mediadora él heria uso de la fuerza, 

temblé el New York Times Informó que un funcionario de la OEA que no identificó habla Informado 

que el mayor fracaso habla sido que Norlega se negara a participar en las negoclac1ones pues él habla 

declarado que tocaba a los partidos polltlcos on pugna resolver la crisis y no a los militares. Olas 

después Noriega declararla que las Fuerzas de Defensa Pana menas si parllcipanan en el diálogo 

tripartito pero éslas no estaban sujetas a negociaciontJs. 

Por dosoo de la oposición pan amena ta misión realizo su 3a. visita a Panama a mediados de 

julio, en esta ocasión, ante ta lmposlb\lidad do dialogar juntas las 3 partes ininlsculdas. la misión se 

reunlóporseparado con cada una de ellas. E129 de juUola OEAaprobó por consenso .Jna resolución 

que pedla la transferencia del poder en Panamá medianle la realización de nuevas ele~c1ones, esta 

resolución fue Interpretada de manera diferente por las partes interesadas, para Estados Unidos 

significaba la salida de Norlega, para ol gobierno de Solls Palma la formación de un nuevo gobierno 

y para los paises del Grupo de los Ocho como un nuevotriunfo diplomático que reafirmó su soberanla 

de los panamenos. 

La 3a. visita de la misión terminó el 21 do agosto sin alcanzar acuerdos, sólo dejaron el 

espacio abierta para que pudiera continuar el diálogo tripartito, pero ya, sin ia meOiac1ón de esto 

organismo. Los ministros de la misión declararon que Panamá debla de resolver sus proo1emassolo. 

Es evidente que la OEA na resolvió ningún problema interno de Panamá pero s1 impidió la 

Intervención militar de Estados Unidos Inmediatamente después de la anulación de las elecciones. 

Norlega querla utilizar a la OEA para legitimar su régimen laque no conslguó por lo desprestigiado 

que se encontraba a nivel Internacional. La oposición vió a la OEA como un instrumento que la 

ayudarla a subir al poder por medio de la aceptación del triunfo de Endara en las elecciones del 7 

de Mayo, meta que no alcanzó por su clara alianza con los Estados Unidos. 

Estadas Unidos deseaba que la OEA respa\data sus decisiones, que lo ayudara a sacar a 

No riega de Panamá, cosa que no obtuvo par el apego de latinoamórlca al principio de no Intervención, 

la máximo que logró fue la resolución del 17 de Mayo donde se cuestionaba a la persona de Nariega. 

Comenzada la invasión, la OEA fue el principal foro de discusión entre Wasnmgton y Panamá, 

de este llltimo pals fue aceptada el representante oficial, lo que fue interpretada coma un apoyo al 

gobierna de Rodriguez Poveda y un desconocimiento al de Endara. 

Nicaragua pidió el 20 de diciembre una sesión extraordinaria del Consejo Permanente de la 
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OEA para estudiar su proyecto de resolución que solicitaba a los paises latlnoemorlcanos condonar 

la Invasión y exigir el roUro de las tropas norteamericanas de Panamé la cual no se llevó a cabo 

porque faltó apoyo de las 2 terceras partes del Consejo. 

El 21 de diciembre las embajadores de la OEA segulan efectuando gestiones en privado para 

lograr la aprobación do un documento de rechazo a la invasión, seg Un algunas versiones extraoficiales, 

parla oposición do Venezuela no se llegaba a un acuerdo, este texto también condenaba la actuación 

de Norlega.AI otro dla la CEA aprobó una resolución que deploraba la intervención y pedla el cese 

Inmediato de hostilidades y exhortaba le Casa Blanca a retirar sus tropas. Esta resolución fue 

aprobada por 20 paises, rechazada sólo por Estados Unidos, hubo 6 abstenciones do Venezuela,· 

Antigua Barbuda, Costa Rica, Guatemala, El Salvador y Honduras. 

Washington declaró acerca de la resolución que •La OEA habla desperdiciado una oportunidad 

histórica de Ir más allá de su tradicionalmente preocupación de no Intervención ... " No fue una ruta 

que nosotros hayamos elegido si no dictado por nuestros derechos y responsabilidades Nacionales" 

También criticó a América Latina por no reconocer a Endara y acusó a la OEA de estar al lado de 
dlctadoros.ie 01 

Estados Unidos logró al principio que las largas sesiones de la OEA so centrarán en la 

persona do Norlegay no se discutieran y condenaran directamente el papel de las administraciones 

Roagan y Bush, su presión diplomática dio frutos en paises como Venezuela, Costa Rica, El Salvador 

y Honduras que siempre argumentaron como factor principal de la crisis panamcf\a la presencia de 
Noricga y basándose en esta idea se abstuvieron de apoyar la resolución condenatoria de este 

organismo. 1111 

Algunos Pollticos analistas latinoamericanos prevalan que Washington no pagarla su cuota 

a la OEA por haber estado en contra de la intervención armada. Esto era muy Importante si se toma 

en cuenta que los Estallos Unidos aportaba el 25% del presupuesto y que la mayorla de los paises 

miembros deblan su cuota. por lo que la organización podla morir de inanición. Esto no pasó pues 

al enterarse de la entrega do Norlega al Comando Sur, la OEA Informó el 3 de enero de 1990 que habla 

quedado acreditado ante ella el embajador de Endara con la que se le daba un reconocimiento tácito, 

Se podla concluir, en cuanto a la OEA que el principio de no inlervenclón en los asuntos 

Internos de otros paises. que tanto defendió la organización no se llevo a cabo de una manera 

contundente al acusar a Noriega de la crisis pan amena. 

4.3,1. EUROPA Y PAISES CLAVES 

EUROPA. en su conjunto comenzó a declarar sobre el caso panameno cuando fueron 

anuladas las elecciones el 11 de mayo de 1989 donde condenó la anulación de éstas, después se 

sumó a la decisión de Washington de no reconocer al gobierno de Rodrlguez Poveda, asl como 
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también decidió disminuir su cooperación con Panamá. Los 12 paises de la CEE suspendieron 
contacto con el gobierno de Norlega e Intensificaron sus relaciones con la oposición, ésta más que 

una condena fue un apoyo lmplfcito para Estados Unidos. Durante la intervención los 12 paises 
tomaron diferentes criterios para evaluar la Invasión. 

Era natural que Gran Bretana apoyara a todas las acciones de Estados Unidos contra 
Panamá como aliado formal que era. cuando se anularon las elecciones lo condenó yen el momento 
mismo de la Invasión dio su apoyo lrreslrlcto a Estados Unidos e Inclusive llegó a calificar la decisión 
de Sush como "valiente", ésto ora de esperarse si se recuerda que Washigton la habla apoyado en 

la guerra contra Argentina por las Islas Malvinas. 

Otro aliado con que contó Estados Unidos en Europa fue la República Federal Alemana, la 
cual diósu apoyo lmpllclló a Washington porque tenla en puerta la reunificación alemana ycompartla 

Intereses con Estados Unidos, aparte quo, ól no tenla ningún Interés en Panamá. Al igual que CEE 
la RFA condenó la anulación de elecciones y advirtió en septiembre de 1989 que si no se formaba 

un nuevo gobierno segun la constitución, la relación se veria afectada entre los 2 paises. cosa que 
sucedió a finales del mismo mes cuando retiró a su embaJador. 

Cuando comenzó la invasión, Bonn declaró que habla tomado la noticia con "comprensión" 
por los hechos que hablan ocurrido en los tlltlmos dfas, agrego también que Panamá podfa llevar a 
cabo un proceso democratización requerido por la CEE para proporcionar apoyo financ:ero a ese 
pals.rn1 

Francia e llalla declinaron a tomar posición sobre la Invasión, lo que demostraba que este 
suceso no les atanfa por ninguna de las partes. Con diferentes grados de rechazo paises como ROA, 

Yugoslavia, Austria, Polonia y Espana criticaron la Intervención. Este úllimo pals a pesar de rechazar 

la Invasión actuó como eco de Washington durante su lucha con No riega En junio de 1987 concedió 

asilo poUtico al general Dfaz Herrera, allegado de Washington, cuando en marzo de 1988, Estados 
Unidos negociaban con Norlega su salfda pacifica de Panamá, Espal\a dio su aprobación para que 

el General se asilara en su suelo y después de que so enterara de que No riega quer/a pedirle asilo 
poHtlco después de la invasión, se negó aludlendo que tenla tratado de extradicion con Estados 
Unidos y condicionó el asilo si Estados Unidos retiraba los cargos. 

Después de que No riega se asilara en la embajada del Vaticano. Francia yS1Jiza bloquearon 
las cuentas bancarias de Noriega para el 10 de enero de 1990 los 12 paises que forman la CEE 

anunciaron su respaldo polfllco a Endaro y su disposición a cooperar con la ejecución de proyeclos 

para el desarrollo del paf s. 

En general la CEE pensó, después de la Invasión, que en Panamá se habla dado un golpe 

a favor de la democracia y los paises europeos que no formaban parte de ésta. la rechazaron pero 
no tuvieron una gran participación, debido a que habla surtido efecto la desacreditación de Norlega 

a nivel Internacional. 
JAPON, este pafs asiático no rechazó el régimen de Norlega, por lo que lo apoyó lmplfcitamente 



debido a 2 razonas: Japón os el segundo pals después de Estados Unidos que tiene mayores 

Inversiones de capital en Panamá y es uno de los principales usuarios del canal, además de estar 
muy Interesado en financiar el canal a nivel por lo que siempre buscó mantener buenas relaciones 
con el gobierno panamel\o independientemente de quien lo dirigiera. 

Bajo esta prospectiva en Marzo de 1988 el gobierno nipón anuncio su disposición de 
reconocer oficialmente al gobierno de Solls Palma después do que fuera destituido Del Valle y no 

favorecer la Imposición de sanciones económicas contra Panamá, el reconocimiento formal lo dio el 
24 de junio de 1988 y en mayo de ese mismo afta concedió a Panamá una ayuda económica de 

200,000.00 dólares como medida de emergencia para que el pals afrontara la escasez de alimentos 
croada por el bloqueo económico de Estados Unidos. 

En 1989 cuando se anularon lasolecclonescondenó la acción y en septiembre de ese mismo 

ano anta el augurio do la invasión. inició el rétiro de sus capitales que se encontraban en el Centro 
Financiero Internacional. Cuando comenzó la intervención no tomó posición sobre ésta, sólo la 

canclllerla nipona Instituyó un grupo especial de observación para seguir la crisis, dospuós de que 
capturaran a Noriega, Japón se Negó a congelar las cuentas bancarias que ton fa en ese pals el 

General. por no contar con una legislación que lo permitiera y reconoció al gobierno de Endara en 
enero de 1990. 

LIBIA, fue otro pals que dio su apoyo polltlco a Noriega, más por ser enemigo de Estados 

Unidos que por compartir una ideologla con el General. Esto respaldo comenzó a ralz de la crisis 
interna panamofia después de que fuera destituido Del Valle, cuando Norlega le solicitó a Muamar 

Kadaffl apoyó en su confrontación con Estados Unidos, éste lo apóyo económicamente en junio de 
1988, lo que le ayudó a Noriega a resistir las presiones económicas de Estados Unidos. 

Conforme la crisis panameña avanzaba Norlega estrechaba más sus rclaclonescon Libia, las 

cuales llagaron a su nivel más alto el 23 de noviembre de 1989 cuando en Trlpoll, Libia, se firmó un 
acuerdo entre los dos paises para la cooperación bilateral en el Intercambió do Informaciones y 

expertos, asl coma en la producción alimenticia. También decidieron coordinar sus posiciones en 
el marco do las organizaciones Internacionales. 

Cuando comenzó la invasión por lógica una do las condenas más fuertes provinieron de Libia, 
Estados Unidos que estaba enterado do la buena relación entre los 2 paises rodeó la embajada de 

Libia en Panamá previendo que el General se asilara ahl. Capturado Norlega las relaciones perdieron 

senthto • 

ISRAEL, fue el pals que proporcionó armamento a Norlega por el Importante negocio do 
tri\flco de armas que se manejaba a través do Mlke Hararl, también dio al General asesoramiento en 
seguridad, tanto personal como militar, que lo ayudó a sobrevivir en modio de las más fuertes crisis 

polltlcas. Le vente ilegal de armas se hacia por medio de un Club de caza panamena, donde el pals 
judfo vendla tanto a los grupos guerrilleros latinoamericanos como a la mafia de la droga. 

Esle pals apoyaba Implícitamente a Norlega porque obten la de él, el permiso para llevar a 
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actividad. Cuando la administración Bush conoció esta relación pidió a Israel mediar la sallda de 
Norlega pero este pa Is sólo so encogió de hombros. 

Empezada la Invasión Estados Unidos no rodeó la embajada Israel! porque sabia que la 

relación de este palscon Noriega erasólo"comercial •yquo Israel no asilarla al General, como aliado 
natural que era de Estados Unidos. 

U.R.S.S. En 1989 la URSS ya tenia graves problemas internos por lo que toda su atención 

y esfuerzos estaban puestos en resolver su crisis, su polfllca exterior se habla vuelto més flexible, 
habla manifestado su Intensión de respetar la linea del diálogo para solución de los conflictos, asl 

como la no Intervención en asuntos Internos do terceros paises, como prueba de ello la URSS no 
habla Intervenido en los procesos de calda de los reglmoncs comunistas do su antigua esfera de 

influencia. 

Ourantotoda la crisis entre Estados Unidos y Norlega, la URSSse mantuvo al margen, lo que 
provocó que Cuba y Nicaragua no dieran un apoyo más contundente a Norlega. Al comenzar la 
Invasión, según la Casa Blanca habla Informado a Gorbachov de la operación, lo que f,10 desmentido 
por la canc\llerla soviética, aparto do que condonó la operación militar y pidió el rotiro 1rimediato do 

las tropas norteamericanas de Panamá. 

En las sesiones del Consejo do Seguridad, la URSS siempre votó por la condena a la invasión 

y el 23 de diciembre expresó su respaldó M categórico" a los esfuerzos de paz realizados por 
Nicaragua y consideró que era una amenaza para la pacificación de Centroamerica, 1111 pero esto no 
significaba un respaldo militar para que Nicaragua participara directamente en el conflicto. También 
expresó su rechazo al bloqueo mlHtar do la sede diplomática de Cuba on Panamá porQue ora una 
violación a tas normas del derecho internacional. Fuera de estas condonas y algunas dectaraclones 

sobro el juicio de Noriega· donde afirmaba que era ilegal el juicio por el modo en que so detuvo a 

Norlega y por su traslado a Estados Unidos, sin que existiera un tratado de extradición con Panamá· 

no hubo més participación soviética. 

4.3.2 LATINOAMERICA 

En cuanto a LATINOAMERICA fue donde so mostró más disparidad de criterios, todos 

atendieron sus propios intereses debido en parlo porque Norlega no contaba con el respaldo popular. 
El Panamá de Norlega no era, en 1989, el mismo Panamá de Torrijas en los 70's ésto último habla 

conseguido el respaldo latinoamericano en sus negociaciones sobre el canal porque a posar de ser 
militar representaba a la comunidad panamena, por lo que la lucha se Interpretaba de un pals débll 

contra un fuerte, al cual se lo tenla que ayudar para que consiguiera un objetivo ~nacional". 

Sin embargo con Norloga el pueblo ya habla mostrado su repudio por él, desde junio de 1987, 
por lo que ol General representaba sólo al sector militar que gobernaba de una manera antidomocrállca, 

además que la Imagen de Norlcga estaba ya muy desprestigiada por sus relaciones con el 

-~.211Ql·H.•Pl,ll,•1 



97 

narcotráfico y porque en sus Ulllmos meses de gobierno habla utilizado medidas violentas para poder 

establllzar a Panamá, ésto habla hecho que Norlega apareciera como un dictador cruel y sin 
escrOpulos. 

La primera sacudida al régimen de Norloga fue en febrero de 1988 a ralz de los disturbios 
callejeros por la destltuslón de Del Valle, el Grupo de los 8 separó a Panamá y condicionó su retorno 

a ta verificación de cambios en su proceso lnsUtuclonal a traves del cual regresarla a un sistema 
democrático. cosa que no sucodló, por lo que cuando Intervino Estados Unidos este grupo se mostró 

de acuerdo, con matices, sobre un borrador que solicitaba la relirada de Estado:; Unidos de Panamé 

y se afirmaba que los abusos de Norlega, que hablan sido rechazados por la OEA, no justificaban 

la acción militar. 

El segundo golpe que recibió el gobierno do Norlega fue después queso terminara el periodo 
presidencial de Solls Palma y que el General decidiera sustituirlo por Rodrlguez Poveda, la mayorla 
de los paises latinoamericanos retiraron sus embajadores a excepción de México, Ecuador. Halll, 

Cuba y Nicaragua. 

Todos los paises latinoamericanos condenaron la posible invasión pero no necesariamenle 
apoyaban el régimen de Norlega, las razones fueron muy peculiares en la situación do cada pals. 

algunos so vieron presionados por Washington y otros atendieron Intereses particulares, pero lo que 
fue notorio en el problema Noriega fue una polltica oxtorlorlallnoamericana que pecódosectarisla. 

Los paises que estuvieran en desacuerdo en ol régimen do Norlega y por lo tanto a favor de 
Estadas Unidos fueron: Canadá por sor aliado a Washington y por no tener ningún Interés en Panamé. 
Costa Rica que sirvió de eco a la palllica exterior do Washington sobro todo después de que 

Rodrlguez Poveda tomara la presidencia, ésta excluyó a Panamé do la Cumbre Regional en octubre 

de 1989 y reconoció al Gobierno do Endara el 28 de diciembre del mismo ano. 

Guatemala que no apoyó pero tampoco condenó la Invasión por obvias razones pues sus 

gobiernos vivlan a expensas del subsidio norteamericano. Honduras que retiró su embajador de 
Panamé en marzo de 1986, que condenó la anulación de las elecciones y que apoyó expresamente 

la Invasión. 

Otro pals que justificó la Intervención diciendo que Estadas Unidos habla recobrado la 

democracia en Panamá fue el Salvador, esto por lógica pues el gobierno de Azcona Hoyo se 

encontraba bajo la misma linea polltlca norteamericana, no pasó lo mismo con el FLMN quien 
condenó fuertemente la Invasión. El último pals que estuvo en contra del régimen do Noriega fue 

Venezuela quien fue acusada por el oficlalismo panameno de tener esta posición por ser prisionera 
de la potlllca fondomonetarlsta, lo cierto es, que desde que comenzó la crisis panamena Venezuela 

hizo declaraciones en contra de Noriega y su régimen, cuando sucedió la Intervención la condenó a 

la vez que aplaudio la calda de Norlega. 

Como era de esperarse los únicos paises latinoamericanos que apoyaron a Noriega fueron 



.,,. 

Cuba y Nicaragua, él primero con una fuerte condena a la Invasión y llamó a la opinión pública 
Internacional a solidarizarse con Panamá y el gobierno de Rodrlguez Poveda. 

Por su parte Nicaragua fue el pa(sque más se Inmiscuyó en el conflicto pues desdo junio de 
1987 estrechó lazos con Norlega, cuando se destituyó a Del Vallo expresó su solidaridad con 
Panamá ante el peligro de la Invasión, en agosto de 1988 Oanlol Ortega hizo una gira a Panamá de 
3 dJasparadarle importancia al régimen de Norlega, cuandoRodrlguez Poveda llegó a la presidencia 
lo reconoció inmediatamente, a la hora de la Invasión hizo una fuerte condena y se movilizó el Consejo 
de Seguridad de la ONU y comenzó a comunicarse con otros mandatarios del continente para que 
fuera aceptada una resolución que condenaba la Invasión y exlgla el retiro Inmediato de las tropas 

invasoras, como se dijo anteriormente fue rechazada por el Consejo de Seguridad pero aceptada por 
la Asamblea Genera\. 

También movilizó a su ejército. al Interior de Nicaragua porque provela un ataque de Estados 
Unidos· y a su población para protestar contra la Invasión. Como su embajada fui? rodeada por 

militares norteamorlcenos para Impedir que Nor\ega se asilara ahl, Daniel Ortega hizo lo mismo con 
la embajada norteamericana en Nicaragua y cuando los Invasores violaron la residencia del 
embafador nicaraguanse en Panamá, el presidente centroamericano expulsó a 20 diplomáticos 
americanos y redujo el personal administrativo de su embajada de 320 a 100 funcionarios en 
ejercicio. 

Por et contrario la fuerza de la oposición Nicaraguanse agrupaba en el partido po'ltlco UNO 

(Unión Nacional de Oposición) encabezada por Violeta Barrios Viuda do Chamorro acusó a su 
gobierno do ayudar a narcotraficantes y se solidarizó con Endara pues mantenla relaciones 

amistosas con él . Después de que fue conocida la noticia do la entrega de Noriega al ejército 
norteamericano Daniel Ortega exigió el retiro inmodiato de las tropas Invasoras pues ya no habla 

pretexto para continuar en Panami:\. 

Fue evidentoque Daniel Ortega ayudó a Noriega porque pensaba que Panamá podrla seguir 

el mismo camino que Nicaragua, pero habla una gran diferencia entre los2 mandatarios. Ortega tenla 
Ideales revolucionarlos y Noriega ambición por el dinero. 

El resto de América al Igual que nuestro pals observó la crisis panamena de lejos, cuando 
Estados Unldoslntervino en Panamá la mayorfa condenó la invasión, pero no fue rechazo activo pues. 

ya habla surtido efecto el desprestigio personal de Noriega. Fuo por eso quizas que durante la 
Invasión el pueblo panameno tuvo que luchar solo contra los norteamericanos. 

Y como siempre pasa en estas historias los culpables del conflicto fueron los menos 

afectados: 

ESTADOS UNIDOS: que cubrió algunas necesidades Internas con la invasión, salvó su 
•honor• de guardlan de la democracia •MACE IN UsA· y sobre todo recuperó a Panamá como una 

zona de Influencia, y 

NORIEGA: que salló con vida de este problema a pesar de que la Invasión se habla hecho en 

su nombre. 
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5.1. EL GOBIERNO DE ENCARA 

Cuando fue conocida la noticia de la entrega de Na riega a las tropas norteamericanas, la 

capital panamena estalló en júbllo y algunos ciudadanos celebraron el suceso saliendo a 1as calles, 
sonando las bocinas de sus autos y golpeando cacerolas, con esla noticia también comenzarla de 

facto el Gobierno do Endara que a pesar do haberse juramentado como presidente el 20 de diciembre, 

fue hasta el 3 de enero de 1990 que los organismos Internacionales aceptaron a Endara como Lmlca 

representación de Panamá. 

Con este hecho, Washlgton habla cumplido con otro más de sus objetivos: devolver el poder 

polltlco a la oligarqufa financiera y al grupo de extrema derecha do la Democracia Cristiana, las 

cuales, desde eso momento velarlan por el Interés de Estados Unidos en Panamá. 

Los tres aspectos más Importantes del gobierno de Endara durante 1990 fueron: 

A) Su pollt!ca Interna 

B) Su polltlca económica 

C) Su polftlca exterior 

5.1.1. LA POLITICA INTERNA 

Al Inicio Guillermo Endara justificó la presencia de 20,000 militares norteamericanos en 
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su pals por el peligro de que surgiera la guerra de guerrillas y para mantener el orden público, pues 

el gobierno panameno no tenla un ejBrclto que lo hiciera pues los Invasores hablan desmembrado por 

completo a las antiguas Fuerzas de Defensa Pan amenas. 

El principal problema de Endara, lnmedfatamente después de la Invasión, fue la violencia 

popular, que, para contrarrestarla necesitaba crear una fuerza policial que evitara una mayor 
Inestabilidad que a su vez propiciara la calda de su gobierno, por lo que, el 12 de febrero el gobierno 
panameno decretó la abolición de las Fuerzas de Defensa Panamenas y creo -por decreto 
constitucional- en su lugar a la Fuerza Públlca,quese compondrfa por la Pollcla nacional, El servicio 
Aéreo y el Servicio Marltimo. 

Esta Fuerza Pública ostarla bajo las órdenes dol Presidente. carecerla de todo carácter 
polltico, su actuación se sujetarla a la constitución y su cantidad de integrantes estarla limitada en 

proporción con los habitantos. 

Los problemas que presentó esta Fuerza Pública fue la falta de preparación por lo que no 

logró la aceptación y confianza del pueblo pana meno, además que creó mucha dependencia de las 
fuerzas mllllares Invasoras por lo que no tuvo credlb\Udad como organización militar, si a esto le 

sumamos que durante los primeros meses do gobierno Endara tuvo que enfrentar varios estallldos 
populares, darf a como resultado la justificación para que los militares no rteamerlcanos permanecieran 

en Panamá por mucho tiempo. 

A pesar do que Endara habla decretado que en su gobierno no iba haber •venganzas ni 
revanchismos· desdo quo comenzó su gobierno se dedicó a perseguir y detener a toda persona que 

tuvo algún contacto con Norlega. Esta persecución fue muy criticada por Monsenor La boa, que 
comparó al gobierno de Endara como otra dictadura más. Esta acción fue Implementada por 
Washington para verificar que no comenzarla la guerra de guerrillas y que la población y nuevos 

funcionarios paname1'\os te fueran fiel al gobierno de Endara, en una palabra limpiar a Panamá de 

todo poslble enemigo de Estados Unidos. 

Es curioso observar ·con tanta claridad-que en Panamá su futuro lo dictan los Intereses del 

grupo que se encuentra en el poder, un ejemplo de esto fue la reapertura de algunos diarios. Se 
reabrieron los periódicos que habla clausurado Norlega que perteneclan a la ollgarqufa, los que 
antiguamente eran oficiales dejaron de funcionar o se tes regresó a la oligarqula que era la duena 
antes de 1968, por lógica todos los periódicos en funciones iban de tendencia centro a 

progubernamental. 

Por presiones latlnoamerlcanas la administración Bush inició, et 14 de febrero, la retirada de 
sus tropas, pero refiriéndose sólo a las que hablan llegado de Estados Unidos, esto querla decir que 

la ocupación continuar fa por tiempo Indefinido por las tropas del Comando Sur, que tienen el derecho 

de ostar en Panamá según el Tratado de Neutralidad. 

Era evidente que no podla retirarse do Panamá porque los brotes populares continuaban y la 

Fuerza Pública aún no se organizaba (por lo que era un apéndice del Comando Sur), tomando esto 
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en cuenta la ·suprema Corte de Estados Unidos amplió los poderes de las Fuerzas Armadas 

norteamericanas en el exterior. dejandolas exentas de prohibiciones en casos de inve~ligaciones 
y capturas que se efectuen en otros palses-(70), en otras palabras Washington autorizó al Comando 

Sur para hacer y deshacer lo que quisiera en Panamá 

A mediados de marzo la precaria estabilidad polltica de Panamá llega a su punto más bajo 
-debido a la agudización del desempleo y la crisis de recursos- los damnificados de guerra hablan 

llegado a choques violentos por no conseguir apoyo del gobierno y la inseguridad pública estaba en 
primera fila, además por medio de volantes se habla dado a conocer el Movimiento 20 de Diciembre 
(M-20) un grupo guerrillero al parecer formado por exmlembros del que fuera Partido del Pueblo con 

tendencia comunista, este grupo amenazaba con atentar contra objetivos de Estados Unidos y del 

Gobierno Panamet\o, en esta fecha se adjudicó dos atentados contra un club nocturno y dos 
helicópteros, por supuesto al principio el Gobierno de Endara negó \a existencia de este grupo, pero 
a mediados de mayo aceptaron su existencia porque este grupo habla lanzado más ataques. 

El primero de marzo de 1990 el periódico Excelslor de México publlcó una noticia donde 
afirmaba que en Panamá existia un ·gobierno paralelo· a\deEndara. al parecer este gobierno estaba 
formado por 31 estadunidenses que se ubicaban en 12 ministerios y 5 instituciones públicas. Los 
puestos de presidente y vicepresidente panamet\astcnlan como homólogas a Ma!CWell Thurman Jefe 

del Comando Sur y a Marc Cisne ros Jefe de Ejército Sur, estaban Incluidos también el embajador de 

Estados Unidos en Panamá Dave Hinton y John Bushenl\ (considerado el cerebro polltico ae 

Washington en Panamá). según el diario, con esta red, Estadas Unidos se aseguraba el control 
permanente de todas las ·acciones y decisiones· que adoptaba el gobierno.(71) Esta información 
fue confirmada por el periodico norteamericano Angeles Times. 

Independientemente de que se organizara asl o no este gobierno paralelo, era evidente que 
las norteamericanosdirlglan a Panamá pues todo el poder de Endara recala en las fuerzas Invasoras 

y eran ellas las que llevaban a cabo todas las acciones para reorganizar al paf s. 

A finales de Julio se daba la muestra de l<l reoganización del movimiento popular. pues el 20 
de este mes habla llevado a cabo una manifestación multitudinaria para presionar al gobierno para 

que les prestara ayuda. Esta presión dio resultado pues Endara concreto un acuerdo con el Comité 
de Refugiados de Guerra ~e1 Chorrillo·. que establecla la formación de una comisión Integrada por 

varios sectores para encontrar soluclones para los damnificados. 

A pesar deque Endara habla lograda calmar al movimiento popular.aún le faltaba mucho para 
estabilizar a su gobierna pues a finales de jullo los transportistas de la zona de colón organizaron 

una serie de protestas y paros en contra del despido de sus campaneros yla falta de trabaja debido 
a que las autoridades de la zona libre hablan autorizada a otras companias privadas a dar servicio 

de transporte. 

Otro conflicto fue el cierre de la frontera de Costa Rica con Panamá porque el gobierno habla 

prohibido un acuerdo establecido en 1975 que permitla que comerciantes de ambos paises pasaran 

••1nt.-6n,d .. ••""· .1n1.,.e=.-c .... , .• ..,...~ .... ,,,,.,:ip 1J 

·'''t.""".S•trnb"'od"'C\b-.,1n1 ... ,..,.c-u .. .,.... .. ,..,,2•·tlllOp.l 



IUJ 

por la frontera hasta 25 dólares sin pagar Impuestos. También los trabajadores del pu orto de Balboa 
amenazaban con hacer un paro si el Gobierno segula desconociendo sus derechos sindicales. El 

Sector del Sistema Integrado de Salud de la provincia de Chlrlqul reallzó una huelga por los mismos 
motivos y la Asociación de Profesores de la provincia de Coclé protestó por la falta de pago de 15 
meses atrasados.(72) 

A casi 7 meses de la Invasión la mayorfa de los soctores que hablan aplaudido la 

Intervención amenazaban con retractarse pues elgoblernode Endara yla calda de Noriega no hablan 
sido la solución como ellos pensaban. Los partidos pollUcos que hablan Integrado la Alianza 
Partidista ADOC comenzaban a pelear entre ellos por mayores cuotas de poder y de beneficios 

económicos, la iglesla que habla apoyado esta alianza ahora Ja cuestionaba. 

El 2 de agosto la iglesia católlca dló a conocer una carta donde criticaba: 

- El libre desplazamiento por toda la repübllca del ejército estadunidcnse. 

- La intromisión de Washington en asuntos Internos pan amenos 
- Las pugnas entre partidos gubernamentales, y 
- Acusaba también al gobierno del desempleo, los despidos y la lenta administración de 

justicia. 

Haydoscosasque resaltar de esta carta, la primera es, que fue firmada por Gregario McGrath 

antiguo simpatizante de la AOOC y de Endara, y la segunda es, que dejaba translucir las 
cuarteaduras del gobierno de Endara, el consenso que Iba perdiendo y lo más importante la Iglesia 

ya no lo apoyaba. 

La mayor crisis del gobierno de Endara llego e mediados de agosto donde: 

a) Sectores opositores y del gobierno acusaron al presidente de favoritismo, privileg!os, 

nepotismo y tráfico de Influencias. 

b) Hubo un enfrentamiento serlo entre los dos vicepresidentes donde se hicieron mutuas 

acusaciones. 

e) Endara removió de su cargo al Jefe de la Pollcla Nacional Eduardo Herrera cuando éste se 

encontraba de viaje en Miaml. 

d) Hable disputas entre los partidos polftlcos en el poder por ver quien ocupaba la presidencia 

de la Asamblea Legislativa, a la vez que todos cuestionaban y criticaban ladas las inlclallvas do los 
demás, 

Todas estas pugnas se dieron en medio del creciente desempleo, ol aumento de la pobreza 

y la agudización de la violencia comUn (asaltos a bancos, robos a mano armada y homicidios) que 
ante la lmposlbllldad de la Fuerza PUbllca para controlarla se implementaron patrullas civiles 

armadas. la gota que vino a derramar el vaso fueron las protestas estudiantiles que fueron 
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contrarrestadas por medio de la violencia que arrofaron decenas de herldos.(73) 

Todos estos hechos confirmaron el fracaso de la alianza gubernamental en su proyecto 
pollllco y económico, pues estos no hecfan cambios profundos que llevaran a Panamá a una mayor 
Independencia, sino al contrario, Implementaron una mayor dependencia del exterior y sobre todo 
de Estados Unidos en todos los aspectos. 

Según el gobierno de Endara, en octubre enfrentó su primer lnlonto de golpe de Estado que 

estaba encabezado por Eduardo Herrera ex-jeíe de la Policla Nacional-quién desde Perú desmintió 
la noticio- y estaba Integrado por militares, exmilitares y civiles. Este Intento se puso en duda por 
dos razones: la primera es que los golpistas tendrfan que sor forzosamente apoyaaos por Eslados 
Unidos, porque hacerlo sin este apoyo era más que Imposible y la segunda es que la pugna entre los 
partidos continuaban y este Intento podrla haber sido Inventado por el gobierno para deshacerse de 

algunos contrincantes polilicos. 

La segunda razón parcelo ser la más acorlada, ya que 2 semanas después, 2 de los acusados 
que inmiscuyeron a Eduardo Herrera afirmaron ser sobornados para Implicar al ex.jefe de la Poli e: fa 

Nacional y a olros mllilares, esto evidenció el juego de poder entre los partidos gubernamentales. 
Además do que se trató do llamar la atención del movimiento popular para que no se siguiera 

manifestando. 

En noviembre Endara llegó a tener serlos enfrentamientos con la prensa nacional pues ordenó 
el enc:arcelamlento de un periodista del diario ·e1 Siglo· quién publlcó un articulo donde acusaba al 

presidente de corrupto y denunciaba supuestas conexiones de Endara con la Institución financiara 

lnterbanco, la cual estaba acusada de lavado de dinero, ( on realidad Endara era accionista principal 
de este banco hasta mayo de 1990). 

Este encarcelamiento generó protestas de abogados, periodistas y polilicos contra el 
gobierno, quién le restó importancia a sus protestas y exigió castigos para los que ·calumniaran• 
al gobierno de Endara, en respuesla a osla actitud, los periodistas anunciaron un boicot contra 
Endara y su Consejo de Ministros, el cual, hicieron efectivo. 

Durante las manlfeslaciones de diversas organizaciones laborales que se dieron en octubre, 

se entregó un pliego pelilorlo al gobierno con 13 demandas, las más Importantes eran: la restitución 
para los empleados públicos del salar/o exlra que rue suprimido por Noriega, (el gobierno de Endara 

notenladinero para pagar esto salario) la negativa a privatizar las empresas estatales: la derogación 

de las reformas al Código del Trabajo; el cese de despidos en el sector público: la reubicación de 

390 dirigentes de empresas estatales, y el ejercicio de la soberanla plena de Panamá sobro su 
terrilorlo. 

Ante la indiferencia del gobierno, estas organizaciones anunciaron una manlsrestaclón y un 

paro general para el 4 y5 de diciembre como medida do presión, a la cual contestó el gobierno que 
no negociarla el pliego petitorio y advirtió que se castigarla si inslstlan en lo dicho. El gobierno para 
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quitarle legitimidad al movimiento huelguista afirmó que ésto estaba vinculado con ·sectores 
golpistas•. El sector empresarial se manifestó en contra de la reacción del gobierno por el costo 
económico que tondrlan las acciones de protestas. 

A pesar de las amenazas de Endara estas acciones se llevaron a cabo y curiosamente en 

estos 2 dfas so dió la fuga do Eduardo Herrera lo que dió origen a una rebelión policial do 150 
Integrantes, la cual encabezó. Según Herrera esta rebelión se hizo para demandar al gobierno 
reivindicaciones de la Fuerza Pollclal, pero según el gobierno-que utlllzó a las fuerzas Invasoras para 
sofocarla-fue un claro Intento de golpe de Estado. 

Esta afirmación del gobierno se puso on duda debido a que, por el tamaftodo la rebelión, no 

podfa hnborlo logrado, además que los alzados negaran esta pretensión y parque se utilizó a las 
fuerzas invasoras para sofocarlas, cosas que no hubieran sucedida en caso de que Estadas Unidas 

apoyara tal golpe de Estada. 

Este suceso expresó claramente la incapacidad del gobierno de Endarn para resolver los 
problemas inlcrnos con sus propios medios, también este hecho sirvió para que el gobierno 
panameno acusara a los llderos sindicales y después los apresara y asf debilltar al movimiento 
laboral que habla tomado fuerza en los últimos meses. 

Se puede concluir que el gobierno de Endara durante 1990 en materia de polllica Interna 

ulllizó las mismas estrategias que el régimen de Noriega, con peque nas diferencias: Endara hizo 
todo lo posible por incrementar ydefondersuslntereses y los dela ollgarqula panamel"la, lo que hacia 

Norioga para sf mismo. Norlega ocupaba a las Fuerzas de Defensa Panamenas para llevar a cabo 
sus objetivos y Endara utlllzó a las fuerzas Invasoras, para demostrarlo basta re 

cordarque; 
·Decretó la abolición del ejército 

- Se negó a convocar elecciones 
- Coartó la libertad de prensa 

- Disolvió por medio de la violencia las manifestaciones populares 

- Impulsó on el gobierno a sus más allegados y leales 
- Reformó el Código del Trabajo y todas aquellas leyes que fueran contra sus intereses. 
- Persiguió a opositores 

- Encarceló a todo aquel que criticara a su gobierno, en fin la lista podrla continuar ... 

5.1.2. LA POLITICA ECONOMICA 

La situación económica del gobierno de Endara no era nada alagaena en enero de 1990, el 
PIB decreció en 1988 y 1989 en un 25% cada ano, las pérdidas por la Invasión ascendfan a 
2,000,000,000 de dólares, el desempleo sobrepasaba el 35% de la población económicamente 

activa, 14,000 personas hablan perdido sus cases y 2,200 trabajadores sus empleos, la deuda 
pública escandia a 5,139,000,000 de dólares, en lasque selncluta 2,374,000,000 de compromisos 

vencidos, los organismos Internacionales no querlan prestar a Panamá hasta que cumpliera con sus 



pagos y lo máslmportanlo ora que elgobiemo necesitaba fondos para evitar un estallido popular.(74) 

A mediados de enero el gobierno anunció un plan de reaclJvaclón económica que sólo 
contemplaba los efectos de las sanciones económicas impuestas por Estados Unidos y las pérdidas 
de la Invasión, más no contaba con transformaciones en la estructura económica basada en el 
modelo de una economfade servicios, a parle, de que era vital la ayuda económica de Estado Unidos 

y de los organismos lnternac\onalos para que este proyecto se llevara a cabo. 

En la visita que hizo el vicepresidente norteamericano Dan auayle a Panamé a finales de 
enero, prometió a Endara que Washington proporcionarla 1,000,000,000 de dólares que se repartlrfan 

en dos: los primeros 500,000,000 serian destinados para ayuda humanitaria, obras plibllcas de 
emergencia, otros 500,000,000 se utilizarlanpara apoyar a la balanza de pagos, Inversiones plibllcas 
y reestructuración de la economla, pero a esta promesa lo faltaba la ratificación del Congreso. 

A mediados de marzo dospuósde que terminara Endara su huelga de hambre ¡:::ara presionar 
a Estados Unidos, el congreso comenzaba a discutir la ayuda a Panamc\ que tendla a no ser aceptada 

por que el Congreso establecla como prioridades financieras las nuevas democracias on Europa, 
ayuda a los paises africanos, crédito a Israel y apoyo a los agricultores do Bolivia, Perli y Colombia, 

por lo que Panamá no ora prioridad. 

Mientras tanto la crisis económica en Panamé empeoraba cada voz més, por laque Guillermo 
Ford y después Endara viajaron a Estados Unidos para apurar la entrega de la ayuda. Hasta marzo 
de 1990 Washington habla entregado al gobierno panameno 54,BOO,OOO de dólares en ayuda 

Inmediata, 250,000,000 de dólares de fondos pan amenos congelados en bancos norteamericanos y 
55,000,000 de dólares por conducto de Impuestos atrasados de empresas estadunidenses. 

Otra medida del gobierno para apurar la ayuda exterior fue rcíllizar ajustes en su economla 
antes de renegoclar con el Banco Mundial (BM) y Fondo Monetario Internacional (FMI), entre los 

ajustes més Importantes se resaltaron: reducción del gasto público, reducción de empleados 
plib\lcos, de gastos militares y educación. A consecuencia de estos ajustes se reactivo el 
movimiento popular. 

A principios de mayo la ayuda económica norteamericana alin no llegaba, a pesar de que 
Endara habla viajado de nuevo a Estados Unldosol 24 de abrl\para apresurar esta ayuda que, habla 

sido prometida por Bush, aceptada por la Cámara do Representantes y aún estaba siendo estudiada 
por el Senado. 

En estas misma fechas el gobierno panameno envió una comisión a Washington para 

re negociar la deuda para contar con créditos externos a corto plazo. que sirvieran para enfrentar la 

aguda crisis económica. Los acreedores esperaban renegoclar la deuda en base a: perspectivas de 
establllzaclón económicas, la situación del retorno de los capitales privados, la situación de los 

depósitos bancarios y el estado de las conversaciones con el FMI. 

Japón anunció a finales de mayo que estaba dispuesto a formar parte del grupo de apoyo a 
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Panamá para la amorllzaclón de la deuda. 

A mediados do Junio el gobierno de Endara se mostraba muy optimista porque hubo algunos 
lndlcadoresquo demostraban una leve meJorla, esto se debla a que Estados Unidos habla levantado 

las sanciones económicas, ol Eslado habla comenzado a percibir Impuestos de todas las zonas 
comerciales ydol sector Industrial, éste último presentó una carta donde declaraba su desacuerdo 

porque Panamá segufa un modelo de economla especializada en la prestación de servicios, modelo 

que habla sido agotado, cuestionaron también los Incentivos del gobierno para atraer Inversiones 

extranjeras y las reformas al Código del trabajo. Lo que més afectaba a este sector era la elimlnaclón 

dol proteccionismo de la rama Industrial. El sector industrial se mostró más de acuerdo con este 

plan por estar a carde con sus Intereses, 

Lo quo hay que resaltar de esto plan económico es la agudización de la desnaclon~llzacfón 

de la economfa panamona, pues el desarrollo se basaba en incentivar a la inversión externa y la 

economla se especializaba en el sector de servicios que la volvlan bastante vulnerable. Esto se 

realizarla através de la privatización de las empresas estatales - que curiosamente beneficiaban a 

la ollgarqufa panamena- loque qucrla declrquoel Estado iba a ser desplazado de la economfa, todo 

esto a costa del blonoslar popular. 

A posar do la opóslclón de varios sectores a la aplicación del plan éste se lmplemenló en 

septiembre de 1990 porque el gobierno do Endara necesilaba urgentemente financiamiento externo 

para estabilizar a Panamá, la cual so tambaleaba por disputas entre los partidos gubernamentales 
y por la violencia popular. 

En octubre esto financiamiento externo aún no llegaba por lo que el gabinete de Endara 

realizó visitas a Taiwan, Hong-Kong y Singapur para conseguir recursos para pagar Intereses de su 

deuda externa, a parle de que buscaba formar un grupo de apoyo que financiara el plan económico. 

Se pretendfa que lo formaran Europa y Japón. Por la Implementación del plan económico el Banco 

Interamericano de Comercio reabrió el crédito al gobierno panemono. 

El principal egreso del gobierno panamefto fue el pago do la deuda, siguiendo una lógica de 

endeudarse para pagar la deuda, al sector que más sacrificó fue el laboral pues Implementó un plan 

de austeridad que causó 20,000 despidos y les rebajó el sueldo a otros empleados. 

A finales do ano Endara logró renegoclar su deuda con el Club de Peris, el cual concedió un 

reflnanclamlento de 100% del capltal y los Intereses de la deuda vencida al 31 do octubre de 1990. 

La lmplantaclón del plan económico y el refinanclamiento de la deuda con el Club de Parls 

se llevaron a cabo, en parte, gracias a la Intervención del ejército norteamericano, pues sin esta 

Intervención quo logró estabilizar polllicamento, al menos por una temporada a Panamá ambas cosas 

no hubieran sucedido. 

5.1.3. LA POLITICA EXTERIOR 



En enero de 1990 Endara aún no era reconocido por la mayorfa de los paises latinoamericanos 
por lo que la primera reunión del Consejo Permanente de la CEA, el embajador pana meno acusó a 
este organismo de no haber evitado la Invasión y criticó a los paises que aón no lo reconoclan. 

En este mismo mes el gobierno de Endara tuvo un conflicto dlplométlco con el gobierno 
peruano, debido a que el primero expulsó del pals al encargado de negocios del Peró en respuesta 
a un discurso de Alan Garcla que calificaba al gobierno de Endara de ilegitimo. el conflicto se agravó 

porque Peró tenla a 12 panameftos refugiados en su embajada. 

A principios de enero los embajadores europeos acreditados en Panama tuvieron una 
entrevista con el canciller panameno, lo que fue considerado como un reconocimiento formal al 

gobierno de Endara, también éste fue reconocido por Uruguay y Argen.Una. 

Los principales conflictos a nivel diplomático, que tu•10 el gobierno de Endara durante 1990 
fueron con Cuba y México. 

Con el primer palscomenzaron desde la invasión puosla embajada cubana fue rodeada por 
mllitares norteamericanos, los cuales detuvieron por 5 ocasiones a diplomáticos cubanos, esta 
relación bilateral so vio afectada a finales de marzo cuando el gobierno panameno anunciara la 

expulsión del embajador cubano, Lázaro Mora, como una respuesta a la actitud de Fldel Castro de 
no reconocimiento al gobierno de Endara y a las frecuentes declaraciones que, en Panamá gobernaba 

el Comando Sur, el gobierno cubano no tuvo ninguna reacción a esta expulsión. 

Los primeros problemas con México se dieron porque nuestro pafs no reconocia a Endara, 

los problemas se fueron agudizando después de la negativa del gobierno panameno a otorgar un 
salvoconducto a RafaolArosamena (banqueropanamefto) que se encontraba asllado en la embajada 
mexicana. El gobierno panameno declaró que no daba ese salvoconducto porque Arosamena era un 

delincuente comlin y que México querla presionar a Panamá con la venta del petróleo P<Ha que se 

otorgara ese salvoconducto, por supuesto México negó esta acusación. 

Las relaclones bilaterales se tensaron mucho más después de la expulsión de Panamá del 
Grupo de los 8, que fue tomado como un golpe muy fuerte para la polfllca exterior panamena, esta 
expulsión se dio el 30 de marzo através de una resolución que constaba de 3 puntos: la separación 

definitiva de Panamá del grupo de los 8; la solicilud de elecclones Inmediatas a Endara y la llmllaclón 
de actividades del Comando Sur a sus bases. 

Esta resolución contó con el apoyo de los 7 paises integrantes a pesar de que Colombia y 

Venezuela acababan de reanudar relaciones diplométicas con Panamá. El G-8 expresó que el pals 
centroamericano no iba a ser admitido de nuevo a la vez que no iba a aceptar a otro integrante. (75) 

La resolución provocó severas protestas del gobierno panameno -porque no solo le restaba 

importancia dentro de la polftlca exterior del continente, sino que des1egitlmaba al gobierno frente a 
varios paises latinoamericanos- pero sobre todo acusaba a México porque pensó que él la habla 

promovido, por lo que, criticó al gobierno mexicano de "ingerencia en sus asuntos internos•. México 
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respondió cuestionando la leg\tlmldad de Endara y criticando duramente la Invasión, esta guerra 
verbal llegó a su cllmex cuando Endara acusó al gobierno mexicano de ·corrupta• y •producto del 
fraude'.(76) 

Para noviembre de 1990 el gobierno de Endara Intentaba abrirse hacia el exterior para 
presentar una nueva Imagen a la comunidad Internacional, quitarse la Idea de ser un pals Intervenido 
sin soberanta y sobro todo por Intereses económicos, pues, querfa ampliar o recobrar las relaciones 
económicas con otros paises. 

El Interés de recobrar las relaciones diplométlcas con Cuba fue no perder las relaciones 
comerciales, pues el gobierno cubano realizaba muchas operaciones de compra y venta de 

mercanclas en la zona del canal para burlar el bloqueo económico norteamericano, las cuales 
dejaban ganancias a Panamá. El Interés de normalizar relaciones con México se debió a la necesidad 
de que nuestro pals lo sumlslrara petróleo pues padecla una fuerte crisis de energéticos. 

Resumiendo se podrla decir que el gobierno panameno al principio no era més que la sombra 
do la polltlca exterior norteamericana, pero al Ir teniendo nocosldedos económicas, quo no las cubrió 

Estados Unidos, tuvo quo abrirse hacia otros paises e Interesarse por su Imagen ante la sociedad 
Internacional, desgraciada monte frente a Estados Unidos, sino que s61o trató de mejorar su Imagen 

para mejorar sus Intercambios comerciales. 

5.2. EL JUICIO DE NORIEGA 

Inmediatamente después de quo No riega llegara a Estados Unidos compareció ante el Juez 

Federal do Mlami donde tenla que responder a 12 cargos de narcotráfico. El proceso judlclal comenzó 
el 6 de enero, donde la defensa -que estaba compuesta por 3 abogados-trató de que Norlega fuera 

considerado reo polltico para que Estados Unidos aceptara que no tenla jurisdicción para juzgar al 
General y asf consiguiera su libertad. 

Los argumentos que utilizó la defensa fueron: 

- Al ser detenido era jefe de gobierno, por lo que no podla ser juzgado. 

- Norloga se entregó bajo intimidación y no voluntariamente pues según la defensa el Nuncio 
Laboa lo comunicó al General que después de medio dla del 3 de enero ya no serla bienvenido. 

además que el gobierno pan ameno Iba a revocar la Inmunidad diplomática do la embajada. esto 

hubiera permitido que el Comando Sur entrara por él. 
- Según un acuerdo bilateral entre Estados Unidos y Panamá si el primer pafs atrapaba a un 

panameno lo tendrla que regresar a su pafs para que ahf fuera juzgado. 
- El Incumplimiento era polltlcamente motlvado.(77) 

Este juicio tondla a volverse complejo porque la defensa requerla de documentos secretos 
que certificaran la lucha de Noriega contra las drogas, además de que se aseguraba que el General 
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pose fa Información secreta que Involucraba a diversos funcionarios norteamericanos, por lo que 

entra ria a terrenos de seguridad nacional de Estados Unidos. Con estas acciones la defensa trataba 
de Intimidar a la administración Bush para que su condena de 145 ar.os y su mulla de un mlllon de 

dólares bajara o llegara a desaparecer. 

La parte acusadora debla formar un jurado de 12 personas Imparciales, lo que prevala muy 
dlflcll pués toda la gente fue Influida contra Norlega por los medios de comunicación, a esto se debió 

en parte que el juicio se tardara tanto en llevarse a cabo. 

A mediados do enero se dio a conocer la noticia de que Norlega podrfa salir libre bajo fianza 
después de la audiencia que se llevarla a cabo el 26 de enero, a pesar de que esto no fue posible, 
la defensa logró que el General no fuera cambiado del palacio de justicia a una prisión de mayor 

seguridad. 

A finales de onoro ol periódico Wall SteetJournal afirmó que e Noriega so le podrla bajar su 

tiempo en presidio en caso de que éste otorgara Información de los nexos de Fldel C.istro con el 
narcotráfico, esta especulación también se dio cuando fue conocido el veredicto del jurado pero 
nunca se supo que Norlega inculpara a Castro. 

Los abogados del General recurrieron a trlbunalesde la Haya para que ésto fuera d~clarado 
•prisionero de guerra•, to que lograron pues el 16 de febrero en Miami, Norlega rocibfa su primera 
visita en prisión de la Cruz Roja dosdoquose accediera a tralar al General como prisionero de guerra. 

Antes de que continuara el proceso judicial conlra Norlega en marzo de 1990 la parte 

acusadora descubrió que el banco con sede en Luxemburgo con sucursal en Miaml, realizó lavado 

de dinero para el Cartel de Medellln y que uno de sus ejecutivos fue banquero personal dP. Norlega. 
Aunque dicho banquero confirmó parte de los cargos. negó que los fondos do Noriega fueran 
provenientes del narcotráfico. (78) Esto constitula una buena prueba contra Norioga. 

El proceso judicial contra Norlega continuo en marzo y el juicio en si comenzó hasta agosto 
de 1991 después de 2 anos de arresto, 7 meses de juicio y 5 dlas do deliberaciones, el 9 deabrll de 

1992 el jurado de Mlaml encontró culpable a Norlega de 8 de 10 cargos por narcotráfico. 

Las acusaciones fueron las siguientes: 

1.- Aprovecho su cargo para ayudar a por lo menos a 1 S asociados a producir y transportar 
cocalna a Estados Unidos y a lavar dinero procedento del narcotráfico. 

2.- Entre 1981y1986 violó la ley para ayudar al traslado de cocalna a través de Panamá y 

el embarque de productos qulmlco para la fabricación de droga hacia Colombia. 

3.- Entre 1981 y 1984 celebró reuniones con los cabecillas del Cartel de Medellln para 
distribuir cocalna al sur de Florida. 

4.- En mayo de 1983 Norlega ayudó a distribuir 400 kilos de coca lna en el sur de Florida. 
""S."•t.cMIUll>Clf .•• l!..2!!.10-IV·Up.13 
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S.· En enero de 1984 ayud6 a distribuir 400 kilos de cocafna en el sur de Florida. 

6.- Entro soptlembro y marzo de 1984 ayudó a producir cocalna. 

7.- En el verano do 1984 se asoció con el Cartel de Medellln para producir cocafna en la 
provincia de Oaricn a fin do distribuirla en.el sur de Florida. 

8.- En mayo de 1983 facilitó el transporte aéreo de 800,000 dólares procedentes del 
narcotráfico desde Fortlaudordale (Florida) a Panamá. 

9.-Entre noviembre de 1985 a marzo de 1986se reunió con el Cartel de Medellln para enviar 
322 kllos de cocalna al sur de la Florida. 

10.- En marzo de 1963 facllitó el transporte por aire de 800,000 dólares procedentes del 
narcotráfico.(79) 

Es curioso que algunos funcionarios norteamericanos hayan defendido la tesis de que cuando 
Norlega estuvo en la nómina de la CIAy de la DEA, no ora tan evidente la relación del General con 
el narcotráfico, si todas las acusaciones en que so encontró culpable a Norlega so ubican entre 1981 
y 1986 que fue precisamente este tiempo en que el General trabajó para ambas organizaciones. 

Norlega hubiera podido ser condonado hasta por 120 anos de prisión, pero paracsta fecha la 
defensa apeló el veredicto argumentando como puntos básicos: la \legalidad de la invasión de 
Estados Unidos a Panamá el cuestiona miento de la jurisdicción del tribunal estadounidense la poca 

credibllldad de testigos con trayectoria criminal, los arreglos del gobierno de Washington con estos 
y la calidad de Norlegn como jefe de un Estado extranjero. La sentencia serla dictada el 10 de julio, 

la cual se esperaba que fuera de 20 a 25 anos de prisión. 

Norioga argumentando que era prisionero de guerra se rehusó a testificar en su juicio y al 
olr el veredicto no manifestó ninguna emoción. 

El juicio do Norlega fue controvertido por 2 causas: su costo y la utillzaclOn de presidiarios 

por narcotráfico. Desde que Washington apresó a Noriega desembolso més de 170,000,000 de 
dólares (algunas otras fuentes calculaban el costo de 500,000,000 de dólares) en 27 meses, esto 

inclula los gastos de procesos judiciales que se estimó en 20,000,000 de dólares, una cantidad 

bastante elevada, porque era casi la totalidad del presupuesto anual de la fiscal la del sur de Florida, 

este dinero se habla gastado entre pagos a testigos, a personal de la corte, los abogados y la 
seguridad de Norlega.(80) 

La otra causa de lo controvertido del juicio fue la utillzaclón de presidiarios por narcotráfico 

- P•• .,.,..., onfS1•'"""'m.ei<lnu ,.._ ~"""""'· 
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como principales testigos para la lnculpacluón de Norlega y Jos arreglos que tuvo Washington con 

estos para que declararan. La prensa norteamericana criticó mucho estos arreglos pues el gobierno 
norteamericano llegó a reducir las sentencias hasta 90% del periodo al que fueron condenados y en 

algunos casos les permitieron quedarse con el dinero obtenido por el narcortráflco, los ejemplos más 

claros ruaron: 

a) JOSE CABRERA Importador de drogas, ganancias por narcolráflco: 40 millones de 
dólares, su pena máxima: cadena perpetua más de 200 anos, su nueva pena:menos de 15 anos, 
concesiones por el gobierno: ninguna acción en relación a las ganancias. 

b) FLOVD CARLTON piloto de Norlega, ganancias por narcotráfico: 6 millones de dólares, 

pena mblma: cadena perpetua, más de 150 anos, nueva pena: 9 anos, concesiones por el gobierno: 
propiedades en Panamá protegidas de confiscación. 

e) CESAR CURA, Importador de drogas, ganancias por narcolráfico 1 O mlllones de dólares. 

pena máxima: cadena perpetua más de 145 anos, nueva pena: hastA 20 años. concesiones por el 
gobierno: ninguna acción contra las ganancias. 

d) STEVEN KALISH, conlrabandista de mariguana, ganancias por narcotráfico 20 rrul/ones 

de dólares, pena máxima: cadena perpetua, más do 285 anos, la nueva pena: hasta de 1 O anos, 
concesiones por el gobierno, prolección a su familia e Inmunidad. 

e) CARLOS LENDHER, co·fundador del Cartel de Medellln, ganancias por narcolráfico: 40 

mlllones de dólares, pena máxima: cadena perpetua más de 510 anos, nueva pena: hasta 135 anos, 
concesiones por el gobierno: protección a su famllla. 

f) MAX MERMELSTEIN, enbarques, ganancias por narcotráfico: 2.5 millones de dólares, pena 

máxima: cadena perpetua más de 90 anos, nueva pena: hasta un ano, concesiones por e! gobierno: 

protección a su ramilla. 

El gobierno de Washington negoció con la mayorla que se podla quedar con una parte del 
dinero procedente del narcotráfico, sin pagar lmpuestos.(81) 

La persona que defendió más la acción de utillzar presidiarios como testigos fue el 
procurador general Barr, el cual argumentó que"sudepondoncia no muestra pudor alguno por hacer 

tratos con criminales con tal de obtener la lnculpaclón de Individuos que persigue· En cuanto a que 
el gobierno permitió a los testigos conservar sus ganancias comenló:•que para llegar a la cabeza de 

grupos Implicados, como os taba ol General Nor/ega con el Carlel de Medellfn, algunas voces hay que 
tratar con tesllgos que noson necesariamente angeles". (82) 

Las reacciones que tuvieron tenlo Bush como Endara fueron de satisfacción al saber el 

veredicto del Jurado. Bush por su parte terminaba de Jusllflcar la Invasión y Endara su estadía en el 
poder. En Panamá la noticia no provocó manifestaciones callejeras, pues la población estaba segura 
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de que Norlega serla declarado culpable. 

Con esto veredicto se cerro una página más do la historia de los Estados Unidos que por 

primera vez un jefe de Estado o su equivalente fue juzgado por la justicia norteamericana, tras haber 
sido capturado en su pals después de una Invasión. El 10 de Julio de 1992 el Jurado de MlamJ dictó 
sentencia do 40 anos de prisión para el General. 

El narcotráfico fue el pretexto de la invasión a pesar de: 

a) Que la administración Reagan y Bush conocfan los nexos de Norlega con ol narcotráfico mucho 

antes de quo ésto tuviera el poder en Panamá. 

b) Que la CIA y la CEA han sido vinculados con el narcotráfico para financiar la lucha 
contrarrevolucionaria en Centro América 

c} Que el narcotráfico significa millonarias campanas electorales en algunos paises centroamericanos 

y la manera de vivir do muchos apoderados en Estados Unidos. 

d) Que altos funcionarios do Panamá, Costa Rica, Salvador y Guatemala han sidovlnculados con el 

narcotráfico pero por ser allados do Estados Unidos no han tenido problemas con la CIA y la DEA 

e) auo ol propio Guillermo Endaray su gabinete han sido vinculados con el lavado de dino ro a tavés 
de sus relaciones con algunas agencias financieras panamenas y sobre todo, 

O auo en Panamá hasta 1992 ni el narcotráfico ni el lavado de dinero han disminuido después de la 

Invasión, asf como las condiciones socleconómlcas del pueblo panameno no han mejorado. 

Esto significa que a Estados Unidos no le Interesa combatir el narcotráfico mientras esta 

actividad siga produciendo dinero, pues on este negocio están inmersos bastantes Intereses 

económicos y pollllcos de los grupos que manejan la polltlca exterior de Estados Unidos. 

5.3 LAS RELACIONES ESTADOS UNIDOS - PANAMA EN 1990 

Para Estados Unidos la Invasión fue un éxito mllilar y polltico porque logró todos sus objetivos 
y América Lallna si bien rechazó la acción no la condenó activamente, asl como los paises 

centroamericanos mantuvieron silencio y pasividad. También tuvo ganancias porque logró menguar 
la Influencia financiera que el Japón estaba ejerciendo sobre Panamá. 

Uno de sus objetivos logrados fue Imponer a la Democracia Cristiana en el poder, que estaba 
encabezada por Gulllcrmo Endara, quien desde esa re cha en adelante cuidarla do sus Intereses en 

Panamá, por la forma en que subió este gobierno al poder se convirtió en una pieza más en manos 
del Comando Sur. El Igual que en 1903, en 1989 la ollgarqula panamena no habla sido capaz de 

Independizarse por si sola, por lo que este detallo enmarcarla do nuevo sus relaciones con Estados 

Unidos. 
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La trtsto relación de Estados Unldos-Panamé comenzó con un completo soJuzgamlento del 
gobierno de Endara, el 3 de enero de 1990 el diario de LOS ANGELE TIMES Informaba que el todo 
poderoso en Panamá era el norteamericano John Bushnoll quien ordenaba todo lo que se hacia o no 

en el pals lstmeno 

La primera reacción de la administración Bush fue reactivar la oconomfa panameña a través 
de ayuda económica, por lo que envio dos misiones para estudiar la situación de este pals, pero se 

vela muy dificil que se concediera esta ayuda por el grave déficit que tenla Estados Unidos. 

A mediados do enero ambos paises firmaron un acuerdo para combatir el tráfico y el lavado 
de dinero para que el Congreso norteamericano verificara la nueva actitud de Panamá y le 
proporcionara la ayuda económica, al pare cor ésto dio resultado porque a principios de febrero el 
Congreso autorizó a Panamá 42 millones do dólares para ayuda humanitaria, aceptó estudiar la 
Iniciativa de Bush para dar a Panamá SOOmlllonosde ayuda económica, aprobó un nuevo tratamiento 
comercial favorable para el pa(s lstmeno, estarla ya contemplado en la Iniciativa de la Cuenca del 

Caribe y quitó todas las sanciones económicas que habla impuesto desde 1987. 

A pesar que todas las medidas económicas tomadas por Washington beneficiaba a Panamá, 
el gobierno do este úlUmo pals lo que milis le Interesaba era la ayuda económica y era precisamente 

esa medida la más dificil de llegar, por lo que Endara viajo a finales de abrll a Estados Unidos para 
apurar la ayuda que tenla obstáculos para sor aprobada en el Congreso debido a la diferencia do 

enfoque de los dos partidos mayoritarios, para los republicanos era más urgente sostener los nuevos 
gobiernos do Panamá y Nicaragua y para los demócratas era más urgente aprobar 200 programas 
domésticos o en todo caso ayudar pero a los paises de Europa del este. 

En mayo la situación de Jos damnificados de la intervención segula igual o peor por lo que 
pensaron en demandar al gobierno de Washington para que los indemnizara, en estas demandas 

contaban con la participación de varias firmas de abogados norteamericanos y el apoyo de la Iglesia 
católica Panamena que ya habla cambiado su posición frente a la invasión, ahora la condenada. 

Según el diario The Washington Times daba pocas esperanzas do que ganaran estas 

demandas pues• 1as leyes do Estados Unidos senalaban que los hechos derivados en forma directa 
o Indirecta a acciones armadas no serian indemnlzables ",los abogados defensores al contrario 
mencionaban que en las Invasiones de la República Dominicana y Granada, si habla procedido la 
Indemnización, a posar de estos antecedentes la administración Bush dijo que no pagarla los danos 
a Panamá.(83) 

Los damnificados se hablan agrupado en dos organizaciones, sin lograr que estas fueran 
escuchadas por lo que el 20 de mayo organizaron una manifestación frente a la embajada de Estados 

Unidos, para calmar ánimos la administración de Endara prometió estudiarla poslbllidaddo solicitar 
a Washington una Indemnización para ellos. 
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La tensión onlre ol gobierno Panamefto y el Comando Sur por elg unos territorios ocupados 
desde la Invasión, desapareció después, que los Invasores regresaron al gobierno de Endare tres 
Islas del pacifico, que según un funcionario norteamericano, declaró que el gobierno Panameno se 
las habla cedido temporalmente, cosa que Endara negó, 

Ya on un ambiente más cordial Endara afirmó que ambos gobiernos estaban negociando la 

entrega total de los territorios y bases ocupadas por Estados Unidos Iras la invasión, pero los 
sectores de oposición panamena siguieron denunciando la ocupación militar. 

El canciller panamofto dló a conocer a la opinión pública las intenciones norteamericanas de 

Instalar una base do submarinos en el pafs yde patrullar con fuerzas navales las aguasjurldlcclonales 
do Panamá, asl como su negativa a estos planes.Estas Intenciones estaban enmarcadas por el 

de'leo do Waslngton do permanecer en Panamá más alla del al\o 2000 y de que no existiera un 
ejército panameno para que las fuerzas militares norteamericanas justificaran su estancia en 
territorio panamef\o. 

Como so habla monclont,do antes el Congreso norteamericano habla aprobado en Junio la 
ayuda económica a Panamá por 420 millones de dólares, el 2 de jullo fue entregada la primera parte 
de 243.85 mlllones a condición do que fueran utilizadas hasta que se firmara el Convenio de 
Asistencia Legal que obligaba a los dos paises a dossarrollardiligencias para aportar documentos 

y antecedentes do pruebas comerciales, financieras, mercantiles, bancarias y testigos que guardaran 
relación con los delitos producto del tráfico de drogas. Al parecer la práctica del acuerdo estaba 
encaminada en parto a aplicarse en el caso de Norlega quien estaba siendo procesado en Estados 

Unidos. 

A principios do agosto Estados Unidos y Endara firmaron un acuerdo que ostablecla la 

ttntrega de 107 millones restantes con la condición de que fueran ullllzados en la reactivación del 

sector privado, porque de acuerdo a los dos gobittrnos el sector privado era la prioridad mas aún 
cuando se habla planteado la privatización y liberación do la economla. Con esta oyuda se busca 

Incrementar el crédito a este sector y reactivar el sistema bancario panamol\o.(84) 

A finales do agosto las presiones de Estados Unidos so Intensificaron para que el gobierno 

panamel\o aceptara firmar dos acuerdos, tanto el de patrullar las costas de Panamá conjuntamente 
con las fuerzas marltlmas norteamericanas como el de Asistencia Legal Mutua, que le permitiera a 

Washington el control del narcotráfico en el pals. 

Estas presiones consistieron en declaraciones del embajador de Estados Unidos en Panamá 
Oeane Hlnton yde la OEA sobre la persistencia on Panamá en el tráfico de drogas. Al parecer estas 

presiones daban su fruto, pues el gobierno de Endara declaróque iba a firmar el primer convenio, cosa 
que no iba a pasar con el segundo acuerdo debido a la oposición de empresarios y banqueros 

panamel\os, que sostenlan que afectarla a la confidencialidad del Centro Bancario Internacional. 
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La tensión entre ambos gobiernos continuaba en octubre debido a que Washington condicionaba 

la utlllzaclón do la ayuda económica a la firma de los acuerdos antes mencionados y a la realización 

de ajustes económicos dirigidos a una estrategia económica de corte neollberal y reformas al Código 

de Trabajo. en medio de esta lonsión Estados Unidos habla declarado su oposición a indemnizar al 
gobierno panameno por los danos causados por la invasión, después de que este último se lo pidiera. 

El más controvertido de los acuerdos era el de Asistencia Legal Mutua porque propon ta ta 

ellmlnaclón del secreto bancario, al cual se oponlan, el gobierno de Endara y los banqueros 
panamenos quienes elaboraron una contrapropuesta donde se descartaba la eliminación del secreto 
de becarlo, por supuesto esta contrapropuesta fue rechazada por Washington. 

Los bancarios panamonos se oponlan a este acuerdo por Intereses económicos. pues de ser 
ellmlnado el secreto bancario los fondos volarlan y el Centro Financiero Internacional no podrle 

competir con los de las Islas Caimán y Bahamas. El gobierno deEndara lo rechazaba por los mismos 
Intereses pues la Balanza de Pagos se revitallzaba con la recuperación de los depósitos 
internacionales, además que la economla panamena era y es fundamentalmente de s~rv1c1os. 

Los banqueros panamenos afirmaban que el Interés do Washington era el evitar la evasión 
fiscal que padecla la economla norteamericana, pues reconocla que los bancospanamenos tenlan 
entre sus depósitos fondos procedentes de Estadas Unidas que buscaban el paralsa fiscal 
pana meno. 

Las tensiones entre el gobierno de Panamá y Washington tuvieran su punto más critico a 

principios de noviembre cuando el subsecretario del Departamento del Estado para Asuntos 
Latinoamericanos Michel Kosak realizó una visita a Panamá, la cual dió como resultados la 
suspensión de la firma de los acuerdos. En medio de esta tensión las pugnas de la cúpula 

gubernamental panamena. seg u fa, por la que no se descartaba que alguna de las partes buscara el 

respaldo de Estados Unidas ofreciendo firmar las acuerdos en discusión. 

A finales del ano ol gobierno de Endara vino flexlbl\izanda su posición respecto a la posible 
firma del convenio debido a que las presiones internas se intonsUicaran contra 61, pero 1990 terminó 

y aún no habla nada claro con la firma do los acuerdos. 

Fue a principios de abril de 1991 que en medio de presiones del Congreso norteamericano, 
el escándalo sobre el narcotráfico y pleitos entre las partidos gubernamentales pan amenas, que el 

gobierno do Endare aceptó firmar el tratado de Asistencia Legal Mutua, éste se firmó por ambas 

partes en la primera semana de abril. A mediados de julio la Asamblea Legislativa de Panama aprobó 
el tratado de acuerdo a sus cláusulas pormitfan que investigadores norteamericanos tuvieran acceso 

a registros bancarios en Panamá y que Estados Unidos Interviniera en todo aparato judicial 
panamenojustificando cualquier delito. Este tratado representó la perdida de la soberanla panamena, 
o al menos lo que le quedaba. 

La cooperación de Endara no paró ahl, pues a finales do enero de 1991 su gobierno creó el 

Consejo de Seguridad Pública y Defensa Nacional,que es una oficina de espionaje dirigida por la CIA. 
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El Consejo cuenta con flnanclamento ptlbllco y está ligado directamente a la presidencia, comenzó 

a laborar con 100 agentes entrenados por la CIAy Estados Unidos aporta 2 mlllones de dólares 
anuales para su funcionamiento. (85) 

El principal objetivo de la Invasión de Estados Unidos a Panamá fue recuperar al segundo pals 

como su zona do influencia para permanecer en la zona del canal más allá del ano 2000, por lo que 

se deshizo de Norlega y las fuerzas de Defensa panamenasy sobre todo dló el poder a la ollgarqula 

panamena para que ésta hiel ora una nueva negociación, no abrogando los Tratados Torrijas. Carter, 
sino haciendo otro tipo de acuerdo con Estados Unidos, pues bien este objetivo se comenzó a 
crlstallzar a principios do agosto de 1991 cuando congresistas de ambos paises se reunieron para 
acordar una extensión de la permanencia do las bases mll\lares más alié de 1999. 

Esta reunión so hizo a petición do Panamá, pues el gobierno de Endara le preocupaba que 

no pudiera manejar el canal después del at'lo 2000 y sobre todo lo preocupaba la pérdida de los 

Ingresos que ocasionaban las bases mllltarcs. De esta manera Estados Unidos consegufa una voz 
más anteponer su Interés nacional, o mejor dicho, o mejor dicho , de los Intereses de la élite 
gubernamental ante todo y sobre todo. 
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CONCLUSIONES 

Sin duda alguna, Norlega se aleja bastante de una apreciación como victima de la 

lnter\lenclón norteamericana, pues tuvo mucho que ver para que ésta se llevara a cabo. Norlega fue 

culpable, porque condujo a Panamá aun permanente y peligroso enfrentamiento con Estados Unidos 

para aumentar su poder personal, polltico y militar, que en última instancia era lo único que le 
Importaba e hizo caso omiso de las necesidades de su pals porque destruyó los últimos vestiglos 
del torrijismo y sumergió a Panamá en una crisis económica sin precedentes. 

Desde que Norlega tomó el poder absoluto de Panamá en 1983, sus acciones estuvieron 

regidas bajo la Idea de buscar el poder por el poder mismo sin Importar absolutamente nada. Ejemplo 

de ello fué la constante y paulatina corrupción que fomentó en las Fuerzas Armadas Panamerms para 

tener un mayor control sobre ellas, robar las elecciones presidenciales en 1984, el mandar a asesinar 

a Hugo Spadafora, destituir a Barletta, etc. 

Norlega sabia que podla hacer lo que él quisiera siempre y cuando contara con el apoyo de 

Washington, por lo que prestó algunos favores a Estados Unidos como. dar servicio de Inteligencia 

sobre Cuba y Centroamérica, o ayudar a la contra nicaraguense. esto último ayudó bastante para 

que la administración Roagan pasara por alto muchos de sus crlmenes y delitos, poro cuando este 

equil\brlo se rompió a causa de que el Congreso norteamericano inlervlno, fue en 1987 que Noriega 

comenzó a llevar a Panamá a una crisis total. 

También fue a partir de 1987 que comenzó a llevar a Panamá a la banca rota, pues con tal 

de mantenerse en el poder propició las sanciones económicas que Estados Unidos impuso al pals 

lstmer\o hasta septiembre de 1969. también ocasionó la salida de Panamá del grupo de los 8 por las 

dos acusaciones que tenia en los jurados norteamericanos 

Durante las negociaciones del Departamento de Es lado con No riega que se dieron en abril 

y mayo de 1988, el General tuvo la oportunidad de abandonar el poder con bastantes ventajas, pues 

su fortuna personal ya era considerable.esto hubiera beneficiado al pals istmeno porque Washington 
hubiera quitado las sanciones económicas y nunca se hubiera llegado a la inlervención, pero Noriega 

se negó pensando sólo en sus Intereses. 

Desde que Noriega destituyó a Roberto Dlaz Herrera hasta que so dio la Invasión 

norteamericana, el General siempre disolvió las protestas populares violentamente y manipuló a su 

antojo al gobierno pan ameno asl como también coartó la libertad de prensa. 

En los últimos meses que Noriega dominó a Panamá puso en práctica todos sus conocimientos 

y sus métodos antldemocrátlcos. 
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Primero a través de las negociaciones de la OEA se negó a dejar el poder con laque so podla 

evitar la invasión. 

Segundo causó el descontento popular por lo que rue evidente a nivel internacional que llevaba 
a la práctica una dictadura, esto le quitó un apoyo latinoamericano contundente que hubiera podido 

evitar una invasión como en el caso de Nicaragua. 

El tiro de gracia que le dió a la situación tan critica que vivla Panama fue concentrar en él 
todo el poder polltico, militar y sobre todo administrativo (el cual habla preferido siempre manejarlo 
con hilos) que demostró la ausencia de toda democracia y legitimidad de su ~gobierno•, esto fomentó 
la decisión norteamericana de Invadir al pafs lstmeno. 

Estados Unidos por su parte no se comportó como un defensor de la democracia, aunque 

trató de dar esta apariencia tomando como pretexto el establocimlento de Endara como presidente 
(con base el las elecciones dol 7 de mayo de 1989}. pero en realidad intervino mllilarmente a Panama 
para defender su interés nacional en ol área que estaba siendo agredido por Noriega. 

En primera Instancia si la CIA no hubiera entrenado y matriculado a Noriega éste no hubiera 
sido lo quo fué después, si Ronald Reagan no hubiera estado tan obsesionado con Nicaragua y la 

contra, Norlega no hubiera crecido tanto y, por último, si Washington no hubiera tratado a la llgera 
el problema No riega no se hubiera llegado a la invasión. 

SI, Norioga fue la creación do Washington, porquo ól lo entrenó, después a la vez que lo 
uUllzaba lo dejó crecer, luego le Cué tan necesario que le permitió todos sus delitos, cuando no le 
pudo controlar lo Ignoró hasta que el General se volvió un problema de polillca domestica y buscó 

la manera de sacarlo de Panamá, pero trató el lema con tanto desinterés que sus propias acciones 
lo empujaron a Intervenir militarmente. 

Podlamos finalizar diciendo que la invasión norteamericana a Panamá puso al descubierto un 

sistema pollllco nacional panameno completamente agotado con bastantes contradicciones (que 
fomentó Norlega durante el periodo que dirigió a su pals) y a un modelo económico desgastado desde 

hace mucho tiempo. A la vez, la invasión profundizó la dependencia de Panamá con Estados Unidos 
pues fuera del juego Noriega la oligarqula pan amena volvió a una complota subordinación con el 
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